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I. Giíi thiÖu c«ng tr×nh  

1) Tªn c«ng tr×nh: nhµ ë c¸n bé c«ng nh©n viªn c¸c ban trực thuéc trung ­¬ng ®¶ng 

2) Chøc n¨ng                   : nhµ ë c«ng céng  

3) Chñ ®Çu t­                  : ban tµi chÝnh qu¶n trÞ trung ­¬ng côc qu¶n trÞ  

4) ĐÞa ®iÓm x©y dùng     : cæ nhuÕ -tõ liªm - hµ néi 

5) VÞ trÝ                              :   n»m trªn khu ®Êt quy ho¹ch réng 2000m2, mÆt chÝnh 

h­íng vÒ phÝa T©y Nam, bèn bªn ®Òu gi¸p víi ®­êng quy ho¹ch, phÝa §«ng B¾c gi¸p 
víi nhµ ë C«ng ty nhËp khÈu s¸ch b¸o vµ c¸ch c«ng tr×nh ®ã 8,5 m, v× vËy thi c«ng 
ph¶i tr¸nh g©y ra tiÕng  ån vµ chÊn ®éng m¹nh, cßn l¹i hai bªn ®«ng t©y ®Òu cã c¸c d¶i 

c©y ®Ó chèng bôi, chèng ån.  

6) Ph©n khu chøc n¨ng c«ng tr×nh   

 TÇng1: lµ n¬i ®Ó xe, hÖ thèng khu vùc kinh doanh tæng hîp phôc vô cho c¸n bé c«ng 
nh©n viªn trong khu vùc nhµ ë còng nh­ toµn khu vùc, chøa m¸y ph¸t ®iÖn vµ m¸y biÕn 
¸p phôc vô ®iÖn cho tßa nhµ. 

 TÇng 2: bè trÝ c¸c c¨n hé cã diÖn tÝch nhá phôc vô cho gia ®×nh cã sè l­îng 3-4 
nh©n khÈu. Bao gåm: 6 c¨n hé lo¹i I( 90m2) cã 2 phßng ngñ, 1 phßng lo¹i I (20 m2 ), 1 
phßng lo¹i II (18 m2 ). 

 TÇng 3-10: Bè trÝ c¸c c¨n hé cã diÖn tÝch lín phôc vô cho gia ®×nh cã sè l­îng nh©n 
khÈu nhiÒu h¬n.Bao gåm : 4 c¨n hé lo¹i I ( 90m2 ), 1 c¨n hé lo¹i II ( 110 m2 ), 1c¨n hé 
lo¹i III (70 m2 ). C¨n hé lo¹i II cã 3 phßng ngñ, 2 phßng ngñ lo¹i I(20 m2 ), 1phßng 
lo¹i II (18 m2 ), c¨n hé nµy dïng cho hé gia ®×nh cã ®«ng nh©n khÈu 4-6 ng­êi, hé gia 
®×nh cã 3 thÕ hÖ chung sèng. C¨n hé lo¹i III chØ cã mét phßng ngñ lo¹i II (18 m2 ) 
dïng cho hé Ýt nh©n khÈu, ng­êi sèng ®éc th©n. 

 T©ng 11: bè trÝ phßng sinh ho¹t chung  

 TÇng M¸i: ®­îc sö dông lµ m¸i bª t«ng cã c¸c líp c¸ch nhiÖt chèng nãng vµ chèng 
thÊm vµ hÖ thèng tho¸t n­íc m­a vµ 2 bÓ chøa n­íc dù tr÷ dung tÝch 30m3 phôc vô cho 
c¸c hé gia ®×nh trong khu nhµ ë . 

II. Yªu cÇu c¬ b¶n cña c«ng tr×nh  

 C«ng tr×nh thiÕt kÕ cao tÇng, kiÕn tróc ®Ñp mang tÝnh hiÖn ®¹i, uy nghiªm m¹nh mÏ, 
gãp phÇn t¹o cho thñ ®« cã ®­îc vÎ ®Ñp v¨n minh sang träng. 

 §¸p øng phï hîp víi yªu cÇu sö dông vµ c¸c quy ®Þnh chung cña quy ho¹ch thµnh 
phè trong t­¬ng lai, kh«ng lµm ph¸ vì ng«n ng÷ kiÕn tróc cña khu vùc. 

 §¶m b¶o phôc vô tèt cho ®êi sèng sinh ho¹t cña c¸n bé c«ng nh©n viªn trong khu 
vùc khu nhµ cao tÇng nãi riªng vµ toµn bé khu d©n c­ cã c«ng tr×nh x©y dùng nãi 
chung. 

 Bè trÝ s¾p xÕp c¸c tÇng hîp lý, khoa häc tËn dông ®­îc ®Þa ®iÓm cña c«ng tr×nh gÇn 
®­êng giao th«ng ®Ó lµm n¬i kinh doanh bu«n b¸n c¸c lo¹i h×nh dÞch vô. 

 Bè trÝ c¸c c¨n hé cã diÖn tÝch hîp lý phôc vô ®Çy ®ñ c¸c yªu cÇu cho ®èi t­îng lµ 
c¸n bé c«ng nh©n viªn c¸c ban thuéc trung ­¬ng ®¶ng cã nhu cÇu vÒ nhµ ë . 

 C¸c tÇng bè trÝ ®Çy ®ñ c¸c khu vÖ sinh, hÖ thèng kü thuËt nh­ ®iÖn n­íc, chiÕu s¸ng, 
cøu ho¶ an ninh... 

 Bè trÝ thang m¸y, thang bé ®Çy ®ñ ®¶m b¶o giao th«ng thuËn tiÖn vµ yªu cÇu kh¸c.  
1) Yªu cÇu thÝch dông  

 C«ng tr×nh ®­îc thiÕt kÕ phï hîp víi nhu cÇu sö dông, ph©n chia kh«ng gian phßng 
linh ho¹t, c¸c hé gia ®×nh ®Òu khÐp kÝn, ngoµi ra cßn bè trÝ khu vùc phô trî hîp lý nh­ 
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khu vùc ®Ó xe, cöa hµng mua b¸n c¸c vËt dông cÇn thiÕt cho c¸c hé gia ®×nh.TÇng 1lµm 
kh«ng gian giao dÞch chung nªn ®­îc bè trÝ th«ng tho¸ng víi nhiÒu cöa kÝnh vµ chiÒu 
cao tÇng lín. HÖ thèng cÇu thang ®­îc bè trÝ ë vÞ trÝ trung t©m nhµ, ®¶m b¶o giao th«ng 
thuËn lîi, dÔ nhËn biÕt. 

 Tæ chøc hÖ thèng cöa ®i, cöa sæ vµ kÕt cÊu bao che hîp lý ®¶m b¶o ®iÒu kiÖn vi khÝ 
hËu nh­ c¸ch nhiÖt, th«ng tho¸ng, chèng ån... 

2) Yªu cÇu bÒn v÷ng  

 Lµ kh¶ n¨ng kÕt cÊu chÞu ®­îc t¶i träng b¶n th©n, t¶i träng khi sö dông, t¶i träng khi 
thi c«ng c«ng tr×nh, ®¶m b¶o tuæi thä cña c«ng tr×nh ®Æt ra. §é bÒn nµy ®­îc ®¶m b¶o 
b»ng tÝnh n¨ng c¬ lý cña vËt liÖu, kÝch th­íc tiÕt diÖn vµ sù bè trÝ cÊu kiÖn phï hîp víi 
sù lµm viÖc cña chóng, tho¶ m·n c¸c yªu cÇu kü thuËt trong sö dông hiÖn t¹i vµ l©u dµi, 
tho¶ m·n yªu cÇu vÒ phßng ch¸y vµ cã thÓ thi c«ng ®­îc trong ®iÒu kiÖn cho phÐp. 

3) Yªu cÇu kinh TÕ  

KÕt cÊu ph¶i cã gi¸ thµnh hîp lý, gi¸ thµnh cña c«ng tr×nh ®­îc cÊu thµnh tõ tiÒn vËt 
liÖu, tiÒn thuª hoÆc khÊu hao m¸y mãc thi c«ng, tiÒn tr¶ nh©n c«ng... Phô thuéc vµo gi¶i 
ph¸p kÕt cÊu, biÖn ph¸p kü thuËt vµ tæ chøc thi c«ng do ®ã cÇn lùa chän gi¶i ph¸p kÕt 
cÊu vµ biÖn ph¸p thi c«ng hîp lý, phï hîp víi ®Æc ®iÓm c«ng tr×nh nh­ng vÉn ®¶m b¶o 
tiÕn ®é ®Æt ra. 

4) Yªu cÇu mü quan   

C«ng tr×nh cã tuæi thä l©u dµi v× vËy c«ng tr×nh ®­îc x©y dùng ngoµi môc ®Ých tho¶ 
m·n nhu cÇu sö dông cßn ph¶i cã søc truyÒn c¶m nghÖ thuËt, t¹o c¶m gi¸c nhÑ nhµng, 
thanh tho¸t, tr¸nh g©y sù nÆng nÒ, tï tóng ¶nh h­ëng ®Õn t©m lý lµm viÖc cña con 
ng­êi. Gi÷a c¸c bé phËn ph¶i ®¹t møc hoµn thiÖn vÒ nhÞp ®iÖu, chÝnh x¸c vÒ tû lÖ, cã 
mµu s¾c chÊt liÖu phï hîp víi c¶nh quan chung. 

III. Gi¶i ph¸p kiÕn tróc  

1) Gi¶i ph¸p mÆt b»ng  

 C¸c kÝch th­íc 46.7mx15.5m ( tÝnh theo kho¶ng c¸ch 2 trôc biªn). MÆt b»ng ®­îc 
thiÕt kÕ ®èi xøng ®¬n gi¶n vµ gän, do ®ã cã  kh¶ n¨ng chèng xo¾n vµ chÞu t¶i träng 
ngang.  

 HÖ thèng 2 cÇu thang m¸y vµ 2 thang bé ®­îc bè trÝ ngay ë tiÒn s¶nh thuËn tiÖn cho 
viÖc giao th«ng liªn hÖ tõ thÊp lªn c¸c tÇng cao cña nhµ. 

 Giao th«ng theo ph­¬ng n»m ngang theo kiÓu hµnh lang gi÷a, trong ®ã c¸c c¨n hé 
®­îc bè trÝ ë hai bªn hµnh lang, hµnh lang liªn hÖ víi c¸c cÇu thang m¸y vµ cÇu thang 
bé ë 2 bªn s¶nh cña ng«i nhµ 

 HÖ thèng khu vùc kinh doanh tæng hîp ®­îc bè trÝ phÝa d­íi tÊng 1 cã 2 mÆt quay ra 
h­íng ®­êng giao th«ng chÝnh  phôc vô cho viÖc kinh doanh bu«n b¸n c¸c lo¹i h×nh 
dÞch vô, 2 bªn cöa hµng ta bè trÝ khu vùc ®Ó xe, ban b¶o vÖ, tr¹m biÕn thÕ M¸y ph¸t 
®iÖn dù phßng . HÖ thèng giao th«ng tÇng 1 rÊt linh ho¹t ,cã thÓ ®i vµo tßa nhµ tõ 4 
h­íng kh¸c nhau. 

 Gi¶i ph¸p liªn hÖ ph©n khu : Sö dông gi¶i ph¸p ph©n khu theo tÇng vµ tõng khu vùc 

trong tÇng. Tßa nhµ chia ra hai ph©n khu râ rÖt , mçi khu gåm  mét khu vùc ®Ó xe , 3 

c¨n hé , mét thang m¸y vµ mét thang bé. ë mçi tÇng 3 c¨n hé sö dông chung mét 
thang m¸y vµ mét thang bé.  
2) Gi¶i ph¸p mÆt ®øng 

 C«ng tr×nh gåm 11 tÇng, cao 43.7m, h×nh d¸ng c©n ®èi vµ cã tÝnh liªn tôc 
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 TÇng mét : Cao 5,1m; cèt mÆt sµn +0,00m cao h¬n h¼n c¸c tÇng trªn t¹o cho c«ng 
tr×nh cã ®­îc h×nh d¸ng khoÎ ch¾c. TÇng mét ®­îc sö dông lµm khu vùc kinh doanh 
dÞch vô tæng hîp , n¬i gi÷ xe, phßng qu¶n lý  vµ chøa c¸c m¸y mãc, thiÕt bÞ phôc vô 
cho toµn bé c«ng tr×nh. 

 TÇng 2-10 : Bè trÝ c¸c phßng ë c¸c lo¹i diÖn tÝch phôc vô cho nhiÒu yªu cÇu vÒ nhµ ë 
chiÒu cao tÇng ®Òu lµ 3,5m rÊt hîp lý t¹o lªn  vÎ ®ång ®iÖu thèng nhÊt hiÖn ®¹i . 

 TÇng 11: Lµ tÇng sinh ho¹t chung thiÕu nhi vµ ng­êi cao tuæi ,®­îc bè trÝ trªn cao 
võa tho¸ng m¸t võa yªn tÜnh vµ kh«ng ¶nh h­ëng ®Õn c¸c tÇng d­íi rÊt phï hîp lµm  
phßng sinh ho¹t chung. 

 TÇng m¸i : Sö dông c¸c líp chèng thÊm chèng nãng, vµ ®Ó chøa n­íc sinh ho¹t dù 
tr÷ trong 2 bÓ dung tÝch 30m3 cho khu nhµ. 
Gi¶i ph¸p kiÕn tróc ®­a c¸c ban c«ng khèi phô nh« ra phÝa tr­íc, t¹o ra h×nh khèi sinh 
®éngcho mÆt ®øng ®Ó nã kh«ng ph¼ng l× ®¬n ®iÖu. 

IV. c¸c gi¶i ph¸p kh¸c vÒ kü thuËt 

1) Th«ng giã  

a) Th«ng giã tù nhiªn 
C«ng tr×nh ®ãn h­íng giã §«ng Nam, hÖ thèng cöa sæ, ban c«ng, l« gia hÕt søc linh 
ho¹t vµ phong phó ®¶m  b¶o cho viÖc  th«ng giã cña mçi tÇng. Ngoµi ra cßn hÖ thèng 
c¸c èng th«ng giã, th«ng h¬i s¶nh tÇng ë phßng vÖ sinh vµ bÕp cña mçi c¨n hé n»m 
trong mçi tÇng ®¶m b¶o tèt viÖc th«ng h¬i ,th«ng giã trong nhµ.    

b) Th«ng giã nh©n t¹o 

Víi khÝ hËu nhiÖt ®íi Èm cña Hµ Néi nãi riªng vµ cña ViÖt Nam nãi chung rÊt nãng vµ 
Èm. Do vËy ®Ó diÒu hoµ kh«ng khÝ c«ng tr×nh cã bè trÝ thªm hÖ thèng m¸y ®iÒu hoµ, 
qu¹t th«ng giã t¹i mçi tÇng. 

2) ChiÕu s¸ng  

Còng bao gåm c¶ chiÕu s¸ng tù nhiªn vµ nh©n t¹o. ChiÕu s¸ng tù nhiªn lµ sù vËn dông 
¸nh s¸ng thiªn nhiªn th«ng qua c¸c líp cöa kÝnh ®Ó ph©n phèi ¸nh s¸ng vµo c¶ phßng. 
§Ó ®¶m b¶o chiÕu s¸ng tù nhiªn th× thiÕt kÕ tØ sè diÖn tÝch cöa sæ cho diÖn tÝch phßng 
ph¶i lín h¬n 1/6, Ngoa× ra cßn cã hÖ thèng ®Ìn ®iÖn nh»m ®¶m b¶o tiÖn nghi ¸nh s¸ng 
vÒ ban ®ªm. 

3) Cung cÊp ®iÖn vµ n­íc sinh ho¹t   

HÖ thèng èng n­íc ®­îc liªn kÕt víi nhau qua c¸c tÇng vµ th«ng víi bÓ n­íc m¸i phÝa 

trªn c«ng tr×nh, hÖ thèng èng dÉn n­íc ®­îc m¸y b¬m ®­a lªn, c¸c hÖ thèng nµy ®­îc 

bè trÝ trong c«ng tr×nh, khu vùc bÕp vµ vÖ sinh ë mçi c¨n hé ®Òu cã c¸c èng kü thuËt 

n­íc vµ ë trÇn tÇng 1 cã l¾p trÇn kü thuËt ë khu v­c kinh doanh dÞch vô tæng hîp  ®Ó xö 

lý c¸c ®­êng èng kü thuËt t¹i khu vùc nµy, ®­êng èng kü thuËt ®iÖn ®ùoc bè trÝ song 

song vµ bªn c¹nh èng kü thuËt n­íc nh»m  ®¶m b¶o yÕu tè an toµn khi sö dông vµ ®iÒu 

kiÖn söa ch÷a ®­îc thuËn tiÖn. 

4) Phßng ch¸y, ch÷a ch¸y 

§Ó nh»m ng¨n chÆn nh÷ng sù cè x¶y ra t¹i mçi tÇng ®Òu cã hÖ thèng biÓn b¸o phßng 
ch¸y, biÓn h­íng dÉn phßng chèng ch¸y t¹i c¸c cöa cÇu thang. C«ng tr×nh cã bÓ n­íc 
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dù tr÷ ®Ó cøu ho¶ khi cã ho¶ ho¹n x¶y ra, ë mçi tÇng ®Òu cã bè trÝ hÖ thèng b×nh ch÷a 
ch¸y phßng khi cã sù cè.  
 

5) Tho¸t ng­êi khi cã sù cè  

Bè trÝ c¸c lèi tho¸t ph¶i lµ ng¾n nhÊt ®ång thêi t¸c dông cña lèi tho¸t nµy còng ph¶i 
h÷u dông khi sö dông b×nh th­êng. Gi¶i ph¸p 2 cÇu thang bé lµ gi¶i ph¸p hîp lý nhÊt 
võa tËn dông ®­îc kh¶ n¨ng l­u th«ng vµ tho¸t ng­êi khi cã sù cè. C¸c cÇu thang ®­îc 
bè trÝ ngay trôc chÝnh lµ n¬i mµ mäi ®iÓm trªn mÆt b»ng ®Õn ®ã ng¾n nhÊt, lèi tho¸t 
cuèi cïng bè trÝ ë hai cÇu thang bé ë tÇng.víi c«ng tr×nh cã bËc chÞu löa lµ 1-2 kho¶ng 
c¸ch gi÷a hai cÇu thang bé ®¶m b¶o nhá h¬n 40-45m.  
 

6) Tho¸t n­íc m¸i, n­íc th¶i, vËn chuyÓn r¸c xuèng tÇng 1  

 C¸c èng tho¸t n­íc ®­îc bè trÝ tõ tÇng m¸i xuèng tÇng 1®Ó tho¸t n­íc m­a ,hÖ 
thèng èng tho¸t n­íc ®­îc bè trÝ t¹i c¸c tÇng vµ ®­îc nèi víi nhau xuèng tÇng 1 ®Ó 
tho¸t n­íc th¶i sinh ho¹t  

 Kho chøa r¸c ®­îc thiÕt kÕ t¹i vÞ trÝ gÇn thang m¸y vµ ®­îc th¶i tõ tÇng trªn xuèng 
tÇng d­íi b»ng hÖ thèng ®­êng èng. T¹i tÇng 1 kho chøa r¸c cã hè ga thu n­íc bÈn ®Ó 
xö lÝ tr­íc khi th¶i ra  ngoµi hÖ thèng tho¸t n­íc chung.  
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CHƢƠNG 1 : CHUẨN BỊ SỐ LIỆU TÍNH TOÁN 

I.PHÂN TÍCH CHỌN PHƢƠNG ÁN KẾT CẤU CHO C¤NG TR×NH 

1) PHƢƠNG ÁN HỆ KẾT CẤU CHỊU  LỰC  

ě Trong nhà cao tầng, thường sử dụng một số kết cấu chịu lực cơ bản sau: 

 Hệ khung chịu lực được tạo thành từ các thanh cứng (cột) và ngang (dầm) liên 

kết cứng với nhau tại các nút của khung. 

 Hệ tường chịu lực được tạo thành từ các tấm tường phẳng chịu tải trọng thẳng 

đứng. 

 Hệ lõi chịu lực có cấu kiện chịu lực là lõi có dạng vỏ hộp rỗng, tiết diện kín 

hoặc hở. Phần không gian bên trong lõi thường dùng để bố trí các thiết bị vận chuyển 

theo phương thẳng đứng (cầu thang bộ, cầu thang máy…), các đường ống kỹ thuật 

(cấp thoát nước, điện…). 

 Hệ hộp chịu lực có các bản sàn được gối vào các kết cấu chịu tải nằm trong mặt 

phẳng tường ngoài mà không cần các gối trung gian khác bên trong. 

ě Từ các hệ có bản đó người ta cấu tạo nên các hệ hỗn hợp được tạo thành từ sự 

kết hợp giữa hai hoặc nhiều hệ cơ bản: 

   Hệ khung - Tường chịu lực. 

   Hệ khung -Lõi chịu lực. 

   Hệ khung -Hộp chịu lực. 

   Hệ hộp - Lõi chịu lực. 

   Hệ khung - Hộp -Tường chịu lực. 

ě Trong các hệ hỗn hợp có sự hiện diện của khung, tuỳ theo cách làm việc của 

khung mà ta sẽ có sơ đồ giằng hoặc sơ đồ khung giằng. 

 Trong sơ đồ giằng khung chỉ chịu được phần tải trọng thẳng đứng tương ứng 

với diện tích truyền tải đến nó, còn toàn bộ tải trọng ngang và một phần tải trọng thẳng 

đứng do các kết cấu chịu tải cơ bản khác chịu (lõi, tường, hộp…). 

 Trong sơ đồ khung giằng khung cùng tham gia chịu tải trọng thẳng đứng và 

ngang với các kết cấu chịu lực cơ bản khác. 

ě Do công trình có chiều cao lớn , nên tải trọng ngang và thẳng đứng rất lớn . Để 

thuận tiện trong sinh hoạt hàng ngày , giao thông và thoát nạn theo phương đứng , 

công trình có hệ thống thang bộ và thang máy   bố trí ở 2 bên hành lang theo phương 

ngang nhà . 

lựa chọn kết cấu khung- vách chịu lực  theo sơ đồ khung giằng, sử dụng các lỏi 

thang máy và vách thang bộ cùng tham gia chịu lực với hệ khung .Thông qua liên kết 

truyền lực của sàn ở độ cao mổi tầng, tải trọng ngang của công trình được truyền hầu 

hết vào vách và lõi 

 

2) PHƢƠNG ÁN KẾT CẤU SÀN  

 

a) Sàn sƣờn toàn khối  

ě Ưu điểm: Tính toán, cấu tạo đơn giản, được sử dụng phổ biến ở nước ta với 

công nghệ thi công phong phú nên thuận tiện cho việc lựa chọn công nghệ thi công. 
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ě Nhược điểm: Với vật liệu bê tông cốt thép thông thường, chiều cao dầm và độ 

võng của bản sàn thường rất lớn khi vượt khẩu độ lớn, dẫn đến chiều cao tầng của 

công trình lớn nên gây bất lợi cho kết cấu công trình khi chịu tải trọng ngang và không 

tiết kiệm được không gian sử dụng. 

ě Tuy nhiên, với vật liệu thép, bê tông thép hỗn hợp hoặc sử dụng bê tông cốt 

thép ứng lực trước thì vấn đề đã được giải quyết một cách tương đối triệt để. Chiều 

dày sàn cũng như chiều cao dầm giảm đáng kể khi sử dụng các phương án này. 

 

b) Sàn ô cờ  

Cấu tạo gồm hệ dầm vuông góc với nhau theo hai phương, chia bản sàn thành các ô 

bản kê bốn cạnh có nhịp bé, theo yêu cầu cấu tạo khoảng cách giữa các dầm không quá 

2m. 

ě Ưu điểm: Tránh được có quá nhiều cột bên trong nên tiết kiệm được không gian 

sử dụng và có kiến trúc đẹp, thích hợp với các công trình yêu cầu thẩm mỹ cao và 

không gian sử dụng lớn như hội trường, câu lạc bộ. 

ě Nhược điểm: Không tiết kiệm vật liệu, thi công phức tạp. Mặt khác, khi mặt 

bằng sàn quá rộng cần phải bố trí thêm các dầm chính. Vì vậy, nó cũng không tránh 

được những hạn chế do chiều cao dầm  chính phải cao để giảm độ võng. 

 

c) Sàn nấm  

Cấu tạo gồm các bản kê trực tiếp lên cột. Đầu cột làm mũ cột để đảm bảo liên kết chắc 

chắn và tránh hiện tượng đâm thủng bản sàn. 

ě Ưu điểm: Chiều cao kết cấu nhỏ nên giảm được chiều cao công trình. Tiết kiệm 

được không gian sử dụng. 

ě Nhược điểm: Tính toán, cấu tạo phức tạp, tốn kém vật liệu. Trong một số 

trường hợp gây ảnh hưởng đến giải pháp kiến trúc vì bắt buộc phải làm  mũ cột.Thi 

công khó 

Kết luận:Căn cứ và đặc điểm kết cấu và kiến trúc của công trình, trên cơ sở phân 

tích sơ bộ ta đi đến kết luận chọn phương án sườn toàn khối để thiết kế cho công trình. 

 

II.  CHỌN VẬT LIỆU CHO CÔNG TRÌNH   

ě Chọn bê tông mác B25 cho cột - dầm - sàn - cầu thang vách  

ě Chọn thép < 10 nhóm AI ,   10 nhóm AII  

 

III.  LỰA CHỌN SƠ BỘ KÍCH THƢỚC TIẾT DIỆN     

1) CHỌN CHIỀU DÀY SÀN   

ě chọn chiều dày bản theo công thức     

hb = nl
m

D
    với h b  >h min =  6 cm       đối với  nhà dân dụng                

D = 0,8-1,4  phụ thuộc vào tải trọng 

M = 30-35      với bản loại dầm  (l  là nhịp bản ) 

M =40- 45      với bản kê 4 cạnh  (l  là cạnh bé ) 

ě Các ô bản của công trình chủ yếu là  bản kê bốn cạnh, nên chọn chiều dày ở tất  

cả các ô bản là như nhau và lấy bản lớn nhất để chọn cho toàn công trình. nhịp bản lớn 

nhất theo phương ngắn là 6,5 m  
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 chọn D =1,M = 41  ta được chiều dày bản chọn là :hb = 
1

6,5 0,16
41

 (m) 

2) Chọn tiết diện dầm   

ě Chọn bề rộng  tiết diện dầm chính  350 (m m)  

ě Chọn bề rộng tiết diện dầm phụ và dầm bo bằng chiều dày tường bằng 220 mm      

ě Chọn chiều cao dầm chính  theo công thức : 

nd
l)

12

1

8

1
(h . Với ln là nhịp tính toán của dầm , lấy gần đúng là khoảng cách giữa 

hai tâm vách ở biên nhà . 

 Dầm chính ngang nhà  ln =  7400 mm 

 
1 1

.7400
11 11

d nh l  672mm 

 Dầm chính dọc nhà      ln =  6600 mm 

1 1
.6500

11 11
d nh l = 590mm 

Kết hợp với yêu cầu kiến trúc , chọn hd = 600 mm cho các dầm chính dọc nhà và hd 

= 700 mm cho dầm chính ngang nhà 

 Dầm trên tầng mái có nhịp 8000mm chọn  8000.
10

1

10

1
nd lh = 800mm ;Bd = 

400 mm 

 Các dầm liên kết vách cầu thang với lõi thang máy : ln =  6600 mm ;hd 

= 6600.
8

1

8

1
nl  = 800 mm  .  Chọn chiều cao dầm hd = 800 mm   ,   b = 350 mm  

ě Chọn chiều cao dầm phụ theo công thức: nd lh )
15

1

12

1
(      

 nhịp  l1 =  5000 mm và l2 =  6500 mm 

hdp1 = 5000.
15

1

15

1
nl  =350 mm, hdp2 =

1 1
.6500

15 15
nl  =450 mm. vậy ta có kích thước 

tiết diện dầm : 

                       D1 = 600x 350                                            D2 = 800x350 

                       D3 = 450x220                                             D4 = 300x220 

                       D5 = 800x400                                             D6 = 700x350 

 

3) Chọn tiết diện cột   

a) Cột tầng điển hình 

Diện tích cột được xác định sơ bộ theo công thức 

A= (1,2 1,5).
b

N

R
 

N = n . q . F 

n : Số sàn ở phía trên cột , n = 10 

Bê tông cột mác B25  Rb = 14,5Mpa=1450T/m
2 

F : Diện tích truyền tải của một sàn vào cột , lấy đối với cột trục C - 5 như hình vẽ : 

Sơ bộ chọn q =  1 t/m
2
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Cột giữa lấy cột trục  B -  5  để tính toán  

Cột biên lấy cột trục  A - 5  để tính toán 

 

 Diện truyền tải vào cột biên  

                                 
            

F = 6,5 x 3,8 = 24,7 m
2 

N = 10 . 1 . 24,7= 247t 

Fc = 
247

1,2. 0,2041
1450

 m
2
 = 2041 cm

2
 

Chọn cột chữ nhật h=70 cm b = 50cm . 

 Diện truyền tải vào cột giữa  
          

F = 6,5 . 7,4 = 48,1 m
2 

N = 10 . 1 . 48,1= 481t 

Fc = 
481

1,2. 0,398
1450

 m
2
 = 3980 cm

2
 

Chọn cột chữ nhật   h = 90 cm    b = 60 

cm 

 

Nhà có 11 tầng để đảm bảo tiết kiệm 

cũng như chịu lực ta thay dổi tiết diện 

cột hai lần. Tiết diện cột như nhau từ 

tầng 1 đến tầng 5 và từ tầng 6 đến tầng 

11.tải trọng tác dụng lên cột tầng 6 là : 

 

 

ě với cột biên : Fc 

=1,3.
6,5.1.6.3,8

1450
=0,1226m

2
=1226cm

2
. 

chọn cột tiết diện  50x30cm 
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ě với cột giữa : Fc =1,3.
6,5.7,4.6.1

1450
=0,2388cm

2
 =2388cm

2
chọn cột tiết diện 

60x40cm 

ě  

 

4) CHỌN TIẾT DIỆN LÕI + VÁCH   

Theo TCXD 198 - 1997 tổng diện tích tiết diện lõi và vách xác định theo công thức:  

Fvl = 0,015 . Fst 

Fvl : tổng diện tích tiết diện lõi + vách 

Fst : tổng diện tích sàn từng tầng , Fst = 45,7 . 15,5 = 708,35  m
2
 

Fvl = 0,015 . 708,35 = 10,625 m
2
 
 

Tổng chiều dài các vách là : l  54,86 m  

Chiều dày vách là : 

dvl = 
l

F
vl = 

10,625

54,86
 = 0,1937m 

Chọn chiều dày các vách là 25 cm . Thoả mãn các điều kiện dvl  15 cm và dvl  

350
17,5

20 20

tÇngh
 cm. hmax là chiều cao tầng nhà. 

 

IV. XÁC ĐỊNH TẢI TRỌNG   

1) TĨNH TẢI   

a) Tĩnh tải tác dụng lên sàn tầng  1  

Lớp gạch lát dày 1,5 cm g = 1,8 t/m
3
 : g1 = n1 . h1 . g1 = 1,1 . 0,015 . 1,8 = 0,03 t/m

2
 

Lớp vữa lát dày 1,5 cm g = 1,8 t/m
3
 : g2 = n2 . h2 . g2 = 1,3 . 0,015 . 1,8 = 0,035 t/m

2
 

Lớp trát trần dày 1,5 cm g = 1,8 t/m
3
 : g3 = n4 . h4 . g4 = 1,3 . 0,015 . 1,8 = 0,035 t/m

2
 

- Tổng tĩnh tải tác dụng lên sàn là :  

g = g1 + g2 + g3 = 0,03 + 0,035 + 0,035 = 0,10 t/m
2 

b) Tĩnh tải tác dụng lên sàn tầng điển hình ( từ tầng 2 đến tầng 10 )   

trọng lượng bản thân sàn là : gs=1,1.0,16.2500=0,44t/m
2
 

Lớp gạch lát dày 1,5 cm g = 1,8 t/m
3
 : g1 = n1 . h1 . g1 = 1,1 . 0,015 . 1,8 = 0,03 t/m

2
 

Lớp vữa lát dày 1,5 cm g = 1,8 t/m
3
 : g2 = n2 . h2 . g2 = 1,3 . 0,015 . 1,8 = 0,035 t/m

2
 

Lớp trát trần dày 1,5 cm g = 1,8 t/m
3
 : g3 = n4 . h4 . g4 = 1,3 . 0,015 . 1,8 = 0,035 t/m

2
 

Tường gạch qui về phân bố đều trên sàn theo công thức : 

F

G
g4  

G : Tổng trọng lượng tường trên sàn . 

F : Tổng diện tích sàn , lấy bằng 708,35m
2
 . 

G = n5 . h . g . ( 0,11 . l1 + 0,22 . l2 ) 

n5 : hệ số vượt tải , lấy bằng 1,1 

h : chiều cao tường , lấy bằng 3,00 m 

g : trọng lượng riêng , lấy bằng 1,8 t/m
3
 

l1 : tổng chiều dài tường 110 , lấy bằng  l1 =  165 m 

l2 : tổng chiều dài tường 220 , lấy bằng  l2 =  135 m 
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G = 1,1 . 3,00 . 1,8 . ( 0,11 . 165 + 0,22 . 135 ) = 284,229  t 

g4 = 
284,229

708,35
 = 0,4 t/m

2
 

Tổng tỉnh tải 

g =gs + g2 + g3 + g4 =0,44+ 0,03 + 0,035 + 0,035 + 0,4 = 0,94 t/m
2 

c) Tĩnh tải tác dụng lên sàn tầng 11: 

ě phần mái tôn: 

 Trọng lượng mái tôn  dày 0,47 mm,  g = 7,8 t/m
3
 

g1 = n1 . h1 . g1 = 1,2 . 0,47.10
-3

 . 7,8 = 0,004 t/m
2
 

 trọng lượng xà gồ :   g2 = 32 kg/m
2
  =0,032  t/m

2
 

 vữa xi măng dày 2,5 cm  g = 1,8 t/m
3
   g3 = n1 . h1 . g1 = 1,3 . 0,025.1,8 = 0,059 

t/m
2
 

 trát trần dày  15 cm   g = 1,8 t/m
3
 :     g4 = n4 . h4 . g4 = 1,3 . 0,015 . 1,8 = 0,035 

t/m
2
 

 trọng lượng tường thu hồi quy về tải phân bố : 

g5  =  1,1.1,8.0,22.[(0,4 + 0,4 + 0,8).7 + (0,8 +0,4).13/2]/ 120= 0,062 t/m
2
 

ě Tổng tĩnh tải tác dụng lên sàn là : 

g = g1 + g2 + g3 + g4 + g5 = 0,004 + 0,032 + 0,059 + 0,062 = 0,192 t/m
2 

ě tổng tĩnh tải tác dụng lên sàn tầng 11 kể cả trọng lượng phần mái tôn  

là :0,985+0,192=1,177t/m
2
. 

d) Tĩnh tải tác dụng lên mái tum   

ě 2 lớp gạch lá nem  dày 2cm  g = 1,8 t/m
3
 : g1 = n1 . h1 . g1 = 1,1 . 0,02 . 1,8 = 

0,04 t/m
2
 

ě Lớp vữa tạo dốc 20 cm, g = 1,8 t/m
3
 : g2 = n2 . h2 . g2 = 1,3 . 0,2 . 1,8 = 0,468 

t/m
2
 

ě Lớp bê tông sàn dày 16 cm, g = 2,5 t/m
3
 : g3 = n3 . h3 . g3 = 1,1 . 0,16 . 2,5 = 

0,44 t/m
2 

ě Lớp trát trần dày 1,5 cm ,g = 1,8 t/m
3
 : g4 = n4 . h4 . g4 = 1,3 . 0,015 . 1,8 = 

0,035 t/m
2
 

ě Trần nhựa   g5  = 0,033   t/m
2
 

ě Chống thấm   dày 0,5 cm, g = 1,8 t/m
3
 : g6 = n4 . h4 . g4 = 1,1 . 0,05 . 1,8 = 0,01 

t/m
2
 

ě Lớp chống nóng dày 15 cm, g = 1,8 t/m
3
 : g6 = n4 . h4 . g4 = 1,1 . 0,15 . 1,8 = 

0,297  t/m
2
 

ě Tổng tỉnh tải : g = g1 + g2 + g3 + g4  + g5 + g6= 

0,04+0,468+0,44+0,035+0,033+0,01+0,297 = 1,32  t/m
2 

 

2) HOẠT TẢI SỬ DỤNG   

a) Hoạt tải sử dụng đƣợc lấy theo TCVN 2737 - 1995  

Hoạt tải tác dụng lên phòng ngủ, khách, bếp, vệ sinh  :   lấy qtc = 200 kG/m2 = 0,2 

t/m2  qtt = n . qtc = 1,2 . 0,2 = 0,24  t/m2 

 Hành lang ,cầu thang    lấy q
tc
 = 300 kG/m

2
 = 0,3 t/m

2
  q

tt
 = n . q

tc
 = 1,2 . 0,3 = 

0,36 t/m
2
 

 Ban công   lấy   q
tc
 = 200 kG/m

2
 = 0,4 t/m

2
  q

tt
 = n . q

tc
 = 1,3 . 0,2 = 0,26 t/m

2 
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 Mái không sử dụng  lấy q
tc
 = 75 kG/m

2
 = 0,075 t/m

2
  q

tt
 = n . q

tc
 = 1,3 . 0,075 = 

0,0975 t/m
2
 

 Mái tôn  lấy q
tc
 = 30 kG/m

2
 = 0,03 t/m

2
  q

tt
 = n . q

tc
 = 1,3 . 0,03 = 0,039 t/m

2
 

 Phòng sinh hoạt chung lấy q
tc
 = 400 kG/m

2
 = 0,4 t/m

2
  q

tt
 = n . q

tc
 = 1,2 . 0,4 = 

0,48 t/m
2
 

 

b) hệ số giảm tải của hoạt tải : 

Do số tầng càng tăng lên xác suất  xuất hiện đồng thời tải trọng ở tất cả các tầng càng 

giảm, nên ta sử dụng hệ số giảm tải cho hoạt tải. Theo TCVN 2737-95 khi diện tích 

sàn  A ≥ A1 =36 m
2
  thì 1 = 0,5 + 

1

5,0

A

A
.khi diện tích sàn    A1 ≥A ≥ A2 =9 m

2
  thì 1 = 

0,4 + 

2

6,0

A

A
. để dơn giản tính toán ta xét 2 ô sàn điển hình 

 Sàn 1  :  có A = 6 ,5. 7,4 = 48,84       1 = 0,5 + 

1

5,0

A

A
   = 0,5 + 

0,5

48,84

36

 = 0,92 

 Sàn 2  :  có A = 3,6 . 8  = 28,8       1 = 0,4 + 

2

6,0

A

A
  = 0,4 + 

9

28

6,0
  = 0,76 

c) hoạt tải  sau khi đã giảm tải   

 Hoạt tải tác dụng lên phòng ngủ, khách, bếp, vệ sinh: q  = 0,24 . 0,92 = 0,1794  t/m
2
 

 Hành lang ,cầu thang: q = 0,76 . 0,36 = 0,273 t/m
2
 

 Ban công lấy giư nguyên: q = 0,26 t/m
2 

 

 Mái không sử dụng lấy: q1 = 0,0975 . 0,92 = 0,0897 t/m
2
 

 Mái tôn lấy giữ nguyên: q = 0,039 t/m
2
 

 Phòng sinh hoạt chung lấy: q1 = 0,48 . 0,92 = 0,4416 t/m2,               

 

                         

3) TẢI TRỌNG GIÓ   

Chiều cao công trình tính từ mặt đất tự nhiên tới mặt sàn mái là 40,1 m, do đó  trong 

tính toán chỉ xét tới tác dụng tĩnh của gió bỏ qua tác dụng động của gió.  

Tải trọng gió tĩnh được xác định theo công thức sau : 

 Wtc= Wo..K.C 

Trong đó: 

   K – hệ số kể tới sự thay đổi áp lực gió theo độ cao công trình. 

   C – hệ số khí động. 

Mặt bằng công trình có dạng hình chữ nhật:           phía đón gió:  C= 0,8. 

                            

                                                                  phía hút gió :  C= 0,6. 
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Wtt= n.Wtc trong đó : n=1,2 (hệ số vượt tải ). Địa điểm xây dựng công trình là Hà Nội, 

thuộc vùng gió II-B (Wo= 95kg/cm
2
 ). 

 Trên trực tế tải gió phân bố phức tạp tăng dần theo chiều cao nhưng để dễ tính toán, 

ta xem tải gió phân bố đều trên từng tầng, giá trị tải lấy ở cao độ sàn lớn nhất của 

tầng.Cao độ tính gió bắt đầu từ mặt đát tự nhiên(-0,6m ). 

 

 Giá trị tải gió được quy về cột thể hiện trong bảng. 

Tầng : 

chiều 

cao 

tầng(m) 

Z (m) k  
Wđ

tt 

(T/m2) 

Wh
tt

 

(T/m
2
) 

wđ
tt
  

(T/m) 

wh
tt

  

(T/m) 

1 5,1 5,1 0,882 0,080 0,060 0,520 0,390 

2 3,5 8,6 0,966 0,088 0,066 0,572 0,429 

3 3,5 12,1 1,034 0,094 0,071 0,611 0,462 

4 3,5 15,6 1,086 0,099 0,074 0,644 0,481 

5 3,5 19,1 1,121 0,102 0,077 0,663 0,501 

6 3,5 22,6 1,153 0,105 0,079 0,683 0,514 

7 3,5 26,1 1,185 0,108 0,081 0,702 0,527 

8 3,5 29,6 1,216 0,111 0,083 0,722 0,540 

9 3,5 33,1 1,239 0,113 0,085 0,735 0,553 

10 3,5 36,6 1,260 0,115 0,086 0,748 0,559 

11 3,5 40,1 1,281 0,117 0,088 0,761 0,572 

 

V. XÁC ĐỊNH TẢI TRỌNG TÁC DỤNG VÀO KHUNG TRỤC 5 

1) SƠ ĐỒ PHÂN TẢI CHO KHUNG TẦNG ĐIỂN HÌNH 
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2) TẢI TRỌNG TRUYỀN TỪ SÀN VÀO DẦM PHỤ D3:  

Từ sàn S6: 

+tĩnh tải:  
2 3

2 3 1 4,1 4,1 0,94 4,1
(1 2 ) 1 2 1,6( / )

2 2 6,5 2 6,5 2

bg l
t m  

 hoạt tải: 
2 3

2 3 1 4,1 4,1 0,1794 4,1
(1 2 ) 1 2 0,306( / )

2 2 6,5 2 6,5 2

bq l
t m  

Từ sàn S5: 

+tĩnh tải:  
2 3

2 3 1 3,3 3,3 0,94 3,3
(1 2 ) 1 2 1,38( / )

2 2 6,5 2 6,5 2

bg l
t m  

 hoạt tải: 
2 3

2 3 1 3,3 3,3 0,1794 3,3
(1 2 ) 1 2 0,263( / )

2 2 6,5 2 6,5 2

bq l
t m  
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 trọng lượng bản thân dầm D3: 

0,45x0,22x6,5x2,5=1,609(t/m) 

Vậy tĩnh tải truyền từ D3 vào D6 khung trục 5 dƣới dạng lực tập trung là: 
1,609/2+6,5(1,6+1,38)/2=10,49 (t) 

Hoạt tải truyền từ D3 vào D6 khung trục 5 dƣới dạng lực tập trung là: 

6,5(0,306+0,263)/2=1,85(t) 

 

3) TẢI TRỌNG TRUYỀN TỪ SÀN VÀO DẦM D6 KHUNG TRỤC 5 (QUY 

VỀ DẠNG PHÂN BỐ): 

a) Sàn S3 

 

tĩnh tải: 
2 3

2 3 1 6,5 6,5 0,94 6,5
(1 2 ) 1 2 2,135( / )

2 2 7,4 2 7,4 2

bg l
t m  

hoạt tải :  
2 3

2 3 1 6,5 6,5 0,1794 6,5
(1 2 ) 1 2 0,408( / )

2 2 7,4 2 7,4 2

bg l
t m  

b) Sàn S5 

 tĩnh tải : 15 5 0,94 3,3
0,97( / )

8 2 8 2

sg l
t m  

 hoạt tải: 15 5 0,1794 3,3
0,185( / )

8 2 8 2

sg l
t m  

b) Sàn S6 

 tĩnh tải : 15 5 0,94 4,1
1,2( / )

8 2 8 2

sg l
t m  

 hoạt tải: 15 5 0,1794 4,1
0,23( / )

8 2 8 2

sg l
t m  

                       

4) TẢI TRỌNG TRUYỀN TỪ DẦM  D1 VÀO CỘT BIÊN TRONG KHUNG 

TRỤC 5 (QUY VỀ DẠNG PHÂN BỐ) : 

a) tải truyền tứ sàn S6 vào dầm D1  

 

+tĩnh tải:  
2 3

2 3 1 4,1 4,1 0,94 4,1
(1 2 ) 1 2 1,6( / )

2 2 6,5 2 6,5 2

bg l
t m  

 hoạt tải: 
2 3

2 3 1 4,1 4,1 0,1794 4,1
(1 2 ) 1 2 0,306( / )

2 2 6,5 2 6,5 2

bq l
t m  

b) tải truyền tứ sàn S3 vào dầm D1 
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ě tĩnh tải : 15 5 0,94 6,5
1,9( / )

8 2 8 2

sg l
t m  

ě hoạt tải: 15 5 0,1794 6,5
0,364( / )

8 2 8 2

sg l
t m  

c) tải trọng bản thân dầm D1: 

0,6x0,35x6,5x2,5=3,41(t/m) 

d) tải tập trung truyền từ dầm D1 vào cột biên là : 

ě tĩnh tải : 3,41+
1,9 6,5 1,6 6,5

14,785( )
2 2

t  

ě hoạt tải: 
0,306 6,5 0,364 6,5

2,18( )
2 2

t  

 

5) TẢI TRỌNG TRUYỀN TỪ DẦM  D8 VÀO CỘT GIỮA TRONG KHUNG 

TRỤC 5 . 

a) tải truyền tứ sàn S5 vào dầm D8                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

 

+tĩnh tải:  
2 3

2 3 1 3,3 3,3 0,94 3,3
(1 2 ) 1 2 1,38( / )

2 2 6,5 2 6,5 2

bg l
t m  

 hoạt tải: 
2 3

2 3 1 3,3 3,3 0,1794 3,3
(1 2 ) 1 2 0,263( / )

2 2 6,5 2 6,5 2

bq l
t m  

b) tải truyền tứ sàn S3 vào dầm D8 

ě tĩnh tải : 15 5 0,94 6,5
1,9( / )

8 2 8 2

sg l
t m  

ě hoạt tải: 15 5 0,1794 6,5
0,364( / )

8 2 8 2

sg l
t m  

trọng lượng bản thân dầm D8 : 

0,6x0,35x6,5x2,5=3,41 

Tổng tĩnh tải từ D8 truyền vào cột giữa là :  

3,41+
1,9 6,5 1,38 6,5

2 24,73( )
2 2

t  

Tổng hoạt tải từ D8 truyền vào cột giữa là :  

0,263 6,5 0,364 6,5
2 4,08( )

2 2
t   

6) MÁI  KHUNG TRỤC 5 (QUY VỀ DẠNG PHÂN BỐ). 

Tải truyền vào dầm. 

tĩnh tải mái : 
2 3

2 3 1 6,5 6,5 1,32 6,5
(1 2 ) 1 2 3,16( / )

2 2 8 2 8 2

bg l
t m
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hoạt tải:  
2 3

2 3 1 6,5 6,5 0,0897 6,5
(1 2 ) 1 2 0,22( / )

2 2 8 2 8 2

bq l
t m  

tải trọng tập trung : 

ě  tĩnh tải : 15 5 1,32 6,5
6,5 6,5 12,35( )

8 2 8 2

sg l
t  

ě hoạt tải: 15 5 0,1794 6,5
6,5 6,5 2,236( )

8 2 8 2

sg l
t  
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VI. SƠ ĐỒ CHẤT TẢI. 

1. TĨNH TẢI 
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2. HOẠT TẢI 1. 
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3. HOẠT TẢI 2. 
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4. GIÓ TRÁI 
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5. GIÓ PHẢI 
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VII. TỔ HỢP NỘI LỰC  

- Sau khi có được nội lực bằng chương trình Sap 2000 với các trường hợp tải 

trọng ta tiến hành tổ hợp nội lực . 

- Đối với cột thì chúng ta tiến hành tổ hợp lại hai tiết diện là đầu cột (tiết diện 2) 

và chân cột (tiết diện 1). 

- Tổ hợp nội lực bao gồm Tổ hợp cơ bản I và Tổ hợp cơ bản II. 

- Tổ hợp cơ bản I bao gồm nội lực do tĩnh tải và nội lực một trong các hoạt tải 

- Tổ hợp cơ bản II gồm nội lực do tĩnh tải và nội lực do hai hoạt tảI trở lên. 

Trong mỗi tổ hợp cần xét ba cặp nội lực nguy hiểm nhất. 

Dầm: 1:Mmax  Qtư    ;    2: Mmin  Qtư     ;       3: Mtư   Qmax; 

Cột:   1:Mmax Ntư    ;     2: Mtư Ntmax    ;      3: Qtmax Mtư Ntư 

Tổ hợp nội lực theo nguyên tắc: 

- Với tổ hợp cơ bản I:lấy giá trị nội lực tĩnh tải cộng với một giá trị nội lực hoạt 

tải , lập bảng tổ hợp  để tìm các giá trị max, min . 

- Với tổ hợp cơ bản II:lấy giá trị nội lực tĩnh tải cộng với 0.9 lần tổng các giá trị 

nội lực hoạt tải, lập bảng tổ hợp để tìm các giá trị max, min.  

với tải trọng gió nếu trong tổ hợp đã có gió phải thì không tính đến gió trái nữa hoặc 

ngược lại. 

 

VIII. KẾT QUẢ NỘI LỰC VÀ TỔ HỢP NỘI LỰC  CHO KHUNG K5  

(xem bảng excel) 

 

CHƢƠNG 2: TÍNH TOÁN CỐT THÉP KHUNG K5  

I. TÝnh cèt thÐp cét 

1.VËt liÖu:  
- Bª t«ng cÊp ®é bÒn B25: Rb =14,5 MPa= 145 Kg/cm2     
     Rbt = 1,05 MPa=10,5 Kg/cm2    
- Cèt thÐp nhãm CI : Rs = 225 Mpa = 2250 Kg/cm2  ,Rsw = 175 Mpa  =1750 Kg/cm2   
- Cèt thÐp nhãm CII : Rs = 280 Mpa = 2800 Kg/cm2  ,Rsw = 225 Mpa  =2250 

Kg/cm2   
- Tra b¶ng phô lôc víi bª t«ng B25,γb2 = 1;  

  ThÐp CI :   ξR = 0,618; αR = 0,427 

  ThÐp CII :   ξR = 0,595; αR = 0,418 

2. TÝnh to¸n cèt thÐp cét :  
Ta tÝnh cèt thÐp cét tÇng 1 bè trÝ cho tÇng 1,2,3,4,5 ; tÝnh cèt thÐp cét tÇng 6 bè trÝ 

cho tÇng 6,7,8,9,10; tÝnh cèt thÐp cét tÇng 11 bè trÝ cho tÇng 11 . Víi cét tÇng 1,tÇng 6 
vµ tÇng 11, ta chØ cÇn tÝnh cèt thÐp cét trôc 5, cßn l¹i lÊy cèt thÐp cét trôc 4 lÇn l­ît lÊy 
theo cèt thÐp trôc 6 

2.1. TÝnh cét trôc 4   

2.1.1. PhÇn tö 155, tÇng 1  

- Cét cã tiÕt diÖn b h = (50 70)cm víi chiÒu cao lµ : 5,1m. 

 chiÒu dµi tÝnh to¸n: l0 = 0,7 H = 0,7 5,1 = 3,57 m =357 cm. 
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- §é m¶nh 
357

5,1
70

ol

h
 < 8 nªn ta bá qua ¶nh h­ëng cña uèn däc. 

- LÊy hÖ sè ¶nh h­ëng cña uèn däc:  = 1. 
- §é lÖch t©m ngÉu nhiªn:  

 ea = max(
1

600
H ;

1

30  
hc) = max(

510

600
;

70

30
)  = 2,3 (cm).

 
- Tõ b¶ng tæ hîp ta chän ra cÆp néi lùc nguy hiÓm nhÊt: 

+ CÆp 1 ( M max): M = 35,796 (Tm) ;   N = -517,796 (T) 

+ CÆp 2 ( N max):  M = -35,796 (Tm) ;   N = -517,796 (T) 
+ CÆp 3 (e max):    M = -35,037 (Tm); N = -490,004 (T) 
- Ta tÝnh to¸n cét theo ph­¬ng ph¸p tÝnh cèt thÐp ®èi xøng. 
 - Gi¶ thiÕt chiÒu dµy líp b¶o vÖ cèt thÐp chän a = a’= 4cm 
h0 = h - a = 70 - 4 = 66 cm ;  
Za = ho- a = 66 - 4 = 62 cm. 

*TÝnh víi cÆp 1:  M = 35,796 (Tm) 
                            N = -517,796 (T). 

+ §é lÖch t©m ban ®Çu: e1 = 
N

M
= 

35,796

517,796
= 0,07m = 7cm . 

+ e0 = max(e1,ea)=max(7 ; 2,3) = 7 cm. 

+ §é lÖch t©m   e =  .e0 + 0,5.h - a = 1.7 + 0,5.70 - 4 = 38 (cm). 

+ ChiÒu cao vïng nÐn: 
3517,796.10

71,42
. 145.50b

N
x

R b
 (cm). 

+ Bª t«ng B25, thÐp CII -> ξR= 0,595=> ξRh0 =0,595.66 = 39,27 (cm). 

+ X¶y ra tr­êng hîp nÐn lÖch t©m bÐ x =71,42 (cm) > ξRh0 =39,27 (cm) 

+ X¸c ®Þnh l¹i x: TÝnh chÝnh x¸c x b»ng c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc 3: 
x3 + a2x

2 + a1x + a0 =0 
víi: a2 = -(2+ ξR) h0= -(2+0,595).66= -171,27. 

a1 = 
2 .

.b

N e

R b
+ 2ξRh0

2+(1-ξR)h0Za 

 a1 = 
2.517796.38

145.50
 + 2.0,595.662

 +(1-0,595).66.62 = 12268,83 

a0 = R R a 02. . (1 )Z h

.b

N e

R b
 

 a0 = 517796. 2.38.0,595 (1 0,595).62 .66

145.50
 = -331516,57 

- TÝnh x l¹i theo ph­¬ng tr×nh sau:  
x3 - 171,27x2 + 12268,83x – 331516,57 =0 

-> x = 58,39 (cm) > ξRh0 =39,27 (cm).  

As’=
0 0,5

.

b

sc a

bxNe R h x

R Z
= 517796.38 145.50.58,39.(66 0,5.58,39)

2800.62
 

As= As’=23,59 (cm2) 

*TÝnh víi cÆp 2: M = -35,796 (Tm);  
 N = -517,796(T). 
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+ §é lÖch t©m ban ®Çu: e1 = 
N

M = 
35,796

0,069
517,796

m = 6,9 cm . 

+ e0 = max(e1,ea) =max(6,9 ; 2,3) = 6,9 cm. 

+ §é lÖch t©m   e =  .e0 + 0,5.h - a = 1x6,9+ 0,5x70 - 4 = 37,9(cm). 

+ ChiÒu cao vïng nÐn: 
3517,796 10

71,42
. 145 50b

N
x

R b
 (cm). 

+ Bª t«ng B20, thÐp CII -> ξR= 0,595=> ξRxh0 =0,595x66 = 39,27 (cm). 

+ X¶y ra tr­êng hîp nÐn lÖch t©m bÐ x=71,42(cm) > ξRxh0= 39,27 (cm) 

+ X¸c ®Þnh l¹i x: TÝnh chÝnh x¸c x b»ng c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc 3: 
x3 + a2x

2 + a1x + a0 =0 

víi: a2 = -(2+ ξR) h0= -(2+0,595).66= -171,27. 

a1 = 2 .

.b

N e

R b
+ 2ξRh0

2+(1-ξR)h0Za 

  = 2.517796.38

145.50
 + 2.0,595.662

 +(1-0,595)x66x62 =12268,83 

a0 = R R a 02. . (1 )Z h

.b

N e

R b

 

a0 = 517796. 2.38.0,595 (1 0,595).62 .66

145.50
 = -331516,57 

x3 - 171,27x2 + 12268,83x – 331516,57 =0 

-> x = 58,39 (cm) > ξRh0 =39,27 (cm).  

As’=
0 0,5

.

b

sc a

bxNe R h x

R Z
=

517796.38 145.50.58,39 66 0,5.58,39

2800.62
 

As= As’=23,59 (cm2). 

*TÝnh víi cÆp 3: M = -35,037 (Tm);  
 N = -490,004 (T). 

+ §é lÖch t©m ban ®Çu: e1 = 
N

M = 35,037

490,004
= 0,072 m =7,2 cm . 

+ e0 = max(e1,ea)=max(7,2; 2,3) = 7,2 cm. 

+ §é lÖch t©m   e =  .e0 + 0,5.h - a = 1x7,2 + 0,5x70 - 4 = 38,2(cm). 

+ ChiÒu cao vïng nÐn: 
3490,004 10

67,59
. 145 50b

N
x

R b
 (cm). 

+ Bª t«ng B25, thÐp CII -> ξR= 0,595=> ξRxh0 =0,595x66 = 39,27 (cm). 

+ X¶y ra tr­êng hîp nÐn lÖch t©m bÐ x > ξRxh0 

+ X¸c ®Þnh l¹i x: TÝnh chÝnh x¸c x b»ng c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc 3: 
x3 + a2x

2 + a1x + a0 =0 

víi: a2 = -(2+ ξR) h0= -(2+0,595)x66= -171,27 

a1 = 2 .

.b

N e

R b
+ 2ξRh0

2+(1-ξR)h0Za 

= 
2.490004.38

145.50
 + 2.0,595.662

 +(1-0,595).66.62 =11977,5 

a0 = R R a 02. . (1 )Z h

.b

N e

R b
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= 
490004. 2.38.0,595 (1 0,595).62 .66

145.50
= -313722,86 

x3 – 171,27x2 +11977,5x -313722,86 =0 
-> x = 58,03 (cm)  

As’=
0 0,5

.

b

sc a

bxNe R h x

R Z
=

490004.38 145.50.58,03 66 0,5.58,03

2800.62
 

As= As’=17,63 (cm2). 

=> Ta thÊy cÆp néi lùc 2 ®ßi hái l­îng thÐp bè trÝ lµ lín nhÊt. 
VËy ta bè trÝ cèt thÐp cét theo As= As’=23,59 (cm2). 

+ X¸c ®Þnh gi¸ trÞ hµm l­îng cèt thÐp tèi thiÓu theo ®é m¶nh  

 
357

0,288 0,288.50

o ol l

r b
= 24,79; 

  (17 35) -> min =0,1% 

+ Hµm l­îng cèt thÐp:  

 min

23,59
% .100% .100 0,71%

50.66
0,1%s

o

A

bh  

 
t= max

2 2.23,59
.100% .100 1,42%

50.66
3%s

o

A

bh  
VËy, tiÕt diÖn cét ban ®Çu chän hîp lÝ. Víi  As=As ‘= 23,59 (cm2)  

chän  4 28 cã As= 24,63 (cm2) > 23,59 (cm2) 

 
C¾t cét trôc 4 (tÇng 1) 

2.2 Tính cột trục 5  

2.2.2.PhÇn tö 1, tÇng 1,  

- Cét cã tiÕt diÖn b h = (60 90)cm víi chiÒu cao lµ : 5,1m. 
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 chiÒu dµi tÝnh to¸n: l0 = 0,7 H = 0,7 5,1 = 3,57 m =357 cm. 

- §é m¶nh 
357

3,96
90

ol

h
 < 8 nªn ta bá qua ¶nh h­ëng cña uèn däc. 

- LÊy hÖ sè ¶nh h­ëng cña uèn däc:  = 1. 
- §é lÖch t©m ngÉu nhiªn:  

ea = max(
1

600
H ;

1

30  
hc) = max(

510

600
;

90

30
)  = 3 (cm).

 
- Tõ b¶ng tæ hîp ta chän ra cÆp néi lùc nguy hiÓm nhÊt: 

+ CÆp 1 ( M max): M = 92,608 (Tm) ;   N = -962,555 (T) 

+ CÆp 2 ( N max):  M = -91,082 (Tm) ;   N = -962,519 (T) 
+ CÆp 3 (e max):    M = 48,403 (Tm); N = -878,906 (T) 
- Ta tÝnh to¸n cét theo ph­¬ng ph¸p tÝnh cèt thÐp ®èi xøng. 
 - Gi¶ thiÕt chiÒu dµy líp b¶o vÖ cèt thÐp chän a = a’= 4cm 
   h0 = h - a = 90 - 4 = 86 cm ;  
        Za = ho- a = 86 - 4 = 82 cm. 

*TÝnh víi cÆp 1:  M = 92,608 (Tm) 
                           N = -962,555 (T). 

+ §é lÖch t©m ban ®Çu: e1 = 
N

M
= 

92,608

962,555
= 0,096m = 9,6cm . 

+ e0 = max(e1,ea)=max(9,6 ; 3) = 9,6 cm. 

+ §é lÖch t©m   e =  .e0 + 0,5.h - a = 1.9,6 + 0,5.90 - 4 = 50,6 (cm). 

+ ChiÒu cao vïng nÐn: 
3962,555 10

110,64
. 145 60b

N
x

R b
 (cm). 

+ Bª t«ng B25, thÐp CII -> ξR= 0,595=> ξRxh0 =0,595 x86 = 51,17 (cm). 

+ X¶y ra tr­êng hîp nÐn lÖch t©m bÐ x =110,64 (cm) > ξR xh0 =51,17 (cm) 

+ X¸c ®Þnh l¹i x: TÝnh chÝnh x¸c x b»ng c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc 3: 
x3 + a2x

2 + a1x + a0 =0 

víi: a2 = -(2+ ξR) h0= -(2+0,595).86= -223,17 

a1 = 
2 .

.b

N e

R b
+ 2ξRh0

2+(1-ξR)h0Za 

 = 
2.962555.50,6

145.60
 + 2.0,595.862

 +(1-0,595).86.82 =22853,91 

a0 = R R a 02. . (1 )Z h

.b

N e

R b
 

 = 
962555. 2.50,6.0,595 (1 0,595).82 .86

145.60
 = -888921 

- TÝnh x l¹i theo ph­¬ng tr×nh sau:  
x3 – 223,17x2 + 22853,91x - 888921 =0 

-> x = 76,33 (cm) > ξR xh0 =51,17 (cm).  

As’=
0 0,5

.

b

sc a

bxNe R h x

R Z
= 962555.50,6 145.60.76,33.(86 0,5.76,33)

2800.82
 

As= As’=73,78 (cm2) 

*TÝnh víi cÆp 2: M = -91,082 (Tm); 
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  N = -962,519(T). 

+ §é lÖch t©m ban ®Çu: e1 = 
N

M = 
91,082

0,095
962,519

m = 9,5 cm . 

+ e0 = max(e1,ea) =max(9,5 ; 3) = 9,5 cm. 

+ §é lÖch t©m   e =  .e0 + 0,5.h - a = 1x9,5 + 0,5x90 - 4 = 50,5(cm). 

+ ChiÒu cao vïng nÐn: 
3962,519 10

110,63
. 145 60b

N
x

R b
 (cm). 

+ Bª t«ng B20, thÐp CII -> ξR= 0,595=> ξR.h0 =0,595.86 = 51,17 (cm). 

+ X¶y ra tr­êng hîp nÐn lÖch t©m bÐ x=110,63(cm) > ξRxh0= 51,17 (cm) 

+ X¸c ®Þnh l¹i x: TÝnh chÝnh x¸c x b»ng c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc 3: 
x3 + a2x

2 + a1x + a0 =0 

víi: a2 = -(2+ ξR) h0= -(2+0,595).86= -223,17 

a1 = 2 .

.b

N e

R b
+ 2ξRh0

2+(1-ξR)h0Za 

 = 2.962519.50,5

145.60
 + 2.0,595.862

 +(1-0,595).86.82 =22831,37 

a0 = R R a 02. . (1 )Z h

.b

N e

R b

 

= 
962519. 2.50,5.0,595 (1 0,595).82 .86

145.60
= -887755,6 

x3 – 223,17x2 + 22831,37x -887755,6=0 
-> x = 76,42(cm). 

As’=
0 0,5

.

b

sc a

bxNe R h x

R Z
=

962519.50,5 145.60.76,42 86 0,5.76,42

2800.82
 

As= As’=73,31 (cm2). 

*TÝnh víi cÆp 3: M = 48,403 (Tm); 
  N = -878,906 (T). 

+ §é lÖch t©m ban ®Çu: e1 = 
N

M = 48,403

878,906
= 0,055 m =5,5cm . 

+ e0 = max(e1,ea)=max(5,5; 3) = 5,5 cm. 

+ §é lÖch t©m   e =  .e0 + 0,5.h - a = 1.5,5 + 0,5x90 - 4 = 46,5(cm). 

+ ChiÒu cao vïng nÐn: 
3878,906 10

101,02
. 145 60b

N
x

R b
 (cm). 

+ Bª t«ng B20, thÐp CII -> ξR= 0,595=> ξRxh0 =0,595.86 = 51,17 (cm). 

+ X¶y ra tr­êng hîp nÐn lÖch t©m bÐ x=110,63(cm) > ξRxh0= 51,17 (cm) 

+ X¸c ®Þnh l¹i x: TÝnh chÝnh x¸c x b»ng c¸ch gi¶i ph­¬ng tr×nh bËc 3: 
x3 + a2x

2 + a1x + a0 =0 
víi: a2 = -(2+ ξR) h0= -(2+0,595).86= -223,17 

a1 = 2 .

.b

N e

R b
+ 2ξRh0

2+(1-ξR)h0Za 

 = 2.878906.46,5

145.60
 + 2.0,595.862

 +(1-0,595).86.82 =21052,5 
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a0 = R R a 02. . (1 )Z h

.b

N e

R b

 

= 
878906. 2.46,5.0,595 (1 0,595).82 .86

145.60
= -769282,17 

x3 – 223,17x2 + 21052,5x -769282,17=0 
-> x = (cm). 

As’=
0 0,5

.

b

sc a

bxNe R h x

R Z
=

962519.50,5 145.60.76,42 86 0,5.76,42

2800.82
 

As= As’=73,3 (cm2). 

 
+ X¸c ®Þnh gi¸ trÞ hµm l­îng cèt thÐp tèi thiÓu theo ®é m¶nh  

 
357

0,288 0,288.60

o ol l

r b
= 20,66 

 (17 35) -> min =0,1% 

+ Hµm l­îng cèt thÐp:  

 min

80,3
% .100% .100 1,55%

60.86
0,1%s

o

A

bh  

 
t= max

2 2.81,43
.100% .100 2,9%

60.86
3%s

o

A

bh  
VËy, tiÕt diÖn cét ban ®Çu chän hîp lÝ. Víi  As=As ‘= 80,3 (cm2)  

chän  8 36cã As= 81,43 (cm2) > 80,3 (cm2) 

  
C¾t cét trôc 5 (tÇng 1) 

 

 

2.3. TÝnh to¸n cèt thÐp ®ai cho cét 

Cèt ®ai ngang chØ ®Æt cÊu t¹o nh»m ®¶m b¶o gi÷ æn ®Þnh cho cèt thÐp däc, t¹o thµnh 
khung vµ gi÷ vÞ trÝ cña thÐp däc khi ®æ bª t«ng: 

+ §­êng kÝnh cèt ®ai lÊy nh­ sau: 
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® max(
4

1
max ; 5 mm) = max(

4

1
x36 ; 5 mm) =max(9; 5)mm.  

  Chän cèt ®ai cã ®­êng kÝnh 10. 

+ Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c cèt ®ai ®­îc bè trÝ theo cÊu t¹o :  

 - Trªn chiÒu dµi cét: 

a® ≤ min(15 min, b,500) = min(270; 300;500) =270 mm.  

 Chän a® = 200 mm. 

- Trong ®o¹n nèi cèt thÐp däc bè trÝ cèt ®ai:  

      a® ≤ 10 min = 180 mm.   Chän a® = 100 mm. 

II. TÝnh cèt thÐp dÇm trục 5 tầng 2. 

1. VËt liÖu:  

  - Bª t«ng cÊp ®é bÒn B25: Rb =14,5 MPa= 145 Kg/cm2     
     Rbt = 1,05 MPa=10,5 Kg/cm2    
- Cèt thÐp nhãm CI : Rs = 225 Mpa = 2250 Kg/cm2  ,Rsw = 175 Mpa  =1750 Kg/cm2   
- Cèt thÐp nhãm CII : Rs = 280 Mpa = 2800 Kg/cm2  ,Rsw = 225 Mpa  =2250 

Kg/cm2   
- Tra b¶ng phô lôc víi bª t«ng B25,γb2 = 1;  

  ThÐp CI :   ξR = 0,618; αR = 0,427 

  ThÐp CII :   ξR = 0,595; αR = 0,418 

2. TÝnh to¸n cèt thÐp dÇm :  
Ta tÝnh cèt thÐp dÇm cho tÇng cã néi lùc lín nhÊt vµ dÇm tÇng m¸i (tÇng 11) råi bè 

trÝ cho tÇng cßn l¹i. Víi dÇm nhÞp AB  ta chØ cÇn tÝnh cèt thÐp dÇm  nhÞp AB, BC cßn 
l¹i lÊy thÐp  dÇm nhÞp AB bè trÝ cho dÇm nhÞp CD. 

2.1.TÝnh to¸n cèt thÐp däc cho dÇm nhÞp AB  tÇng 2, phÇn tö 113,114 (bxh=35x70 

cm) 

DÇm n»m gi÷a 2 trôc A&B cã kÝch th­íc 35x70cm,nhÞp dÇm L=740cm. 
Néi lùc dÇm ®­îc xuÊt ra vµ tæ hîp ë 3 tiÕt diÖn. Trªn c¬ së b¶ng tæ hîp néi lùc, ta 

chän néi lùc nguy hiÓm nhÊt cho dÇm ®Ó tÝnh to¸n thÐp: 

- Gi÷a nhÞp AB:  M+ = 25,706 (Tm);   Qtu= 0,164 (T) 

- Gèi A:       M- = - 76,623 (Tm);      Qtu= 38,785 (T) 

- Gèi B:       M- = - 60,145 (Tm).       Qtu= -31,798 (T) 

Do 2 gèi cã m«men gÇn b»ng nhau nªn ta lÊy gi¸ trÞ m«men lín h¬n ®Ó tÝnh cèt thÐp 

chung cho c¶ 2, M-  = - 76,623 (Tm). 

- Lùc c¾t lín nhÊt: Qmax = 38,798 (T). 
a) TÝnh cèt thÐp chÞu m«men ©m: 

- LÊy gi¸ trÞ m«men M- = - 76,623 (Tm) ®Ó tÝnh. 

- TÝnh víi tiÕt diÖn ch÷ nhËt 35 x 70 cm. 
- Chän chiÒu dµy líp b¶o vÖ  a = 4cm - >h0= h - a = 70 - 4 =66 (cm). 

- TÝnh hÖ sè:    
4

2 2

76,623 10
0,346 0,418

14,5 35 66
m R

ob

M x

R bh x x
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0,5(1 (1 2 ) 0,5. 1 1 2 0,346 0,777m x
        

    

4
276,623.10

53,36
280 0,777 66s

s o

M
A cm

R h  

- KiÓm tra: min 0,05
62,83

.100% 2,72% %
. 35.66
s

o

A

b h
 

min < < max = 3% 

-> Chän thÐp 5 40 cã As=62,83 (cm2).    

b) TÝnh cèt thÐp chÞu m«men d­¬ng: 

- LÊy gi¸ trÞ m«men M = 25,706 (Tm)  ®Ó tÝnh. 
- Víi m«men d­¬ng, b¶n c¸nh n»m trong vïng chÞu nÐn.  
TÝnh theo tiÕt diÖn ch÷ T víi hf= hs= 12 cm. 
- Gi¶ thiÕt a=4 cm, tõ ®ã h0= h - a =70 - 4 = 66 (cm). 
- BÒ réng c¸nh ®­a vµo tÝnh to¸n :  bf = b + 2.Sc 

- Gi¸ trÞ ®é v­¬n cña b¶n c¸nh Sc kh«ng v­ît qu¸ trÞ sè bÐ nhÊt trong c¸c gi¸ trÞ sau: 
 + 1/2 kho¶ng c¸ch gi÷a hai mÐp trong cña dÇm: 0,5x(4,2-0,25)=1,975m 
 + 1/6 nhÞp tinh to¸n cña dÇm: 7,4/6= 1,2 m. 
LÊy Sc= 1,0 m. Do ®ã: bf= b+ 2xSc= 0,35+ 2x1,0= 2,35 m 
- X¸c ®Þnh vÞ trÝ trôc trung hoµ:   
  Mf = Rb.bf.hf.(h0 - 0,5.hf) = 145x225x12x(66- 0,5x12) 
Mf =23490000 (kGcm)= 234900(kGm)=234,9(Tm). 
Cã Mmax= 25,706 (Tm) < Mf=234,9 (Tm).Do ®ã trôc trung hoµ ®i qua c¸nh, tÝnh 

to¸n theo tiÕt diÖn ch÷ nhËt  b= bf = 235 cm;  h=70 cm. 

Ta cã: 
4

2 2

25,706 10
0,017 0,418

14,5 235 66
m R

ob

M

R bh
 

0,5.(1 (1 2 ) 0,5. 1 1 2 0,017 0,991m x  

4
225,706.10

14,036
280 0,991 66s

s o

M
A cm

R h  

KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp :  min

18,47
.100% 0,8% 0,05%

. 35.66
s

o

A

b h
 

Chän thÐp: 3 28 cã As=18,47 (cm2).    

c) TÝnh to¸n cèt ®ai cho dÇm:  

- Tõ b¶ng tæ hîp néi lùc ta chän ra lùc c¾t lín nhÊt xuÊt hiÖn trong dÇm:  Qmax=  

38,785 (T)  

- Bª t«ng cÊp ®é bÒn B25 cã:  Rb =14,5 MPa= 145  kG/cm2 

  Eb = 2,25.104 MPa ;  Rbt = 1,05 MPa= 10,5 kG/cm2 
- ThÐp ®ai nhãm CI cã: Rsw = 175 MPa = 1750 kG/cm2 ; Es = 2,1x 105 MPa 
- DÇm chÞu t¶i träng tÝnh to¸n ph©n bè ®Òu víi: 
g=gA-B+gd =7320,25+(0,35x0,7x2500x1,1)=7994(kG/m)=79,94(kG/cm). 
p=p2=940(kG/m)=9,4( kG/cm). 
gi¸ trÞ q1=g+0,5p= 79,94+ (0,5x9,4)=84,64( kG/cm). 
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- KiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu c¾t cña bª t«ng : (bá qua ¶nh h­ëng cña lùc däc trôc nªn n =0; 
f

=0 v× 

tiÕt diÖn lµ h×nh ch÷ nhËt). 

 Qb min= 03 .(1 ) .nb f btR b h = 0,6x(1+0+0)x10,5x35x66 =14550 ( kG) 

-> Qmax= 38,785 (T) > Qb min= 14,55(T). 
-> Bª t«ng kh«ng ®ñ chÞu c¾t,cÇn ph¶i tÝnh cèt ®ai chÞu lùc c¾t. 
- X¸c ®Þnh gi¸ trÞ:  

2
02.(1 ). . .nb b f btM R b h

  
(Bª t«ng nÆng -> 2b =2)  

=> Mb = 1x(1+0+0)x10,5x35x662=1600830(kGcm). 

- TÝnh
11 . 2 1600830.84,642b bQ M q 23280 (kG).  

  +) 1 23280

0,6 0,6
b

Q
=38800 (kG). 

- Ta thÊy Qmax  =38,785 < 1

0,6
b

Q
=38.8 (kG). 

-> qsw = 
2 2

max b1

b

Q Q

4M
=

2 238785 23280

4 1600830
 =151,37 (kG/cm) 

- Yªu cÇu qsw ( max b1

0

Q Q

2h
; bmin

0

Q

2h
) 

 +) max b1

0

Q Q

2h
=
38785 23280

2 66
=117,46(kG/cm). 

+) bmin

0

Q

2h
=
14550

2 66
= 110,22kG/cm). 

Ta thÊy qsw= 151,37 > ( 117,46 ; 110,22). 

VËy ta lÊy gi¸ trÞ qsw= 151,37 (kG/cm) ®Ó tÝnh cèt ®ai. 

Chän cèt ®ai 10 (asw= 0,785cm2), sè nh¸nh cèt ®ai n =2. 

- X¸c ®Þnh kho¶ng c¸ch cèt ®ai: 
 

+) Kho¶ng c¸ch cèt ®ai tÝnh to¸n: 

s tt =
R n asw sw

qsw

=1750 2 0,785    

151,37  
=18,15 (cm). 

+) Kho¶ng c¸ch cèt ®ai cÊu t¹o:  
 DÇm cã h= 70 cm > 45 cm -> s ct =min (h/3;50 cm)=min (23;50) =23 (cm). 
+) Gi¸ trÞ smax : 

2
04

max

(1 )

Q

nb bt

max

R bh
s

21,5 (1 0) 10,5 35 66

38785
=61,9 (cm). 

- s = min (s tt ; s ct ; smax)= min (18,15 ; 23 ; 61,9) = 18 (cm). 
Chän s = 15 cm = 150mm. Ta bè trÝ 10 a150 trong ®o¹n L/4=7,4/4=1,85m  ë 2 

®Çu dÇm. 
- KiÓm tra ®iÒu kiÖn c­êng ®é trªn tiÕt diÖn nghiªng theo øng suÊt nÐn chÝnh:  

1 1
0,3. . . . . ow b b

Q R bh  
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 + 
1w
=

5

1 4

. 2,1 10 2 0,785
1 5 1 5

. 2,25 10 35 15 
s sw

w

b

E n a

E b s
=1,028 < 1,3. 

 + 1
1

bb
R = 1- 0,01x14,5=0,855 

-> 
1 1

0,3. . . . . ow b b
R bh = 0,3x1,028x0,855x145x35x66=88320,28(kG) 

Ta thÊy Qmax= 38,785 (T) < 
1 1

0,3. . . . . ow b b
R bh = 88,32 (T), nªn dÇm kh«ng bÞ 

ph¸ ho¹i do øng suÊt nÐn chÝnh. 
- §Æt cèt ®ai cho ®o¹n dÇm gi÷a nhÞp: h=700 >300 mm. 
-> s ct =min (3h/4;500)= min (525;500) 
Chän s=250mm bè trÝ trong ®o¹n L/2=6,5/2=3,25m ë gi÷a dÇm. 

 
C¾t dÇm 113 

 

C¾t dÇm 114 
 

DÇm phô cã tiÕt diÖn lµ 220x400 cßn dÇm chÝnh cã chiÒu cao tiÕt diÖnlµ 700. Do vËy 
S = 220 + 2.300 =820(mm).vËy bè trÝ trong kho¶ng 300 mm kÓ tõ mÐp dÇm .mçi bªn 

trong kho¶ng 300mm bè trÝ 6 ®ai 10 kho¶ng c¸ch lµ 60.tæng diÖn tÝch cèt thÐp lµ 

12 10=9,42cm2. 

CHƢƠNG 3 : TÍNH TOÁN SÀN 

I. Tính toán ô sàn phòng khách tầng 5 (7,4 x6,5m) 

1. Thông số thiết kế 
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1)Vật liệu:  

Bảng 1. Thông số bê tông B25. 

Rb .10
2 

(T/m
2
) 

Rbt .10
2
 

(T/m
2
) 

Eb .10
6
 

(T/m
2
) 

Hệ số 

poisson 

Trọng 

lượng 

riêng 

(T/m
3
) 

14,5 1,05 3 0,2 2,5 

Bảng 2. Thông số cốt thép sàn. 

Nhóm Cường độ chịu kéo    
Cường độ 

chịu nén Es .10
6 

(T/m
2
) 

Cốt thép 
 Rs  .10

2 

(T/m
2
) 

Rsw .10
2 

(T/m
2
) 

Rsc .10
2 

(T/m
2
) 

AII 280 225 280 21 

 

2)Xác định tải trọng: 

Hoạt tải tính toán tác dụng lên sàn: 

      ps=0,2208T/m
2 

Tổng tải trọng tác dụng lên sàn  7,4  6,5m: 

2

s sq (g p ) (0,94 0,1794) 1,12  (T / m )  

 

2. Xác định sơ đồ tính: 

Ta đi tính cho 1 ô bản kích thước 7,4  6,5m. Bản liên kết cứng với dầm theo các 

phương. Sơ đồ tính của bản là bản liên tục tính theo sơ đồ khớp dẻo, chịu lực theo 2 

phương do có tỉ số kích thước theo 2 phương là: 7,4/6,5 = 1,14< 2. 

Nhịp tính toán của ô bản: 

o1 1 dn

o2 2 dd

l l b 6,5 0,35 6,15 (m)

l l b 7,4 0,35 7,05 (m)
 

Theo mỗi phương của ô bản cắt ra một rải rộng b = 1 m.Sơ đồ tính như hình vẽ. 

 

1m 

1m 

7,4 

6,5 

M A2 
M 2 

M B2 
M A1 

M 1 

M B1 
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Hình 3-1. Sơ đồ tính toán 1 ô bản sàn trực giao 

3. Xác định nội lực: 

Phương trình tính nội lực: 

2

b o1 o2 o1
1 A1 B1 o2 2 A2 B2 o1

q l (3 l l )
2 M M M l 2 M M M l

12
 

2

b o1 o2 o1
1

1 1 o2 2 2 o1

q l (3 l l )
M

12 2 A B ) l (2 A B ) l
                            (3-

1) 

Với:  2 Ai Bi
i i

1 1 1

M M M
,  A ,   B

M M M
                                                    (3-2) 

Dựa vào tỉ số  l2/l1, tra bảng ta được các tỉ số trong bảng: 

Bảng 3. Các tỉ số mômen để tính bản 

kê 4 cạnh theo sơ đồ khớp dẻo 

 l2/l1 θ A1 và B1 A2 và B2 

1,14 0,8 1,2 1 

Thay các tỉ số vào phương trình: 

2

b o1 o2 o1
1

1 1 o2 2 2 o1

2

q l (3 l l )
M

12 2 A B ) l (2 A B ) l

1,12 7,05 (3 7,05 6,15)
         1,3  T.m

12 2 1,2 1,2) 7,05 (2 0,8 1 1) 6,15

 

Vậy trị số mômen tại mép và giữa bản theo các phương là: 

1

2 1

A1 B1 2 1

A2 B2 2 1

M 1,3 Tm

M M 0,8 1,3 1,04  Tm

M M B M 1,2 1,3 1,56 Tm

M M A M 1 1,3 1,3 Tm

 

4. Tính cốt thép bản: 

1)Tính cốt thép chịu lực theo phương cạnh l1 

Giả thiết ao1 = a’o1 = 0,02 m. ho1 = h’o1 = hs – ao1 = 0,16 – 0,02 = 0,14 m. 

 

-Cốt thép chịu mômen dương: M1 = 1,3 Tm 

1
m pl2 2 2

b 01

M 1,3
0,045 0,255

R b h 14,5 10 1 0,14
   

m0,5 (1 1 2 ) 0,5 (1 1 2 0,045) 0,977  
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4 21
s 2

s 0

M 1,3
A 3,39 10  m

R h 0,977 280 10 0,14
 

Chọn 5Φ10 có fa = 0,785 cm
2
.  

Khoảng cách giữa các cốt thép là: a = 20 cm.có As=3,927 cm
2
  

- Cốt thép chịu mômen âm: 

Do 
A1 B1M   M   1,56   

Giả thiết ao1 = a’o1 = 0,02 cm. ho1 = h’o1 = hs – ao1 = 0,16 -0,02 = 0,14 m. 

1
m pl2 2 2

n o1

M 1,56
0,055 0,255

R b h 14,5 10 1 0,14
   

m0,5 (1 1 2 ) 0,5 (1 1 2 0,055) 0,972  

4 21
s 2

s 0

M 1,56
A 4,09 10  m

R h 0,972 280 10 0,14
 

Chọn 6Φ10 có fa = 0,785 cm
2
.  

Khoảng cách giữa các cốt thép là: a = 100/6 cm.có Aa= 4,712 cm
2
  

 

Dùng cốt mũ. Khoảng cách từ mép cốt mũ đến trục dầm là: 

o1 dl b 6,15 0,35
1,7 (m)

4 2 4 2
.  

2) Tính cốt thép chịu lực theo phương cạnh l2 

ho2 = h’o2 = ho1 – Φ10 = 0,14 – 0,01 = 0,13 m. 

- Cốt thép chịu mômen dương: M2 = 1,04 Tm 

2
m 2 2 2

b o2

M 1,04
0,042 0,255

R b h 14,5 10 1 0,13
 

m0,5 (1 1 2 ) 0,5 (1 1 2 0,042) 0,979  

4 22
s 2

s 0

M 1,04
A 2,92 10   m

R h 0,979 280 10 0,13
 

Chọn 4Φ10 có Aa = 3,142 cm
2
. Khoảng cách giữa các cốt thép là: a = 25 cm. 

 

- Cốt thép chịu mômen âm: 
A2 B2M   M   1,3  Tm  

1
m pl2 2 2

b 01

M 1,3
0,053 0,255

R b h 14,5 10 1 0,13
   

m0,5 (1 1 2 ) 0,5 (1 1 2 0,053) 0,973  
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4 21
s 2

s 0

M 1,3
A 3,67 10  m

R h 0,973 280 10 0,13
 

Chọn 5Φ10 có fa = 0,785 cm
2
.  

Khoảng cách giữa các cốt thép là: a = 20 cm.có Aa=3,927 cm
2
  

 

- Dùng cốt mũ. Khoảng cách từ mép cốt mũ đến trục dầm là: 

o2 dl b 7,05 0,35
2 (m)

4 2 4 2
.  

 

II.  Tính toán ô sàn hành lang theo bản loại dầm 

Kích thước ô bản 8x3,6m, có tỉ số l1/l2=2,2 vậy bản làm việc theo một phương  

cạnh ngắn. 

Chiều rộng bản tính toán là 1

350 160
3600 3505( )

2 2 2 2

d b
b

b h
l l mm   

Ta có: 

Tổng tải trọng tác dụng lên ô sàn: 

q=0,94+0,1785=1,12t/m 

Nội lực trong bản: 

2 2

ax

1,12 3,505
1,72 .

8 8
m

ql
M T m  

ax

1,12 3,505
1,96(T)

2 2
m

ql
Q  

Giả thiết lớp bảo vệ ao = 2 (cm) => ho = 16- 2 = 14(cm) 

Thép chịu mô men dương: 

max

2 2 2

0

1,72
0,06 0,429

14,5 10 1 0,14
m R

b

M

R bh
 ;  0,963  

4 2max

2

1,72
4,55 10 ( )

280 10 0,963 0,14
s

s o

M
A m

R h
 

Chọn 6 10 có As = 4,71 (cm
2
) 

0 0
0 0min

0

100 100 4,71
0,336 0,1

100 14

sA

bh
 

Cốt thép theo phương cạnh dài đặt theo cấu tao là  Chọn 10 a200  
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Do chọn sơ đồ tính là dầm đơn giản nhưng vãn phải bố trí thép âm ở xung quanh 

ô bản. Chọn thép chịu mô men âm Chọn 10 a250 khoảng cách  từ  mép bản  ra mép 

mũ lấy 0,2 l với  (l là cạnh  song song với  phương bố  trí  thép ) 

- Kiểm tra khả năng chịu cắt cho bản. Do bản không bố trí cốt đai do đó lực cắt hoàn 

toàn do bê tông chịu: 

ax min1,96 0,8 0,8 1,05 100 1 0,14 11,76( )m b bt oQ T Q R bh T   

Vậy bản thỏa mãn điều kiện chịu cắt. 

 

III. Tính toán ô sàn nhà vệ sinh 

Tính toán thép sàn khu vệ sinh theo sơ đồ đàn hồi .ta tính cả ô sàn to theo sơ đồ 

đàn hồi .sau đó đặt thép ở chỗ khu sàn vệ sinh theo giá tri mô men tính được 

.còn lại có thể đặt thép theo sơ đồ khớp dẻo.    

 

1. Thông số thiết kế 

1)Vật liệu:  

Bảng 4. Thông số bê tông B25. 

Rb .10
2 

(T/m
2
) 

Rbt .10
2
 

(T/m
2
) 

Eb .10
6
 

(T/m
2
) 

Hệ số 

poisson 

Trọng 

lượng 

riêng 

(T/m
3
) 

14,5 1,05 3 0,2 2,5 

Bảng 5. Thông số cốt thép sàn. 

Nhóm Cường độ chịu kéo    
Cường độ 

chịu nén Es .10
6 

(T/m
2
) 

Cốt thép 
 Rs  .10

2 

(T/m
2
) 

Rsw .10
2 

(T/m
2
) 

Rsc .10
2 

(T/m
2
) 

AII  280 225 280 21 

Hệ số diều kiện làm việc của bê tông: 2 1b  , B25 , cốt thép CI 

 => hệ số giới hạn vùng nén theo sơ đồ đàn hồi: 
0,618

0,427

R

R

  

2)Xác định tải trọng: 

Hoạt tải tính toán tác dụng lên sàn: 

      ps=0,2208T/m
2 

Tổng tải trọng tác dụng lên sàn  7,4  6,5m: 

2

s sq (g p ) (0,94 0,1794) 1,12  (T / m )  
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2. Xác định sơ đồ tính: 

 

Ta đi tính cho 1 ô bản kích thước 7,4  6,5m. Bản liên kết cứng với dầm theo các 

phương. Sơ đồ tính của bản là bản liên tục tính theo sơ đồ đàn hồi, chịu lực theo 2 

phương do có tỉ số kích thước theo 2 phương là: 7,4/6,5 = 1,15< 2. 

Theo mỗi phương của ô bản cắt ra một rải rộng b = 1 m.Sơ đồ tính như hình vẽ. 

 

Hình 3-2. Sơ đồ tính toán 1 ô bản sàn vệ sinh. 

3. Xác định nội lực: 

Tải trọng q phân bố đều trong bản do đó momen được xác định theo công thức: 

1 1 1 2

2 2 1 2

A1 B1 1 1 2

A2 B2 2 1 2

M q l l Tm

M q l l  Tm

M M q l l Tm

M M q l l Tm

  

Bảng 6. Các tỉ số mômen để tính 

bản kê 4 cạnh theo sơ đồ đàn hồi. 

 l2/l1 1   2  1   2   

1,15 0,02 0,015 0,0461 0,0349 

Thay các tỉ số vào phương trình: 

1

2

A1 B1

A2 B2

M 0,02 1,12 7,4 6,5 1,18Tm

M 0,015 1,12 7,4 6,5 =0,8Tm

M M 0,0461 1,12 7,4 6,5 2,48 Tm

M M 0,0349 1,12 7,4 6,5 1,88Tm

  

 

4. Tính cốt thép bản: 

1)Tính cốt thép chịu lực theo phương cạnh l1 

Giả thiết ao1 = a’o1 = 0,02 m. ho1 = h’o1 = hs – ao1 = 0,16 – 0,02 = 0,14 m. 

1m 

1m 

7,4 

6,5 

M A2 

M 2 

M B2 
M A1 

M 1 

M B1 
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- Cốt thép chịu mômen dương: M1 = 1,18 Tm 

1
m R2 2 2

b 01

M 1,18
0,041 0,427

R b h 14,5 10 1 0,14
   

m0,5 (1 1 2 ) 0,5 (1 1 2 0,038) 0,979  

4 21
s 2

s 0

M 1,18
A 3 10  m

R h 0,979 280 10 0,14
 

Chọn 4Φ10 có fa = 0,785 cm
2
.  

Khoảng cách giữa các cốt thép là: a = 25 cm.có As=3,142 cm
2
  

Có min

0

3,142
% 0,22% 0,05%

100 14

sA

b h
 

- Cốt thép chịu mômen âm: 

A1 B1M   M   2,48  Tm 

1
m pl2 2 2

b o1

M 2,48
0,087 0,427

R b h 14,5 10 1 0,14
   

m0,5 (1 1 2 ) 0,5 (1 1 2 0,087) 0,954  

4 21
s 2

s 0

M 2,48
A 6,23 10  m

R h 0,954 280 10 0,14
 

Chọn 8Φ10 có fa = 0,785 cm
2
.  

Khoảng cách giữa các cốt thép là: a = 12,5 cm.có As=628,3cm
2
  

Có min

0

6,283
% 0,449% 0,05%

100 14

sA

b h
 

Dùng cốt mũ. Khoảng cách từ mép cốt mũ đến trục dầm là: 

d1 bl 6,5 0,35
1,8 (m)

4 2 4 2
.  

 

2) Tính cốt thép chịu lực theo phương cạnh l2 

ho2 = h’o2 = ho1 – Φ10 = 0,14 – 0,01 = 0,13 m. 

- Cốt thép chịu mômen dương: M2 = 0,08 Tm 

2
m 2 2 2

b o2

M 0,8
0,033 0,427

R b h 14,5 10 1 0,13
 

m0,5 (1 1 2 ) 0,5 (1 1 2 0,033) 0,985  
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4 22
s 2

s 0

M 0,8
A 2,23 10   m

R h 0,985 280 10 0,13
 

Chọn 3Φ10 có fa = 0,875 cm
2
.  

Khoảng cách giữa các cốt thép là: a =100/3 cm. 

Có 
min

2,356
0,18% 0,05%

100 13
 

 

- Cốt thép chịu mômen âm: 
A2 B2M   M   1,88  Tm  

2
m 2 2 2

b 02

M 1,88
0,077 0,427

R b h 14,5 10 1 0,13
 

m0,5 (1 1 2 ) 0,5 (1 1 2 0,077) 0,96  

4 2A2
s 2

s 0

M 1,88
A 5,38 10 m

R h 0,96 280 10 0,13
 

Chọn 7Φ10 có fa =  0,785cm
2
. Khoảng cách giữa các cốt thép là: a =12,5 cm. 

Có 
min

5,498
0,42% 0,05%

100 13
 

- Dùng cốt mũ. Khoảng cách từ mép cốt mũ đến trục dầm là: 

d1 bl 7,4 0,35
2 (m)

4 2 4 2



Nhµ ë c¸n bé c«ng nh©n viªn c¸c ban  trực thuéc trung ­¬ng §¶ng  
 

 

Trần Văn Vũ . Lớp XD1301D 

       44          

 

 



Nhµ ë c¸n bé c«ng nh©n viªn c¸c ban  trực thuéc trung ­¬ng §¶ng  
 

 

Trần Văn Vũ . Lớp XD1301D 

       45          

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Nhµ ë c¸n bé c«ng nh©n viªn c¸c ban  trực thuéc trung ­¬ng §¶ng  
 

 

Trần Văn Vũ . Lớp XD1301D 

       46          

Ch­¬ng 4: TÝnh to¸n  cèt thÐp thang bé 

I. MÆt b»ng kÕt cÇu thang tÇng 5 

                  

                      

 
II. C¸c kÝch th­íc h×nh häc  

Yªu cÇu thiÕt kÕ: gi÷a chiÒu cao h vµ chiÒu réng cña bËc thang nªn ®¶m b¶o 2h+b=60 

 63 (cm). 
Chän b=25 (cm), h=15(cm). 
§é dèc cña thang n»m kho¶ng 280®Õn 330 

®¶m b¶o ®é réng vÕ thang cho tho¸t ng­êi vµ ®i l¹i  
2 b¶n thang 1           kÝch th­íc mÆt b»ng  : 1750x1200x160 
1 b¶n thang 2           kÝch th­íc mÆt b»ng  : 1000x1200x160 
2 chiÕu nghØ             kÝch th­íc                    1200x1200x80 
1 chiÕu tíi                kÝch th­íc                    1200x3350x80 
1 dÇm chiÕu tíi        tiÕt diÖn                        220x250 
2 dÇm chiÕu nghØ     tiÕt diÖn                        220x250 

III. TÝnh to¸n cèt thÐp thang   

1) TÝnh b¶n thang lo¹i 1 

ChiÒu dµi cña b¶n thang theo mÆt ph¼ng nghiªng lµ: 
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L2=
22 25,175,1 = 2,15(m). 

ChiÒu ng¾n l1 =1,175(m).  
§é dèc cña thang lµ:  

=arctg(
1,25

1,75
) =35032’ 

sin =0,581 

cos = 0,813 

a) S¬ ®å tÝnh b¶n thang :b¶n kª 3 c¹nh   

                      

 
b) T¶i träng t¸c dông lªn b¶n thang: 

 

CÊut¹o c¸c líp 
 

(cm) 
 

(KG/m3) 

n Kg/m2 

§¸ granit« 2 2000 1,1 44 

V÷a lãt 1,5 1800 1,3 35,1 

G¹ch x©y bËc  1800 1,1  

B¶n thang 16 2500 1,1 440 

V÷a tr¸t 1,5 1800 1,3 35,1 

Ho¹t t¶i   1,2 300.1,2=360 

Tæng    914 

 

ě  C¸c t¶i träng t¸c dông lªn b¶n thang lµ: 

gtc(®¸granito)= sè bËc thang(b+h)x x(bÒ réng b¶n thang). .n=7.(25+15).2.10 -

4.1,175.2000.1,1=145 KG 

gtc(v÷a lãt)=7.2(b+h). (bÒ réng b¶n thang ). .n=7.2.(25+15).1,5.10-4  

.1,175.1800.1,3=128 kg 
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gtc(v÷a tr¸t)=1,3.( 2,15.1,175.1,5. 10-2+2,15.0,08.0,015).1800=95kg 

gtc (cña bËc thang)=7.b.h(bÒ réng b¶n thang ). .n=7.15.25.10-4.1,175.1800.1,1=339kg 
t¶i träng cña b¶n thang lµ: 
gtc (cña b¶n thang)=1,1.2,15.1,175.0,16.2500=1112kg 

ě  Tæng tÜnh t¶i t¸c dông lªn b¶n thang lµ: 
g=145+128+95+339+1112=1819kg 
Tæng tÜnh t¶i t¸c dông lªn b¶n thang theo ph­¬ng vu«ng gãc víi b¶n thang lµ: 

Gt=
15,2.175,1

cos.1819
585 KG/m2 

ě Ho¹t t¶i t¸c dông theo phh­¬ng vu«ng gãc víi b¶n thang lµ: 
Pt=360.cosα=360.0,813=293kg/m2 

ě Tæng t¶i träng t¸c dông lªn b¶n thang lµ: 
585+293=878kg/m2 
c) M« men 

Cã r=l2/l1=2.15/1.175=1.65 
Tra b¶ng ®­îc: 
 =M2/M1=0.7 

A1=Ma1/M1=1 ; B1=Mb1/M1=1; A2=Ma2/M1=0.9 ; B2=Mb2/M1=0 
Bè trÝ cèt thÐp ®Òu cho b¶n cã ph­¬ng tr×nh : 
Q.l2

1.(3l2-l1)/12=(2M1 +Ma1+Mb1).l2+(2M2+Ma2+Mb2).l1 

 
2

1

878.1,175 .(3.2,15 1,175)
((2 1 0).2,15 (2.0,7 0,9 0,9).1,175).

12
M  

M1=54,17kgm  M2=37,92 ; Ma2=Mb2=48,8 ;Ma1=M1=54,17 

d) TÝnh to¸n cèt thÐp däc. 

Chän a=1,5cm, h0=14,5cm 

Ta cã: 
2 2

5417
0,017 0,418

14,5.100.14,5
m R

ob

M

R bh
 

0,5.(1 (1 2 ) 0,5. 1 1 2.0,017 0,991m  

25417
0,13

2800.0,991.14,5s
s o

M
A cm

R h
 

KiÓmtra hµm l­îng cèt thÐp :  min

3,02
.100% 0,2% 0,05%

. 100.14,5
s

o

A

b h
 

Chän thÐp: 6 8a200 cã As=3,02 (cm2).    

Bè trÝ 8a200 cho ph­¬ng cßn l¹i c¶ phÝa trªn vµ d­íi  

2) TÝnh b¶n thang lo¹i 2 

a) S¬ ®å tÝnh 

B¶n lo¹i dÇm  
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b) T¶i träng t¸c dông 

LÊy nh­ víi b¶n thang 1 xong kh«ng nh©n víi hÖ sè cos q=997kg/m2 

c) M« men 

 
T¶i träng quy vÒ ph©n bè theo chiÒu dµi lµ: q=q*3.35=3340kgm 

ě M« men lín nhÊt ë hai ®Çu ngµm lµ: 
M=ql2/12=3340*1.2/12=334kgm 

ě M« men lín nhÊt ë gi÷a nhÞp lµ  
M=ql2/24=3340*1.2/24=167kgm 

 Chän a = 2.5 cm, => ho =  - a = 16 -2.5 = 13.5 (cm) 

d) TÝnh thÐp 

ě TÝnh thÐp ë gi÷a « b¶n  chÞu m« men d­¬ng 

Ta cã: 
2 2

16700
0,063 0,418

14,5.100.13,5
m R

ob

M

R bh
 

0,5.(1 (1 2 ) 0,5. 1 1 2.0,063 0,967m
 

b. 

216700
0,045

2800.0,967.13,5s
s o

M
A cm

R h

 
KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp :  min

3,02
.100% 0,2% 0,05%

. 100.13,5
s

o

A

b h
 

Chän thÐp: 6 8a200 cã As=3,02 (cm2).    
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 Hµm l­îng cèt thÐp :  = 
5.13.100

02.3
.100% = 0,22%> min=0,1% 

ě TÝnh thÐp ë biªn « b¶n chÞu m« men ©m    

Ta cã: 
2 2

33400
0,126 0,418

14,5.100.13,5
m R

ob

M

R bh
 

0,5.(1 (1 2 ) 0,5. 1 1 2.0,126 0,932m
 

c. 

233400
0,95

2800.0,932.13,5s
s o

M
A cm

R h

 
KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp :  min

3,02
.100% 0,2% 0,05%

. 100.13,5
s

o

A

b h
 

Chän thÐp: 6 8a200 cã As=3,02 (cm2).    

 

3) TÝnh dÇm chiÕu nghØ   

a) Chän kÝch th­íc s¬ bé cña dÇm 

ChiÒu cao cña dÇm chän s¬ bé theo c«ng thøc h=ld/md. 

md=12 20,lÊy md=13,6  ; ld=3,4(m)  h =3,4/13,6=0,25 (m). 
Chän bxh=220x250 (mm). 

b) T¶i träng t¸c dông 

                                  

 
ě Träng l­îng b¶n th©n dÇm. 
gbt=1,1 2500.22,0.25,0. =165(KG/m) 

ě T¶i träng do b¶n thang 1 truyÒn vµo ph©n bè tam gi¸c .gi¸ trÞ lín nhÊt lµ 
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G1=
2

cclq
 =

2

15,2.878
= 944(KG/m) 

ě T¶i träng cña b¶n thang 2 truyÒn vµo ph©n bè ®Òu trªn chiÒu dµi dÇm 
G2=q2*1.2/2=997*1.2/2=598kg/m 

ě Hai gi¸ trÞ lùc tËp trung cã gi¸ trÞ lµ: 
2

15.2
*)2.1*(

2

1
1q =566 (kg) 

        s¬ ®å h×nh häc 

 
 
S¬ ®å tÝnh ®­îc chuyÓn vÒ dÇm ®¬n gi¶n cã nhÞp 3.4 m 

 

 
ě ĐÓ ®¬n gi¶n tÝnh to¸n quy t¶i tam gi¸c vµ t¶i tËp trung vÒ ph©n bè ®Òu theo 
chiÒu dµi cña dÇm 

ě T¶i tam gi¸c quy vÒ ph©n bè theo chiÒu dµi dÇm lµ: 
2*(944*1.175)/3.4=650kg/m 

ě T¶i tËp trung quy vÒ ph©n bè theo chiÒu dµi dÇm lµ: 
2*566/3.4=330kg/m 

ě Tæng t¶i träng ph©n bè ®Òu theo chiÒu dµi dÇm lµ: 
Q=165+598+650+330=1746kg/m 

ě M« men lín nhÊt : 

Mg=
8

2

1lq
=

8

4,31746 2x
=2522 (KG.m). 

ě Lùc c¾t lín nhÊt  

 Qmax=
2

1lq
=4288(KG) 

c) TÝnh to¸n cèt thÐp däc  

 Dïng thÐp AII 

Gi¶ thiÕt a = 3 cm  ho = 25 - 3 = 22 (cm) 
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Ta cã: 
2 2

174600
0,113 0,418

145.22.22
m R

ob

M

R bh
 

0,5.(1 (1 2 ) 0,5. 1 1 2.0,113 0,939m  

2174600
3,018

2800.0,939.22s
s o

M
A cm

R h
 

KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp :  min

3,08
.100% 0,63% 0,05%

. 22.22
s

o

A

b h
 

Chän thÐp: 2 14 cã As=3,02 (cm2).   

Cèt cÊu t¹o chän 2 12. 

d) TÝnh to¸n cèt thÐp ®ai 

ě KiÓm tra ®iÒu kiÖn bª t«ng kh«ng bÞ ph¸ ho¹i theo tiÕt diÖn nghiªng: 

  Q  k0Rnbh0 
 Qmax=4288 (KG). 
 k0Rnbh0=0,35.130. 22.22=22022(KG). 

VËy Qmax  k0Rnbh0 dÇm tho¶ m·n ®iÒu kiÖn h¹n chÕ vÒ lùc c¾t. 

ě KiÓm tra ®iÒu kiÖn ®Æt cèt ®ai: 

Q  k1Rkbh0  
Qmax=4288 (KG). 
k1Rkbh0 =0,6.10..22.22=2904  (KG). 

Qmax> k0Rnbh0  ph¶i tÝnh cèt ®ai cho dÇm. 

Gi¶ thiÕt dïng thÐp ®ai lµ 8(f®=0,503cm2), hai nh¸nh n=2. 

Utt= 2

0
2.

8...

Q

bh
RfnR

kdad

=532(cm); Umax=
4288

22.22.10.5,15.1 22

0

Q

bhRk =37(cm).Uct  
150

2/h
 

=125(mm).vËy chän ®ai 8a100 
 
Ch­¬ng 5 : tÝnh to¸n mãng 

IV. Sè liÖu ®Þa chÊt   

     

STT 
líp ®Êt 

BÒ dµy líp 
®Êt (m) 

§é s©u ®¸y 
líp (m) 

C¸c ®Æc tr­ng c¬ b¶n M« t¶ líp ®Êt 

1 6 6 N=13.8, 0 Set,sÐt pha dÎo cøng 

2 10 16 N=18  SÐt nöa cøng 

3 18 34 N=6.8, 0 SÐt,sÐt pha dÎo ch¶y ®Õn dÎo mÒm 

4 15 49 N=24.6, C¸t mÞn chÆt võa 
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5 >50  N=100, C¸t,c¸t cuéi sái tr¹ng th¸i rÊt chÆt 

 

V. Gi¶i ph¸p nÒn vµ mãng. 

1) §Æc ®iÓm thiÕt kÕ 
C«ng tr×nh ®­¬c ®Æt trªn nÒn ®Êt yÕu xen gi÷a c¸c c«ng tr×nh ®· cã s½n xung quanh. 
Yªu cÇu vÒ thiÕt kÕ mãng lµ ph¶i chÞu ®­îc t¶i träng lín vµ chÞu kh¸ng chÊn. §é lón 
cho phÐp ph¶i bÐ vµ h¹n chÕ lón lÖch cña c«ng tr×nh. 
HiÖn nay,cã c¸c gi¶i ph¸p mãng th«ng dông lµ mãng n«ng (mãng ®¬n, mãng b¨ng, 
mãng bÌ), mãng cäc (mãng cäc ®ãng, mãng cäc Ðp) vµ mãng cäc khoan nhåi . 
Ph­¬ng ph¸p mãng n«ng tá ra kh«ng phï hîp víi nhµ cao tÇng cã mÆt b»ng bÐ, t¶i 
träng lín vµ chÞu kh¸ng chÊn. NÕu sö dông mãng bÌ th× viÖc tÝnh to¸n cßn rÊt phøc t¹p 
vµ kÕt qu¶ tÝnh to¸n cã ®é tin cËy kh«ng cao. 
 Víi c«ng tr×nh x©y chen yªu cÇu thi c«ng kh«ng g©y chÊn ®éng th× mãng cäc ®ãng 
còng lµ ph­¬ng ¸n kh«ng phï hîp. 
Nh­ vËy , cßn hai ph­¬ng ¸n mãng cäc Ðp vµ mãng cäc khoan nhåi lµ cã thÓ sö dông 
hîp lý. §Ó lùa trän hai gi¶i ph¸p mãng nµy, ta tiÕn hµnh so s¸nh hai ph­¬ng ¸n mãng. 
2)  So s¸nh ph­¬ng ¸n mãng 

a)  Ph­¬ng ¸n mãng cäc Ðp: 

* ¦u ®iÓm: 
- Kh«ng g©y chÊn ®éng m¹nh do ®ã thÝch hîp víi c«ng tr×nh x©y chen. 
- DÔ thi c«ng, nhÊt lµ víi ®Êt sÐt vµ ¸ sÐt mÒm. C¸c thiÕt bÞ c«ng nghÖ phæ biÕn. 
- Gi¸ thµnh rÎ h¬n so víi ph­¬ng ¸n cäc khoan nhåi. 
* Nh­îc ®iÓm : 
- TiÕt diÖn cäc nhá do ®ã søc chÞu t¶i cña cäc kh«ng lín, víi c«ng tr×nh cao tÇng nÒn 
®Êt yÕu, néi lùc ë ch©n cét lín do ®ã sè l­îng cäc sÏ lín. 
- Tõ viÖc ph©n tÝch c¸c líp ®Þa chÊt ta thÊy r»ng chiÒu s©u cña líp ®Êt tèt (líp sái) n»m 
ë ®é s©u 49m. NÕu ®Æt mãng cäc nªn líp ®Êt thø 4 (líp c¸t mÞn ®Õn trung, chÆt võa 
chiÒu dµy 15m ), cäc lµm viÖc b»ng ma s¸t lµ chñ yÕu, th× ®é tin cËy cña mãng sÏ thÊp 
h¬n khi yªu cÇu kÕt cÊu mãng cña c«ng tr×nh cao. Cßn nÕu ®­a cäc ®Õn líp cuéi sái 
,chÆt th× Ðp cäc qua líp c¸t mÞn chÆt dµy 15m lµ khã kh¨n.  

b) Ph­¬ng ¸n mãng cäc khoan nhåi  

*  ¦u ®iÓm : 

- Cã thÓ khoan ®Õn ®é s©u lín c¾m s©u vµo líp cuéi sái  
- KÝch th­íc cäc lín, søc chÞu t¶i cña cäc rÊt lín, chÞu t¶i träng chÊn ®éng tèt ®é lón 
bÐ, ®¶m b¶o yªu cÇu cao cña kÕt cÊu mãng. Sö dông phï hîp víi c¸c lo¹i ®Êt yÕu  
- Kh«ng g©y chÊn ®éng trong qu¸ tr×nh thi c«ng. 

*  Nh­îc ®iÓm : 

- Thi c«ng phøc t¹p, cÇn ph¶i cã thiÕt bÞ chuyªn dïng nh­ m¸y khoan, c¸c thiÕt bÞ kiÓm 
tra. 
- Gi¸ thµnh t­¬ng ®èi cao. Yªu cÇu vÒ tr×nh ®é thi c«ng cäc khoan nhåi.  
c) Lùa chän 

 Qua sù ph©n tÝch so s¸nh, ta thÊy r»ng ph­¬ng ¸n kÕt cÊu mãng cäc khoan nhåi lµ 
hîp lý h¬n c¶. §¶m b¶o vÒ yªu cÇu cã thÓ thi c«ng ®­îc; ®¶m b¶o vÒ chÊt l­îng cña 
mãng vµ kh¶ n¨ng chÞu t¶i, nhÊt lµ chÞu chÊn ®éng cña kÕt cÊu mãng. Tho¶ m·n yªu 
cÇu vÒ ®é biÕn d¹ng cña hÖ kÕt cÊu, ®é lón nhá. VËy chän ph­¬ng ¸n kÕt cÊu mãng lµ 
mãng cäc khoan nhåi . 
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 §èi víi mçi lo¹i cét biªn hay cét gi÷a , ta chän t­ b¶ng tæ hîp ra néi lùc ch©n cét 
lín nhÊt ®Ó tÝnh. Cét trôc B-2 cã lùc däc ch©n cét lín nhÊt lµ 962t, do ®ã sö dông 2 cäc 
nhåi ®­êng kÝnh 1,0 m . Cét trôc A-2 cã lùc däc ch©n cét  lµ 518 t ,tÝnh thªm t¶i träng 

do sµn tÇng 1 lµ 536t sö dông cäc nhåi ®­êng kÝnh 1,0 m . 

 C¸c cäc nhåi ®Òu ®­îc h¹ vµo tÇng cuéi sái víi ®é s©u 3 m . 

VI. TÝnh to¸n cèt thÐp mãng  

1) TÝnh to¸n mãng cäc C1 trôc a-2  

a) Søc chÞu t¶i cña cäc cã ®­êng kÝnh 1,0 m   

x¸c ®Þnh søc chÞu t¶i cña cäc theo kÕt qu¶ xuyªn tiªu chuÈn 

 Søc chÞu t¶i cña cäc vÒ ph­¬ng diÖn ®Êt nÒn   

Qs = u . K2 . (N1 . l1 + N2 . l2 + N3 . l3 + N4 . l4 + N5 . l5 + N6 . l6 + N7 . l7 ) =  

 3,14 . 0,1 . (  13,8 . 6 + 10.18 + 15 . 24,6 + 18 . 6,8 +  100 . 3 )  331t 

Qc = FNK
n1

 = 12 . 100 . 0,785  942 t 

Kh¶ n¨ng chÞu t¶i cña cäc vÒ ph­¬ng diÖn ®Êt nÒn lµ : 

P® = 
32

Q

25,1

Q
cs  = 

331 942

1,5 2
 = 692 t 

 Søc chÞu t¶i cña cäc vÒ ph­¬ng diÖn vËt liÖu   

Sö dông bª t«ng B25 , cèt thÐp nhãm AII sö dông 9 25 bố trÝ quanh chu vi.  

Søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu lµm cäc ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: 

              PvL = .(m1.m2.Rb.Ab + Rs.As)   

Trong ®ã:       : Hệ số uốn dọc, với mãng đài thấp  = 1. 

 Rb,Rs  : Cường độ chịu nÐn tÝnh to¸n cña bª t«ng vµ cèt thÐp 

m1   : Hệ số điều kiện làm việc. Đối với cọc BTCT được nhồi theo 

phương thẳng đứng  th× : m1 = 0,85 . 

 m2  : Hệ số điều kiện làm việc kể đến ảnh hưởng của phương ph¸p thi c«ng cọc. 

ph­¬ng ph¸p thi c«ng cäc, cäc ®æ bª t«ng trong huyÒn phï sÐt Bentonit nªn m2 = 

0,7 

Ab : diện tÝch mặt cắt ngang của cọc : Ab =0,785m² 

As : diện tÝch cốt thÐp cọc: As = 44,18cm² 

 Vậy sức chịu tải của cọc theo vật liệu làm cọc là: 

PVL = 0,85.0,7.1450.0,785 + 28000.0,004418 = 800,9 (T ) 

Vậy:  søc chÞu t¶i cña cäc ®¬n lµ : 

Pc = min(P® , Pvl) = P® = 692t 
b) TÝnh to¸n kiÓm tra mãng cäc   

 Bè trÝ nhãm cäc trong ®µi   

cäc  cã lùc däc lín nhÊt lÊy tõ tæ hîp (5+6+9) cã : 

Nmax = 518 t ,kÓ  thªm c¶ träng l­îng tÇng 1 lµ 536t ;MMAX=35796 kgm 
Sö dông cäc cã ®­êng kÝnh 1,0 m cã søc chÞu t¶i Pc = 692t , lùa chän s¬ bé sè cäc theo 
c«ng thøc : 
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n = 
c

max

P

N
 .1,2= 

518

692
 .1,2= 0,89  chän 1 cäc cho ®µi . 

 KiÓm tra chiÒu s©u ®µi cäc   

Theo quan niÖm tÝnh to¸n mãng cäc ®µi thÊp , lùc c¾t t¸c dông vµo ®µi do líp ®Êt trªn 
®¸y dµi tiÕp thu vËy chiÒu s©u ®µi ph¶i ®ñ ®Ó chÞu lùc c¾t . Theo c¸ch bè trÝ ®µi trªn 
h×nh vÏ ta kiÓm tra lùc c¾t theo ph­¬ng ngang. 

Q.max = 12,5 t lÊy tõ tæ hîp (5+7+9) . 

§iÒu kiÖn ®Ó chiÒu s©u ®µi ®ñ ®Ó tiÕp thu lùc c¾t lµ: h  0,7tg(45 - 
2

)
d

b.

Q
 

 gãc ma s¸t trong cña ®Êt   =12,30  

Líp ®Êt trªn cïng lµ sÐt pha dÎo cøng 1,7 t/m3  
 

h  0,7tg(45 - 
2

)
d

b.

Q
 = 0,7 . tg(45-12,3/2) . 

12,5

1,7.2,2
 = 1,03 m 

ChiÒu s©u ®¸y ®µi so víi mÆt dÊt t­ nhiªn  lµ 1,4 m > 0,7m  chiÒu s©u ®¸y ®µi ®ñ ®Ó 
tiÕp thu lùc c¾t . 

 KiÓm tra søc chÞu t¶i cña cäc   

KiÓm tra víi cÆp néi lùc Nmax = 518 t , M = 35,796 tm,  tæ hîp (5+6+9) 

Lùc däc lín nhÊt t¸c dông lªn mét cäc lµ: Pmax = 
n

lbhN tb ...
 

Trong ®ã : 

tb : träng l­îng riªng trung b×nh líp ®Êt phñ mÆt ®µi vµ bª t«ng mãng b»ng 2,5 t/m3 
h : chiÒu s©u ®¸y ®µi lÊy tõ mÆt dÊt tù nhiªn , h = 2,0 m 
b : bÒ réng ®µi , b = 2,2 m 
l : chiÒu dµi ®µi , l = 2,2 m 
n : sè cäc trong mét ®µi , n = 1 

Pmax = 
518 2,5.2.2,2.2,2

1
 = 542,2 t 

Pmax < P®=692  vËy cäc ®ñ kh¶ n¨ng chÞu t¶i .  

c) TÝnh to¸n kiÓm tra ®µi cäc   

KiÓm tra c­êng ®é trªn tiÕt diÖn nghiªng: KÎ c¸c ®­êng xiªn 45o tõ mÐp cét xuèng ®µi 
ta thÊy chóng kh«ng c¾t c¸c cäc nhåi do ®ã kh«ng ph¶i kiÓm tra chäc thñng cho ®µi . 

 CÊu t¹o gi»ng ®µi. 

Chän kÝch th­íc tiÕt diÖn gi»ng ®µi lµ 0.5x1m. Cao tr×nh mÆt trªn cña gi»ng b»ng víi 

cao tr×nh cña mÆt ®µi. 

 TÝnh to¸n cèt thÐp cho ®µi mãng. 

S¬ ®å tÝnh thÐp:  
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mãng m-1

1 - 1

-0.60

-2,00

0,00

 

 

 TÝnh cèt thÐp ë mÆt trªn vµ mÆt d­íi cña ®µi : ®µi ®­îc coi nh­ ngµm vµo cét vµ cäc 

song ë tr­êng hîp nµy ®µi chØ gåm mét cäc vµ phÝa trªn lµ mét cét  nªn mÆt trªn  vµ 

d­íi cña ®µi chØ chÞu t¶i träng lµ ph¶n lùc cña ®Êt nÒn .ph¶n lùc nµy lµ kh«ng ®¸ng kÓ 

do ®ã cèt thÐp phÝa trªn vµ d­íi cña ®µi ®­îc ®Æt theo cÊu t¹o . 

 ChØ tÝnh cèt thÐp mÆt d­íi cña ®µi chÞu gi¸ trÞ m« men tõ ch©n cét truyÒn xuèng .gi¸ 

trÞ m« men tÝnh ë cèt ®¸y ®µi lµ: 

 M=M0+Q0.hm+N0.e .víi cét cã ®­êng kÝnh 1m th× c¸c gi¸ trÞ  néi lùc ch©n cét lµ : 

M0= 35,796 tm, Q0= -12,9 t,  N0=518t,   

M=35,796+12,9.2+518.0,378= 257,4tm 

 DiÖn tÝch cèt thÐp tÝnh to¸n:  
2

2257400.10
75,6 ( )

0.9. . 0,9.135.2800o a

M
F cm

h R
  

Chän 14 28 cã Fa =86,2 (cm2). Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c cèt thÐp a=120 (mm).  

Cèt thÐp theo ph­¬ng däc nhµ  ®Æt:14 20 a=120mm. ThÐp líp trªn ®Æt  14a200. cßn 

l¹i ®Æt 14a200  ®Ó tr¸nh co ngãt cho bª t«ng . 

d) KiÓm tra c­êng ®é ®Êt nÒn d­íi mòi cäc   

Mãng cäc ®­îc coi nh­ mét mãng khèi quy ­íc .mãng  khèi quy ­íc  ®­îc x¸c ®Þnh  
nh­ sau: 
+ chiÒu s©u ch«n mãng b»ng ®é s©u mòi cäc  
+ kÝch th­íc ®¸y khèi mãng quy ­íc b»ng  
Fq­=Lq­.Bq­ .Lqu vµ Bqu ®­îc x¸c ®Þnh dùa tuú theo ®ã lµ cäc chèng hay ma s¸t . 

Lqu=L1+2L.tg  

Bqu=B1+2L.tg  
L lµ chiÒu dµi tÝnh tõ ®¸y líp ®Êt thø ba ®Õn mòi cäc L=18m 

4

tb  . víi tb= 4=300 
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tb : gãc ma s¸t trong trung b×nh cña c¸c líp ®Êt 
VËy c¸c kÝch th­íc cña mãng khèi qui ­íc lµ : 

Lqu = 1+ 2.18 . tg(
4

30
) = 5,74 m 

Bq­= Lq­=5,74m 
L1,B1:kho¶ng c¸ch gi÷a hai hµng cäc ngoµi cïng .v× ë ®©y chØ cã mét cäc nªn lÊy b»ng 
®­êng kÝnh cäc khoan nhåi  
S¬ ®å mãng khèi quy ­íc cho ë h×nh vÏ : 
Søc chÞu t¶i cña ®Êt nÒn d­íi mñi cäc  theo Terzaghi lµ : 

Pu = s bN  + sq tbhNq + sccNc 
Trong ®ã : 

s  , sq : c¸c hÖ sè h×nh d¹ng dïng cho mãng ®¬n chiÒu dµi h÷u h¹n 

s  = 0,5 - 0,1
Lqu

Bqu
 = 0,5 - 0,1 . 

5,74

5,74
 = 0,4 

sq = 1 

: träng l­îng riªng cña líp ®Êt d­íi cïng , = 1,9 t/m3 

tb : träng l­îng riªng trung b×nh cña c¸c líp ®Êt phÝa trªn ®¸y mãng , tb = 1,82 t/m3 

N Nq , Nc : tra b¶ng theo  cña líp ®Êt d­íi cïng 

 = 450  N  = 297 , Nq = 135  

líp d­íi cïng lµ tÇng cuéi sái  c = 0  kh«ng cÇn tra b¶ng hÖ sè Nc 

VËysøc chÞu t¶i cña ®Êt nÒn lµ : 

R = 
5,2

p
u  = 

0,4.1,9.5,74.297 1,82.52.135

2,5
 = 5629t/m2 

T¶i träng mµ ®Êt nÒn ph¶I chÞu lµ(t¹i vÞ trÝ ®ý mãng quy ­íc): 

Nqu=N0+Nmqu= N0+ tb . hmBqu.Lqu 
Mqu=M 
N0 lµ lùc nÐn t¹i ch©n cét N0=518t, M0 lµ m« men t¹i tiÕt diÖn ch©n cét M0=35,796tm 
M=M0+Q0. hm+ N0.e 
Q0=12,9t lùc c¾t t¹i tiÕt diÖn ch©n cét  
øng suÊt d­íi ®¸y mãng quy ­íc lµ:  

Ptb = 
Fqu

Nqu
= 

LquBqu

N

.
 + tb . hm  

Trong ®ã : 

tb : träng l­îng riªng trung b×nh cña bª t«ng mãng vµ ®Êt phÝa trªn ®¸y mãng qui ­íc 

lÊy tb = 2 t/m3 

Ptb = 
518

5,74.5,74
 + 2. 50 = 115,7  t/m2 

Pmax=
Fqu

Nqu
+

W

Mqu

¦
=115,7+

2

35,796 12,9.52 518.0,378

5,74.52

6

=116t/m2 

Ptb << R vµ Pmax<1,2R  ®Êt nÒn ®ñ kh¶ n¨ng chÞu t¶i  . 

e) kiÓm tra lón cña mãng cäc (tr¹ng th¸i giíi h¹n 2) 

KiÓm tra lón theo hai c«ng thøc sau: S<Sgh vµ S Sgh 
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®é lón cña mãng cã thÓ tÝnh theo ph­¬ng ph¸p ®µn håi v× d­íi ®¸y mãng khèi quy ­íc 

chØ cã mét líp ®Êt: S = 
E

)1(pb 2

 

 

b:bÒ réng cña ®ay mãng khèi quy ­íc ;E m« ®un biÕn d¹ng cña líp ®Êt d­íi 

®¸y khèi mãng quy ­íc qc,  qc cã thÓ tra bang theo chØ sè spt_N: 

Líp 5 :N=100 qc=200 

lµ hÖ sè phô thuéc vµo lo¹i ®Êt   E05=1,5.200=300kg/cm2=3000t/m2 

: hÖ sè h×nh d¹ng tra b¶ng phô thuéc vµo tØ sè 
l

b
 , víi b = 5,6    l = 5,6   = 0,99 

 

 x¸c ®Þnh ¸p lùc g©y lón pgl : pgl = 
LquBqu

N

..15,1

0 =
518

1,15.5,74.5,74
=13,67/m2 

§é lón cña mãng khèi qui ­íc lµ S = 
213,67.5,74.0,99(1 0,3 )

3000
 = 0,023 m = 2,3cm < Sgh 

2) tÝnh to¸n mãng cäc trôc B-2  

a) Søc chÞu t¶i cña cäc  

 Søc chÞu t¶i cña cäc vÒ ph­¬ng diÖn ®Êt nÒn   

Theo Meyerhof , søc chÞu t¶i cña cäc theo kÕt qu¶ xuyªn tiªu chuÈn bao gåm hai thµnh 
phÇn : lùc ma s¸t quanh cäc Qs vµ lùc chèng mòi cäc Qc . 

Qs = 
i2ii

NKlu  

Trong ®ã : 
li : chiÒu dµi ®o¹n cäc trong líp ®Êt thø i 

ui : chu vi ®o¹n cäc trong líp ®Êt thø i . Víi cäc trßn ®­êng kÝnh 1 m   ui = const = 
3,14  

iN  : KÕt qu¶ xuyªn tiªu chuÈn trung b×nh cña líp ®Êt i . 
K2 : HÖ sè kÓ ®Õn ma s¸t quanh cäc lÊy b»ng 0,1 t/m2 ®èi víi cäc nhåi . 

Qc = FNK
n1

 

Trong F : diÖn tÝch mòi cäc , víi cäc ®­êng kÝnh 1 m   F = 0,785 m2 

n
N : KÕt qu¶ xuyªn tiªu chuÈn cña líp ®Êt mµ mòi cäc chèng vµo . 

K1 : HÖ sè kÓ ®Õn lùc chèng mòi cäc lÊy b»ng 12 t/m2 ®èi víi cäc nhåi . 
VËy , theo kÕt qu¶ xuyªn tiªu chuÈn , ta cã : 
Qs = u . K2 . (N1 . l1 + N2 . l2 + N3 . l3 + N4 . l4 + N5 . l5 + N6 . l6 + N7 . l7 ) =  

3,14 . 0,1 . (  13,8 . 6 + 10.18 + 15 . 24,6 + 18 . 6,8 +  100 . 3 )  331t 

Qc = FNK
n1

 = 12 . 100 . 0,785  942t 

Kh¶ n¨ng chÞu t¶i cña cäc vÒ ph­¬ng diÖn ®Êt nÒn lµ : 

P® = 
32

Q

25,1

Q
cs  = 

331 942

1,5 2
 = 692 t 

 Søc chÞu t¶i cña cäc vÒ ph­¬ng diÖn  

 VËt liÖu   

Sö dông bª t«ng B25 , cèt thÐp nhãm AII sö dông 925 bè trÝ quanh chu vi . 

Søc chÞu t¶i cña cäc theo vËt liÖu lµm cäc ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: 
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              PvL = .(m1.m2.Rb.Ab + Rs.As)   

Trong ®ã:       : Hệ số uốn dọc, với mãng đài thấp  = 1. 

 Rb,Rs  : Cường độ chịu nÐn tÝnh to¸n cña bª t«ng vµ cèt thÐp 

m1   : Hệ số điều kiện làm việc. Đối với cọc BTCT được nhồi theo 

phương thẳng đứng  th× : m1 = 0,85 . 

 m2  : Hệ số điều kiện làm việc kể đến ảnh hưởng của phương ph¸p thi c«ng cọc. 

ph­¬ng ph¸p thi c«ng cäc, cäc ®æ bª t«ng trong huyÒn phï sÐt Bentonit nªn m2 = 

0,7 

Ab : diện tÝch mặt cắt ngang của cọc : Ab =0,785m² 

As : diện tÝch cốt thÐp cọc: As = 44,18cm² 

 Vậy sức chịu tải của cọc theo vật liệu làm cọc là: 

PVL = 0,85.0,7.1450.0,785 + 28000.0,004418 = 800,9 (T ) 

VËy søc chÞu t¶i cña cäc ®¬n lµ : 
Pc = min(P® , Pvl) = P® = 692 t 
b)  TÝnh to¸n kiÓm tra mãng cäc   

 Bè trÝ nhãm cäc trong ®µi         

Cét cã lùc däc lín nhÊt lÊy tõ tæ hîp (5+6+8) cã : 

Nmax = 962 t , M. = -92,608 tm , 
Sö dông cäc cã ®­êng kÝnh 1,2 m cã søc chÞu t¶i Pc = 692 t , lùa chän s¬ bé sè cäc theo 
c«ng thøc : 

n = max .1,2
c

N

P
 = 

962
.1,2

692
 = 1,7  chän 2 cäc cho ®µi . 

Bè trÝ hÖ cäc nh­ h×nh vÏ : 

 KiÓm tra chiÒu s©u ®µi cäc   

Theo quan niÖm tÝnh to¸n mãng cäc ®µi thÊp , lùc c¾t t¸c dông vµo ®µi do líp ®Êt trªn 
®¸y dµi tiÕp thu vËy chiÒu s©u ®µi ph¶i ®ñ ®Ó chÞu lùc c¾t . Theo c¸ch bè trÝ ®µi trªn 
h×nh vÏ ta kiÓm tra lùc c¾t theo ph­¬ng ngang 
Q.max = 26,4 t  
§iÒu kiÖn ®Ó chiÒu s©u ®µi ®ñ ®Ó tiÕp thu lùc c¾t lµ : 

h  0,7tg(450 - 
2

)
d

b.

Q
 

  gãc ma s¸t trong cña ®Êt   =12,30  

Líp ®Êt trªn cïng lµ sÐt pha dÎo cøng  1,70 t/m3  

h  0,7tg(45 - 
2

)
d

b.

Q
 = 0,7 . tg(45-

2

 12,3
) . 

26,4

1,70.1,6
 = 1,04 m 

Chän chiÒu s©u ®¸y ®µi so víi mÆt dÊt t­ nhiªn  lµ 1,4 m   

 KiÓm tra søc chÞu t¶i cña cäc   

KiÓm tra víi cÆp néi lùc Nmax = 962 t , tæ hîp (5+6+8) 

Lùc däc lín nhÊt t¸c dông lªn mét cäc lµ : 
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Pmax = 
n

lbhN tb ...
 

Trong ®ã : 
tb : träng l­îng riªng trung b×nh líp ®Êt phñ mÆt ®µi vµ bª t«ng mãng b»ng 2,5 t/m3 
h : chiÒu s©u ®¸y ®µi lÊy tõ mÆt dÊt tù nhiªn , h = 2.0 m 
b : bÒ réng ®µi , b = 2 m 
l : chiÒu dµi ®µi , l = 3,8 m 
n : sè cäc trong mét ®µi , n = 2 

Pmax = 
962 2,5.2.2.3,8

2
 = 500t 

Pmax =503t < P® =692t  vËy cäc ®ñ kh¶ n¨ng chÞu t¶i . 

c)  TÝnh to¸n kiÓm tra ®µi cäc  

 tÝnh to¸n chäc thñng:®µi cã thÓ bÞ chäc thñng do cét hay do cäc 

 tÝnh cét chäc thñng:cét choc thung ®µi khi øng suÊt tiÕp lín vµ bª t«ng trong ®µi 
kh«ng ®ñ chÞu lùc c¾t ®iÒu nµy rÊt khã x¶y ra v× bª t«ng chÞu ®­îc lùc c¾t rÊt lín  
cäc chäc thñng ®µi:tõ mÐp cét kÎ c¸c ®­êng 450 cäc n»m trong ph¹m vi cña hai ®­êng 
kÎ vËy kh«ng ph¶i kiÓm tra cäc chäc thñng ®µi.     

 TÝnh to¸n cèt thÐp  

S¬ ®å tÝnh thÐp: 

mãng m-2

2 - 2

-0.60

-2,00

0,00

 

 tÝnh cèt thÐp ë mÆt trªn vµ mÆt d­íi cña ®µi : ®µi ®­îc coi nh­ ngµm vµo cét vµ cäc 

song ë tr­êng hîp nµy ®µi chØ gåm mét cäc vµ phÝa trªn lµ mét cét  nªn mÆt trªn  vµ 

d­íi cña ®µi chØ chÞu t¶i träng lµ ph¶n lùc cña ®Êt nÒn .ph¶n lùc nµy lµ kh«ng ®¸ng kÓ 

do ®ã cèt thÐp phÝa trªn vµ d­íi cña ®µi ®­îc ®Æt theo cÊu t¹o . 

 ChØ tÝnh cèt thÐp mÆt d­íi cña ®µi chÞu gi¸ trÞ m« men tõ ch©n cét truyÒn xuèng .gi¸ 

trÞ m« men tÝnh ë cèt ®¸y ®µi lµ: 
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M=M0+Q0.hm+N0.e .víi cét cã ®­êng kÝnh 1,0m th× c¸c gi¸ trÞ  néi lùc ch©n cét lµ : 

M0=92,608 tm; Q0=26,4 t; N0=962 t 

 M=92,608+26,4.2+962.0,492=618,1 tm 

 DiÖn tÝch cèt thÐp tÝnh to¸n:  
2

2

0

618100.10
181,8( )

0.9. . 0.9.135.2800s

M
F cm

h R
  

Chän 20 36 cã Fa =203,54 (cm2). Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c cèt thÐp a=120 (mm).  

Cèt thÐp theo ph­¬ng däc nhµ  ®Æt:2036  a=120mm 

ThÐp líp trªn ®Æt  14a200. cßn l¹i ®Æt 14a200  ®Ó tr¸nh co ngãt cho bª t«ng. 

 

d) KiÓm tra c­êng ®é ®Êt nÒn d­íi mòi cäc   

Mãng cäc ®­îc coi nh­ mét mãng khèi quy ­íc mãng  khèi quy ­íc  ®­îc x¸c ®Þnh  
nh­ sau: 
+ chiÒu s©u ch«n mãng b»ng ®é s©u mòi cäc  
+ kÝch th­íc ®¸y khèi mãng quy ­íc b»ng  
Fq­=Lq­.Bq­ .Lqu vµ Bqu ®­îc x¸c ®Þnh dùa tuú theo ®ã lµ cäc chèng hay ma s¸t . 

Lqu=L1+2L.tg  

Bqu=B1+2L.tg  
L lµ chiÒu dµi tÝnh tõ ®¸y líp ®Êt thø ba ®Õn mòi cäc L=18m 

4

tb  . víi tb= 4=300 

tb : gãc ma s¸t trong trung b×nh cña c¸c líp ®Êt. VËy c¸c kÝch th­íc cña mãng khèi 

qui ­íc lµ : Lqu = 1,2 + 2.18 . tg(
4

30
) = 6 m. Bq­= Lq­=6m. L1,B1:kho¶ng c¸ch gi÷a 

hai hµng cäc ngoµi cïng =3m.S¬ ®å mãng khèi quy ­íc cho ë h×nh vÏ : 
2.5.TÝnh to¸n kiÓm tra ®µi cäc:  

KiÓm tra ®µi mãng theo ®iÒu kiÖn th¸p ®©m thñng:  

(Theo gi¸o tr×nh BTCT2 ‚CÊu kiÖn bª t«ng cèt thÐp phÇn cÊu kiÖn nhµ cöa‛). 

CÇn kiÓm tra kh¶ n¨ng ®©m thñng qua mÐp trong(so víi vÞ trÝ cét) cña c¸c cäc ®Æt gÇn 
cét theo c«ng thøc: 

kocc RhChCbP ..).().( 1221  

Trong ®ã : 

P- Lùc ®©m thñng b»ng tæng ph¶n lùc cña c¸c cäc n»m ngoµi ph¹m vi ®¸y th¸p 

®©m thñng, P = P1+ P2  = 500t. 

bc,hc - kÝch th­íc tiÕt diÖn d¶i cét: 0,6x0,9m. 

Rk = 105T/m2 c­êng ®é chÞu kÐo tÝnh to¸n cña bªt«ng. 

ho - chiÒu cao h÷u Ých cña ®µi, ho = 1,65m( líp bª t«ng b¶o vÖ 5cm, chiÒu s©u 

ch«n cäc  vµo ®µi lµ 10cm). 

C1,C2: kho¶ng c¸ch trªn mÆt b»ng tõ mÐp cét ®Õn mÐp cña ®¸y th¸p ®©m thñng 

trªn. Ta cã C1 = 0,39 
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C2 = 0,25 

α1, α2: c¸c hÖ sè tÝnh theo c«ng thøc: 

2

1

0
11 15,1

C

h
  

Ta cã: 

C1 , C2 < 0,5.ho = 0,5.1,65 = 0,855(m) 

Ta lÊy C1 = C2 = 0,5ho ®Ó tÝnh khÝ ®ã 1 = 2 = 3,35 

692( ) 3,35.(0,22 0,825) 3,35.(0,5 0,825) .1,65.105 1375,52( )dt cdtP T P T  

Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn. 

T­¬ng tù cho cäc 2 cã kÝch th­íc tiÕt diÖn d¶i cét: 0,6x0,9m. 

 Còng tho¶ m·n ®iÒu kiÖn trªn. 

TÝnh to¸n c­êng ®é trªn thiÕt diÖn nghiªng theo lùc c¾t. 

§iÒu kiÖn vÒ c­êng ®é ®­îc viÕt nh­ sau:  

ko RhbQ ...  

Trong ®ã: 

Q – tæng ph¶n lùc c¸c cäc n»m ngoµi tiÕt diÖn nghiªng  

Q= 500(T). 

b – bÒ réng cña ®µi, b=320cm. 

Ta cã C = 0,39m < 0,5.ho nªn C = 0,5.ho 

ho – chiÒu cao h÷u Ých cña tiÕt diÖn ®ang xÐt, ho =165cm. 

 -  hÖ sè kh«ng thø nguyªn. 

565,1217,017,0 2

2

C

h
 

Thay c¸c gi¸ trÞ vµo c«ng thøc: 

Q   . b. ho. Rk=1,565.3,2.1,65.105 =1209,9(T). 

§iÒu kiÖn tho¶ m·n. 

 
f) kiÓm tra lón cña mãng cäc (tr¹ng th¸i giíi h¹n 2)  

KiÓm tra lón theo hai c«ng thøc sau: S<Sgh vµ S Sgh 
®é lón cña mãng cã thÓ tÝnh theo ph­¬ng ph¸p ®µn håi v× d­íi ®¸y mãng khèi quy ­íc 

chØ cã mét líp ®Êt: S = 
E

)1(pb 2

.trong ®ã:  

 

=0,3 ; b: bÒ réng cña ®ay mãng khèi quy ­íc ;E m« ®un biÕn d¹ng cña líp ®Êt d­íi 

®¸y khèi mãng quy ­íc qc,  qc cã thÓ tra bang theo chØ sè spt_N: 
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Líp 5 :N=100  qc=200 

lµ hÖ sè phô thuéc vµo lo¹i ®Êt   E05=1,5.200=300kg/cm2=3000t/m2 

: hÖ sè h×nh d¹ng tra b¶ng phô thuéc vµo tØ sè 
l

b
 , víi b = 6; l = 6   = 0,99 

 

 x¸c ®Þnh ¸p lùc g©y lón pgl : 

pgl = 
LquBqu

N

..15,1

0 =
962

1,15.6.6
=23,2t/m2 

§é lón cña mãng khèi qui ­íc lµ S = 
223,2.6.0,99(1 0,3 )

3000
 = 0,042 m = 4,2cm < Sgh = 8 

cm .  
 

 

 
 
 
 

PhÇn III 

45%  

Gi¶I ph¸p Thi c«ng 
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Ch­¬ng i: ®Æc ®iÓm c«ng tr×nh vµ ®iÒu kiÖn thi c«ng 

I.  ®Æc ®iÓm  c«ng tr×nh   

 C«ng tr×nh ‚nhµ ë c¸n bé c«ng nh©n viªn c¸c ban trực thuéc trung ­¬ng ®¶ng ‛  ®­îc 

x©y dùng trªn diÖn tÝch 2500m2 ®Êt quy ho¹ch , thuéc x· cæ nhuÕ, huyÖn tõ liªm Hµ Néi.          
 Gåm :  

 ®Êt x©y dùng nhµ ë: 1074m2.  

 ®Êt lµm ®­êng ,vØa hÌ: 962m2 

 DiÖn tÝch x©y dùng: 677m2 

 DiÖn tÝch sµn x©y dùng: 6770m2 

 ChiÒu cao c«ng tr×nh: 43,7m 

 C«ng tr×nh gåm 2 ®¬n nguyªn, cã chung tÇng 1 cao 5,4 m dïng lµm khu vùc kinh doanh 

tæng hîp, chæ ®Ó xe ®¹p  xe m¸y,vµ tÇng 11 cao 3,6 m dïng lµm phßng sinh ho¹t céng ®ång. 

Cßn l¹i mçi ®¬n nguyªn gåm 9 tÇng mçi tÇng cao 3,5m vµ cã 3 c¨n hé ®Ó ë, 1 thang m¸y vµ 

mét thang bé riªng biÖt, bè trÝ ë hai bªn nhµ theo ph­¬ng ng¾n. 

 L­íi cét 6x7,4m víi 3 cét gi÷a cã kÝch th­íc 60x90cm,tõ tÇng 6 ®Õn tÇng 11 cét gi÷a cã 

kÝch th­íc 50x70cm .cét biªn kÝch th­íc 50x70, tõ tÇng 6 ®Õn tÇng 10 cét biªn cã kÝch th­íc 

lµ 40x50cm . kÝch th­íc dÇm chÝnh lµ 35x70cm theo ph­¬ng ngang nhµ vµ 250x600 theo 

ph­¬ng däc nhµ  ,dÇm phô  22x40 cm  ,dÇm tÇng m¸i biªn lµ  35x40cm vµ dÇm gi÷a lµ  

35x80cm . 

 Sµn bª t«ng cèt thÐp ®æ toµn khèi dµy 18cm , giao th«ng lµ 2 thang m¸y vµ 2 thang bé 

,chiÒu dµy v¸ch 25cm ®æ liÒn khèi víi khung sµn.  

 Cèt  +0,00 cao h¬n cèt tù  nhiªn 0,6m .®µi mãng cao 1,4 m ,gi»ng cao 1,0 m , cèt mÆt ®µi  -

1,20m  cèt ®¸y ®µi  -3,0m. 

II.  ®iÒu kiÖn thi c«ng    

1) ĐÞa ®iÓm x©y dùng    
 C«ng tr×nh mÆt chÝnh h­íng vÒ phÝa nam , bèn bªn gi¸p víi ®­êng quy ho¹ch. §­êng quy 

ho¹ch réng 10 m ,c¸ch cæng 20m ,c¸c ®­êng cßn l¹i réng 3,5 m  ,vÞ trÝ nµy rÊt thuËn tiÖn cho 

giao th«ng ,vËn chuyÓn vËt liÖu ,m¸y mãc.phÝa b¾c gi¸p víi nhµ ë c«ng ty nhËp khÈu s¸ch b¸o 

vµ c¸ch c«ng tr×nh ®ã 12 m ,v× vËy thi c«ng ph¶i tr¸nh g©y ra tiÕng  ån vµ chÊn ®éng m¹nh 

,cßn  hai bªn §«ng- T©y ®Òu cã c¸c d¶i c©y ®Ó chèng bôi , chèng ån . 

2) ĐÆc ®iÓm ®Þa chÊt ®i¹ chÊt thuû v¨n c«ng tr×nh   
Sè liÖu ®Þa chÊt cã ®­îc tõ viÖc khoan kh¶o s¸t t¹i c«ng tr­êng vµ thÝ nghiÖm trong phßng kÕt 

hîp víi c¸c sè liÖu xuyªn tÜnh.§Þa chÊt thuû v¨n:  c«ng tr×nh ®­îc x©y dùng thuéc khu vùc 
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ph¸t triÓn ®« thÞ phÝa b¾c Hµ Néi gÇn s«ng Hång . Mùc n­íc ngÇm t­¬ng ®èi æn ®Þnh ë ®é s©u 

5m , n­íc Ýt ¨n mßn. 

3) ĐiÒu kiÖn vèn vËt t­              
 Vèn ®Çu t­ ®­îc cÊp theo tõng giai ®o¹n thi c«ng c«ng tr×nh . 

 VËt t­ ®­îc cung cÊp liªn tôc ®Çy ®ñ phô thuéc vµo giai ®o¹n thi c«ng  

 Bª t«ng cäc vµ ®µi cäc dïng bª t«ng B25 lµ bª t«ng th­¬ng phÈm cña c«ng ty Vinaconex. 

 Bª t«ng dÇm, sµn, cét  dïng bª t«ng th­¬ng phÈm B25 cña c«ng ty Vinaconex. 

 ThÐp  sö dông thÐp Th¸i Nguyªn lo¹i I ®¶m b¶o yªu cÇu vµ cã chøng nhËn chÊt l­îng cña 

nhµ m¸y. 

 Dïng xi m¨ng Hoµng Th¹ch PC40 cã chøng nhËn chÊt l­îng cña nhµ m¸y. 

 G¹ch l¸t, g¹ch l¸ nem dïng s¶n phÈm cña c«ng ty H÷u H­ng. 

 Khung Nh«m, cöa kÝnh Singapo. 
 §iÖn dïng cho c«ng tr×nh gåm ®iÖn lÊy tõ m¹ng l­íi ®iÖn thµnh phè vµ tõ m¸y ph¸t dù tr÷ 

phßng sù cè. §iÖn ®­îc sö dông ®Ó ch¹y m¸y, thi c«ng vµ phôc vô cho sinh ho¹t cña c¸n bé 

c«ng nh©n viªn. 

 N­íc dïng cho s¶n xuÊt vµ sinh ho¹t ®­îc lÊy tõ m¹ng l­íi cÊp n­íc thµnh phè. 

 Nh©n lùc  ®­îc xem lµ ®ñ ®¸p øng theo yªu cÇu cña tiÕn ®é thi c«ng. 

 M¸y mãc thi c«ng gåm:  

 Mét m¸y ®µo ®Êt. 

 Mét cÈu b¸nh xÝch. 

 Mét cÇn trôc th¸p. 

 Xe vËn chuyÓn ®Êt. 

 xe chë bª t«ng  

 b¬m bª t«ng 

 m¸y trén v÷a t¹i c«ng tr­êng  

 §Çm dïi, ®Çm bµn, m¸y b¬m n­íc ngÇm 

 m¸y hµn  

III. tr×nh tù thi c«ng    
- C«ng tr×nh ®­îc thi c«ng theo tr×nh tù nh÷ng h¹ng môc sau:  

- Giai ®o¹n 1:  thi c«ng phÇn ngÇm gåm c¸c viÖc  xö lý nÒn mãng, thi c«ng cäc khoan 

nhåi. 

- Giai ®o¹n 2 : thi c«ng phÇn mãng  ®µi cäc, gi»ng mãng. 

- Giai ®o¹n 3 : thi c«ng phÇn th©n gåm: thi c«ng khung, sµn, cÇu thang. 

- Giai ®o¹n 4 : Hoµn thiÖn phÇn th©n  x©y, tr¸t, quÐt v«i, l¾p cöa, .. 

- Giai ®o¹n 5 : thi c«ng phÇn phô trî  cæng, hµng rµo, ®­êng giao th«ng néi bé, trång 

c©y, .. 

 

CH¦¥NG II: thi  c«ng phÇn ngÇm 
 

i. thi c«ng cäc khoan nhåi    

1) ­u nh­îc ®iÓm cña cäc khoan nhåi   
 ¦u ®iÓm:   

- ChÕ t¹o cäc t¹i  chç nªn bít ®­îc kh©u vËn chuyÓn, bèc xÕp 

- Cäc cã chiÒu dµi tuú ý mµ kh«ng ph¶i nèi do ®ã tr¸nh phøc t¹p 

- Cã thÓ sö dông ë líp ®Êt cã nhiÒu ®Þa tÇng kh¸c nhau, cã thÓ ®­a cäc xuèng rÊt s©u kÓ 

c¶ vµo trong tÇng ®Êt cøng nh­ tÇng ®¸ gèc 

- Søc chÞu t¶i cña cäc lín nªn gi¶m bít sè l­îng cäc cÇn thi c«ng do ®ã gi¶m bít thêi 

gian thi c«ng, gi¶m bít kÝch th­íc ®µi cäc 
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- Ýt g©y ¶nh h­ëng tíi c¸c c«ng tr×nh l©n cËn, nªn ®Æc biÖt thuËn lîi khi thi c«ng trong 

thµnh phè 

 Nh­îc ®iÓm:nh­îc ®iÓm lín nhÊt cña cäc khoan nhåi lµ rÊt khã kiÓm so¸t ®­îc chÊt 

l­îng cña cäc    

2) Ph­¬ng ¸n thi c«ng ®µo ®Êt 

a) PA1:  Thi c«ng cäc nhåi tr­íc trªn mÆt ®Êt tù nhiªn sau ®ã tiÕn hµnh ®µo 

®Êt. 
 ¦u ®iÓm :  

- VËn chuyÓn ®Êt vµ thi c«ng cäc khoan nhåi dÔ dµng. Di chuyÓn thiÕt bÞ thi c«ng thuËn 

tiÖn. 

- C«ng t¸c tho¸t n­íc th¶i, n­íc m­a dÔ dµng. 
 Nh­îc ®iÓm:   

Khoan ®Êt , thi c«ng cäc nhåi khã kh¨n. ChiÒu s©u hè khoan lín. 

b) PA2 : §µo ®Êt toµn bé tíi cao tr×nh ®¸y ®µi, sau ®ã thi c«ng cäc khoan nhåi. 

 ¦u ®iÓm:   

- §Êt ®­îc ®µo tr­íc khi thi c«ng cäc, do ®ã c¬ giíi ho¸ phÇn lín c«ng viÖc ®µo ®Êt, tèc 

®é ®µo ®­îc n©ng cao , thêi gian thi c«ng ®Êt gi¶m 

- Khi ®æ bª t«ng cäc, dÔ khèng chÕ cao tr×nh ®æ bª t«ng, dÔ kiÓm tra chÊt l­îng bª t«ng 

®Çu cäc. 

- Khi thi c«ng ®µi mãng, gi»ng mãng th× mÆt b»ng thi c«ng t­¬ng ®èi réng r·i. 

 Nh­îc ®iÓm:   

- Qu¸ tr×nh thi c«ng cäc nhåi gÆp khã kh¨n trong viÖc di chuyÓn thiÕt bÞ thi c«ng.  

- Ph¶i lµm ®­êng t¹m cho m¸y thi c«ng lªn xuèng hè mãng. 

- §ßi hái cã hÖ thèng tho¸t n­íc  tèt. 

- Khèi l­îng ®Êt ®µo lín . 

 Ph­¬ng ¸n 2 khã ®­îc ¸p dông do viÖc di chuyÓn thiÕt bÞ khã kh¨n, mÆt kh¸c lµm 

®­êngcho xe c¬ giíi vËn chuyÓn ®Êt gÆp nhiÒu trong ®iÒu kiÖn thêi tiÕt kh«ng thuËn lîi do vËy 

lùa chän ph­¬ng ¸n 1- thi c«ng cäc nhåi sau ®ã tiÕn hµnh ®µo ®Êt. 

3) Lùa chän ph­¬ng ¸n thi c«ng cäc khoan nhåi   

a) Ph­¬ng ph¸p thi c«ng dïng èng v¸ch   
Víi ph­¬ng ph¸p nµy ta ph¶i ®ãng èng v¸ch ®Õn ®é s©u thiÕt kÕ (53 m) vµ ®¶m b¶o viÖc rót 

èng chèng lªn ®­îc. ViÖc ®­a èng vµ rót èng qua c¸c líp ®Þa chÊt kh«ng dÔ nhÊt lµ qua c¸c 

líp c¸t nªn viÖc h¹ èng v¸ch ph¶i tÝnh ®Õn c«ng suÊt cña m¸y ®ång thêi thi c«ng phøc t¹p, gi¸ 

thµnh cao; thêi gian kÐo dµi do ph¶i mÊt thêi gian h¹ èng v¸ch vµ thu håi èng v¸ch 

b) Ph­¬ng ph¸p thi c«ng b»ng guång xo¾n   
Ph­¬ng ph¸p nµy t¹o lç b»ng c¸ch dïng cÇn cã ren  xo¾n khoan xu«ng ®Êt. §Êt ®­îc ®­a lªn 

nhê vµo c¸c ren ®ã. Víi ph­¬ng ph¸p nµy viÖc ®­a ®Êt c¸t vµ sái lªn kh«ng thuËn tiÖn mµ tÇng 

c¸t trªn thùc tÕ l¹i s©u nªn kh«ng sö dông ph­¬ng ¸n nµy 

c) Ph­¬ng ph¸p thi c«ng ph¶n tuÇn hoµn  
Theo ph­¬ng ph¸p nµy m¸y ®µo sö dông guång xo¾n ®Ó ph¸ ®Êt, dung dÞch Bentonite ®­îc 

b¬m xuèng ®Ó gi÷ thµnh hè ®µo, mïn khoan vµ dung dÞch ®­îc m¸y b¬m vµ m¸y nÐn khÝ ®Èy 

lªn tõ hè khoan ®­a vµo bÓ l¾ng. Läc t¸ch dung dÞch Bentonite cho quay l¹i vµ mïn khoan ­ít 

®­îc b¬m vµo xe tÐc vµ vËn chuyÓn ra khái c«ng t­êng.  

­u ®iÓm cña ph­¬ng ph¸p nµy lµ thi c«ng ®¬n gi¶n vµ gi¸ thµnh rÎ. 

Nh­îc ®iÓm lµ thi c«ng chËm, chÊt l­îng cña hè khoan kh«ng cao vµ nÕu khoan trong c¸c líp 

®Êt nh­ vïng ®¸, vïng ®Êt sÐt...th× sÏ gÆp khã kh¨n, nÕu kh«ng ph¸ vôn ®­îc t¶ng ®Êt ®¸ th× sÏ 

kh«ng ®Èy ®Êt ®¸ lªn ®­îc. 

Nh­ vËy ph­¬ng ph¸p nµy chØ phï hîp víi c¸c lo¹i nÒn ®Êt bïn hoÆc c¸t pha sÐt. C¸c hè khoan 

kh«ng s©u vµ yªu cÇu chÊt l­îng kh«ng cao. 



Nhµ ë c¸n bé c«ng nh©n viªn c¸c ban  trực thuéc trung ­¬ng §¶ng  
 

 

Trần Văn Vũ . Lớp XD1301D 

       67          

d) Ph­¬ng ph¸p thi c«ng gÇu xoay vµ dung dÞch Bentonite gi÷ v¸ch   
- Ph­¬ng phµp nµy lÊy ®Êt lªn b»ng gÇu xoay ®­îc g¾n trªn cÇn cña m¸y khoan. GÇu cã 

r¨ng c¾t ®Êt vµ n¾p ®Ó ®æ ®Êt ra ngoµi. Dïng èng v¸ch b»ng thÐp ®­îc h¹ xuèng b»ng m¸y 

rung tíi ®é s©u 6m ®Ó gi÷ thµnh. sau ®ã v¸ch ®­îc gi÷ b»ng dung dÞch v÷a sÐt Bentonite. 

- Khi tíi ®é s©u thiÕt kÕ, tiÕn hµnh thæi röa ®¸y hè khoan b»ng ph­¬ng ph¸p  B¬m 

ng­îc, thæi khÝ nÐn. §é s¹ch cña ®¸y hè ®­îc kiÓm tra b»ng hµm l­îng c¸t trong dung dÞch 
Bentonite. L­îng mïn cßn sãt l¹i ®­îc lÊy ra nèt khi ®æ bª t«ng theo ph­¬ng ph¸p v÷a d©ng. 

§èi víi ph­¬ng ph¸p nµy Bentonite ®­îc tËn dông l¹i th«ng qua m¸y läc tíi 5-6 lÇn 

- Ph­¬ng ph¸p nµy kh¾c phôc ®­îc c¸c nh­îc ®iÓm cña ph­¬ng ph¸p thæi röa lµ thi c«ng 

nhanh h¬n, chÊt l­îng hè khoan ®¶m b¶o h¬n, thÝch hîp ®­îc c¶ trong nÒn ®Êt sÐt vµ c¸t to. 
Tuy nhiªn, do gi÷ v¸ch b»ng dung dÞch Bentonite nªn vÉn kh«ng kiÓm so¸t hÕt chÊt l­îng cña 

thµnh hè khoan.Cã thÓ sö dông ph­¬ng ph¸p nµy víi c¸c lo¹i ®Êt sÐt, c¸c lo¹i ®Êt c¸t vµ sái, 

nÕu gÆp ®¸ må c«i th×  dïng khoan ph¸. 

e) Lùa chän ph­¬ng ¸n   
Dùa vµo cÊu t¹o c¸c líp ®Êt nÒn , c«ng nghÖ thi c«ng , ­u nh­îc ®iÓm vµ møc ®é øng dông c¸c 

ph­¬ng ph¸p trªn  

chän ph­¬ng ph¸p gÇu xoay vµ dung dÞch Bentonite gi÷  v¸ch     

4. C¸c b­íc thi c«ng cäc khoan nhåi b»ng ph­¬ng ph¸p thi c«ng ” gÇu xoay 

vµ dung dÞch Bentonite gi÷ v¸ch ”   

Quy tr×nh thi c«ng cäc nhåi : 

_ c«ng t¸c chuÈn bÞ 

_ §Þnh vÞ tim cäc vµ ®µi cäc .  

_ H¹ èng v¸ch . 

_ Khoan t¹o lç . 

_ L¾p ®Æt cèt thÐp . 

_ Thæi röa ®¸y hè khoan . 

_ §æ bª t«ng . 

_ Rót èng v¸ch . 

_ KiÓm tra chÊt l­îng cäc  

a) c«ng t¸c chuÈn bÞ      
 chÈn bÞ Bª t«ng  

Bª t«ng th­¬ng phÈm B25 ,®é sôt 18  1.5 cm. bª t«ng ph¶i ®æ ngay sau khi trén 1 giê ®èi víi 

mïa hÌ ,thªm 30 phót ®èi víi mïa ®«ng .T¹i c«ng tr­êng, mçi xe bª t«ng th­¬ng phÈm ®Óu 

ph¶i kiÓm tra chÊt l­îng. Mçi mét cäc ph¶i lÊy 3 tæ hîp mÉu ®Ó kiÓm tra c­êng ®é  mét tæ hîp 

ë mòi cäc, mét tæ hîp ë gi÷a th©n cäc vµ mét tæ hîp ë ®Çu cäc. mçi tæ hîp lÊy 3 mÉu thö. VËy 

mçi cäc nhåi ph¶i cã Ýt nhÊt 9 mÉu ®Ó kiÓm tra c­êng ®é. 

 chÈn bÞ Cèt thÐp  

Cèt thÐp ®­îc gia c«ng, buéc, dùng thµnh tõng lång; c¸c lång ®­îc nèi víi nhau b»ng nèi 

buéc .Sai sè cho phÐp khi chÕ t¹o lång thÐp ®­îc quy ®Þnh nh­ sau : 

 Sai sè cho phÐp (mm) 

Cù  ly gi÷a c¸c cèt chñ 

Cù ly cèt ®ai 

§­êng kÝnh lång thÐp 

§é dµi lång thÐp 

 10 

 20 

 10 

 50 

 Dung dÞch Bent«nite  

 Dung dÞch Bent«nite cã t¸c dông: H×nh thµnh mét líp vá máng b»ng dung dÞch trªn bÒ mÆt 

lç ®· ®µo ®Ó cã thÓ chÞu ®­îc ¸p lùc n­íc tÜnh ®Ò chèng lë thµnh hè ®µo 

 Yªu cµu víi dung dÞch bentonite: 

+ Hµm l­îng c¸t nhá h¬n 5% 
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+ Dung träng 1.02-1.05 

+ ®é nhít :35 sc 

+ PH= 9-12 

 TØ lÖ pha Bentonite kho¶ng 4%, 30-50 KG Bentonite trong 1m3 n­íc 

 

b) ĐÞnh vÞ tim cäc   
 Tõ mÆt b»ng ®Þnh ®Þnh vÞ mãng cäc cña thiÕt lËp hÖ thèng ®Þnh vÞ gåm c¸c trôc chÝnh, trôc 

c¬ b¶n, trôc däc, trôc ngang  vµ ®iÓm dãng göi vµo c¸c c«ng tr×nh l©n cËn hoÆc ®ãng c¸c cäc 

mèc b»ng cäc thÐp n»m ngoµi ph¹m vi thi c«ng. 

 Tõ hÖ thèng trôc ®Þnh vÞ ®· lËp, dïng m¸y kinh vÜ ng¾m theo hai ph­¬ng X,Y cña c«ng 

tr×nh ®Ó x¸c ®Þnh hai trôc theo hai ph­¬ng cña tim cäc. Dïng d©y mùc kÎ theo hai ph­¬ng nµy 

vµ giao ®iÓm cña chóng lµ vÞ trÝ tim cäc. 

c) H¹ èng v¸ch  
 èng v¸ch b»ng thÐp dµi 6 m, ®­êng kÝnh trong b»ng ®­êng kÝnh cäc  ®­îc ®Æt ë phÇn trªn 

miÖng hè khoan nh« lªn khái mÆt ®Êt mét kho¶ng 0,6 m. èng v¸ch cã nhiÖm vô ®Þnh vÞ, dÉn 

h­íng cho m¸y khoan,Gi÷ æn ®Þnh cho bÒ mÆt hè khoan ®¶m b¶o kh«ng bÞ sËp thµnh phÝa trªn 

cña lç khoan.Ngoµi ra èng v¸ch cßn lµm sµn ®ì t¹m thêi vµ thao t¸c buéc, nèi, l¾p dùng vµ 

th¸o dì èng ®æ bª t«ng. 

 èng v¸ch ®­îc thu håi l¹i sau khi ®æ bª t«ng cäc nhåi xong. 

 Ph­¬ng ph¸p h¹ èng : sö dông m¸y khoan víi gµu cã l¾p thªm ®ai s¾t ®Ó më réng ®­êng 

kÝnh, khoan s½n mét lç ®Õn ®é s©u cña èng v¸ch. Sö dông cÇn cÈu ®­a èng v¸ch vµo vÞ trÝ, h¹ 

èng xuèng ®óng cao tr×nh thiÕt kÕ. Sau ®ã chÌn chÆt èng v¸ch b»ng ®Êt sÐt vµ nem chÆt, cè 

®Þnh kh«ng cho èng v¸ch dÞch chuyÓn trong qu¸ tr×nh khoan. 

d) Khoan t¹o lç   
 Qu¸ tr×nh nµy ®­îc thùc hiÖn sau khi ®Æt xong èng v¸ch t¹m.  Khi khoan ®Õn líp sÐt, sÐt 

cøng nªn dïng ®Çu khoan guång xo¾n ruét gµ.Khoan líp c¸t, nªn dïng gÇu thïng.Khoan vµo 

hßn, ®¸ må c«i th­êng dïng m×n ph¸, kÕt hîp víi khoan ®¸. 

 Trong qu¸ tr×nh khoan, dung dÞch bentonite lu«n ®­îc ®æ ®Çy vµo lç khoan. Sau mçi lÇn 

lÊy ®Êt ra khái lßng hè khoan, bentonite ph¶i ®­îc ®æ ®Çy vµo trong ®Ó chiÕm chç.Hai hè 

khoan ë c¹nh nhau ph¶i khoan c¸ch nhau Ýt nhÊt 24h kÓ tõ khi kÕt thóc ®æ BT cäc tr­íc ®ã ®Ó 

khái ¶nh h­ëng ®Õn bª t«ng cäc tr­íc 

 Møc bentonite ph¶I lín h¬n mùc n­íc ngÇm 2m .kh«ng nªn lín qu¸ v× dung dÞch sÏ bÞ rß rØ 

ra ngoµi . 

 KiÓm tra hè khoan  

 Khi khoan, chiÒu s©u hè khoan cã thÓ ®­îc ­íc tÝnh th«ng qua cuén c¸p hoÆc chiÒu dµi cÇn 

khoan. §Ó chÝnh x¸c cã  thÓ dïng qu¶ däi ®¸y b»ng ®­êng kÝnh kho¶ng 5cm buéc vµo ®Çu 

th­íc d©y th¶ xuèng ®¸y ®Ó ®o vµ kiÓm tra chiÒu s©u hè ®µo vµ cao tr×nh bª r«ng trong qu¸ 

tr×nh ®æ. 

 Sau khi khoan xong kho¶ng 30 phót tiÕn hµnh kiÓm tra ®é s¹ch cña mïn khoan , khi líp 

mïn khoan ë ®¸y hè khoan nhá h¬n 10cm th× míi  h¹ lång cèt thÐp. 

  Hè khoan cßn ph¶i KiÓm tra vÒ  ®é th¼ng ®øng vµ ®­êng kÝnh lç cäc. 

e) H¹ cèt thÐp  
 Dïng cÈu h¹ ®øng tõng lång cèt thÐp xuèng mét. Lång thÐp ®­îc treo t¹m thêi trªn miÖng 

èng v¸ch b»ng c¸ch ng¸ng qua c¸c ®ai t¨ng c­êng buéc s½n, c¸ch ®Çu trªn lång thÐp kho¶ng 

1,0m. Dïng cÈu ®­a lång tiÕp theo tíi nèi víi lång d­íi råi tiÕp tôc h¹ xuèng. Tr­êng hîp cèt 

thÐp kh«ng dµi hÕt chiÒu dµi cäc cÇn ph¶i chèng lùc ®Èy nèi cèt thÐp khi ®æ bª t«ng b»ng c¸ch 

hµn 3 thanh thÐp h×nh I 120 vµo v¸ch èng ®Ó cè ®Þnh lång thÐp. 

 Cèt thÐp ®­îc gi÷ ®óng ë vÞ trÝ ®µi mãng nhê 4 thanh thÐp  18 ®Æt c¸ch ®Òu theo chu vi 

lång thÐp. §Çu d­íi ®­îc liªn kÕt víi thÐp chñ, ®Çu trªn ®­îc hµn vµo thµnh èng v¸ch, bèn 

thanh thÐp nµy ®­îc c¾t rêi khái èng v¸ch khi c«ng t¸c ®æ bª t«ng kÕt thóc. 
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 Líp b¶o vÖ cña khung cèt thÐp: kho¶ng c¸ch tõ mÐp ngoµi cèt thÐp ®Õn èng chèng ph¶i lín 

h¬n hai lÇn ®­êng kÝnh cèt liÖu lín nhÊt .líp b¶o vÖ ®­îc lµm b»ng thÐp dÑt réng 5cm ,dµi 40-

50 mm ,trªn mét mÆt bè trÝ tõ 4-6 c¸i .kho¶ng c¸ch bè trÝ däc theo chiÌu dµi cét lµ tõ 3-6 m 

.nÕu cù li gÇn qu¸ th× dÔ bÞ m¾c ®¸ to ,cßn nÕu xa qu¸ th× kh«ng ®¶m b¶o  

                 

 

                                          

 

con kª thÐp
 

Chó ý: 

 ®Ó tr¸nh biÕn d¹ng th× c¸c lång thÐp chØ ®­îc xÕp chång lªn nhau lµ 2 tÇng  

 vÞ trÝ nèi hai lång thÐp th× cèt ®ai bu«c sau cho thuËn tiÖn  

 dïng lo¹i thÐp cã ®­êng kÝnh lín uèn thµnh c¸c vßng trßn ,sau ®ã hµn cèt chñ vµo xung 

quanh mÐ ngoµi cña vßng thÐp ,råi buéc khung cèt  thÐp .kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c vßng tõ 2-3m 

 ®é dµi cña khung cèt thÐp phô thuéc vµo thiÕt bÞ ,kh«ng gian hiÖn tr­êng …song kh«ng dµi 

qu¸ v× lång thÐp dÔ bÞ biÕn d¹ng .th­êng b»ng 8m 

 BiÖn ph¸p phßng ngõa  khung cèt thÐp bÞ biÕn d¹ng khi bèc xÕp vËn chuyÓn 

 Bè trÝ hai mãc cÈu trë lªn 
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 Cho c¸c dÇm chèng  vµo bªn trong lång thÐp khi cÈu l¾p ,vËn chuyÓn .khi l¾p buéc th× th¸o 

bá c¸c dÇm chèng nµy ra                                                                 

f)  xö lý cÆn ®¸y hè khoan  
 Sau khi l¾p èng ®æ bª t«ng xong ta ®o l¹i chiÒu s©u ®¸y hè khoan, nÕu líp l¾ng nµy lín h¬n 

10 cm so víi khi kÕt thóc khoan th× ph¶i tiÕn hµnh xö lý cÆn 

 Dïng ngay èng ®æ bª t«ng lµm èng xö lý cÆn l¾ng. Sau khi l¾p xong èng ®æ bª t«ng ta l¾p 

®Çu thæi röa lªn ®Çu trªn cña èng ®æ bª t«ng. §Çu thæi röa cã hai cöa  mét cöa nèi víi èng dÉn 

 150 ®Ó thu håi dung dÞch Bent«nite vµ bïn ®Êt tõ ®¸y lç khoan vÒ thiÕt bÞ läc dung dÞch, mét 

cöa kh¸c ®­îc th¶ èng khÝ nÐn ®­êng kÝnh 45, èng nµy dµi b»ng 80% chiÒu dµi cäc. KhÝ nÐn 

ra khái èng 45 quay l¹i tho¸t lªn trªn èng ®æ t¹o thµnh mét ¸p lùc hót ë ®¸y èng ®æ ®­a dung 

dÞch Bent«nite vµ bïn ®Êt theo èng ®æ bª t«ng ®Õn m¸y läc. Trong qu¸ tr×nh thæi röa ph¶i liªn 

tôc cÊp bï dung dÞch Bent«nite cho cäc ®Ó ®¶m b¶o chiÒu cao cña dung dÞch Bentonite trong 

hè khoan lu«n cao h¬n mùc n­íc ngÇm t¹i vÞ trÝ hè khoan lµ 2.0 m  

g) ®æ bª t«ng 
 Thu håi èng thæi khÝ, thay vµo ®ã lµ l¾p èng ®æ bª t«ng. Th¸o èng thu håi dung dÞch 

bentonite vµ l¾p èng thu dung dÞch bentonite trµo ra do ®æ bª t«ng  

 èng ®æ bª t«ng cã ®­êng kÝnh 25 cm, lµm thµnh tõng ®o¹n dµi 3 m; mét sè ®o¹n cã chiÒu 

dµi 2 m; 1,5 m; 1 m; ®Ó cã thÓ l¾p r¸p tæ hîp tuú thuéc vµo chiÒu s©u hè ®µo. èng ®æ bª t«ng 

®­îc nèi b»ng ren kÝn. èng ®æ sÏ ®­îc treo trªn miÖng èng v¸ch qua gi¸ ®ì.  

 èng ®æ bª t«ng ph¶I  c¸ch ®¸y hè khoan 20  30 cm ®Ó tr¸nh t¾c èng. 

 Bª t«ng ph¶I ®æ hÕt trong vßng 1 giê sau khi trén xong  

 Tèc ®é ®æ bª t«ng kho¶ng 0.6m3/1 phhót  

 èng dÉn ph¶I lu«n c¾m s©u vµo trong bª t«ng 2m ®Ó cho cÆn bÇn lu«n lu«n ê trªn mÆt .nÕu 

èng dÉn ë n«ng qu¸ th× träng l­îng bª t«ng sÏ ®Ì ch×m phÇn cÆn bÈn phÝa trªn xuèng .còng 

kh«ng nªn c¾m èng dÉn vµo trong bª t«ng s©u qu¸ 9m v× bª t«ng sÏ khã ch¶y ra  

 th­êng xuyªn ®o ®é cao cña bª t«ng d©ng lªn ®Ó quyÕt ®Þnh nhÊc èng dÉn lªn .thiÕt bÞ ®o lµ 

d©y ®o cã buéc 1 qu¶ däi .tay ng­êi cã thÓ c¶m nhËn ®­îc khi qu¶ däi ch¹m vµo líp cèt liÖu 

th« cña bª t«ng  

                                  

d©y ®o

q
u

¶
 d

ä
i t

h
Ðp

®iÓm 0 cña

d©y ®o

                         
 khèi l­¬ng bª t«ng ®æ v­ît kho¶ng 10-20% .víi lo¹i cäc cã èng chèng th× khèi l­îng bª 

t«ng ®æ v­ît nhá h¬n  

 §Ó tr¸nh hiÖn t­îng t¾c èng khi chê bª t«ng th×  n©ng lªn h¹ xuèng èng ®æ bª t«ng trong hè 

khoan nh­ng ph¶i ®¶m b¶o ®Çu èng lu«n ngËp trong bª t«ng. 

 Qu¸ tr×nh ®æ bª t«ng ®­îc khèng chÕ trong vßng 4 giê. NÕu bª t«ng cäc cuèi cïng thÊp h¬n 

cao tr×nh thiÕt kÕ ph¶i tiÕn hµnh nèi cäc. KÕt thóc ®æ bª t«ng th× èng ®æ ®­îc rót ra khái cäc 
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5.KiÓm tra thi c«ng  cäc khoan nhåi 
Mét sè d¹ng khuyÕt tËt xuÊt hiÖn trong cäc khoan nhåi : 

 

D¹ng khuyÕt tËt  Nguyªn nh©n  

TiÕt diÖn cäc ®ét ngét më réng  SËp v¸ch  

Mïn khoan tÝch tô d­íi mòi cäc  Hè khoan ch­a ®­îc lµm s¹ch  

Bª t«ng rêi  Bª t«ng cã ®é sôt qóa thÊp  

Bª t«ng kh«ng lät ra ph¹m vi lång thÐp  Hµm l­îng thÐp qu¸ cao 

 

a) KiÓm tra trong qu¸ tr×nh  thi c«ng 
 KiÓm tra dung dÞch bentonite 

Dung dÞch bentonite dïng trong thi c«ng cäc khoan nhåi ph¶I ®¹t ®­îc c¸c chØ tiªu sau : 

 Hµm l­îng c¸t <5% 

 Dung träng      1.02-1.05 

 ®é nhít             35 sc 

b) ®é PH               9-12 
 KiÓm tra kÝch th­íc hè khoan  

 Hè khoan ph¶i ®ñ ®é s©u  

 ®óng ®­êng kÝnh  

 KiÓm tra bª t«ng tr­íc khi ®æ  

 ®é sôt  

 C­êng ®é  

 Cèt liÖu th« 

c) KiÓm tra sau thi c«ng 
 KiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu t¶I cña cäc b»ng ph­¬ng ph¸p nÐn tÜnh 

 Khoan lÊy mÉu: x¸c ®Þnh c­êng ®é vµ ®é liªn tôc cña cäc  

– Quan s¸t b»ng thiÕt bÞ v« tuyÕn :khoan lç däc th©n cäc råi h¹ thiÕt bÞ came-ra xuèng ®Ó 

quan s¸t thµnh hè khoan  

 Ph­¬ng ph¸p siªu ©m :(lµ ph­¬ng ph¸p cã ®é tin cËy cao nhÊt) 

  B»ng ph­¬ng ph¸p nµy cã thÓ x¸c ®Þnh vµ kiÓm tra ®­îc : 

 ®é th¼ng ®øng cña cäc  

 ®­êng kÝnh lç cäc  

 KhuyÕt tËt cã trong cäc  

 C­êng ®é bª t«ng  

 Nguyªn t¾c: 

 Khoan lç cäc vµ ®­a bé ph¸t siªu ©m xuèng phÝa d­íi .sãng siªu ©m sÏ ®Ëp vµo thµnh lç 

,c¨n cø vµo thêi gian tiÕp nhËn l¹i ph¶n x¹ cña sãng siªu ©m ®Ó x¸c ®Þnh cù li tíi thµnh lç  

 ThiÕt bÞ gåm : 
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têi kÐo

bé ph¸t tÝn 

hiÖu 

bé thu tÝn 

hiÖu 

bé ghi ¸c quy

èng v¸ch

gi¸ ®ì

 

 

6.  Kü thuËt thi c«ng cäc khoan nhåi   

a) S¬ ®å khoan cäc. 
Do yªu cÇu kh«ng g©y chÊn ®éng ¶nh h­ëng tíi bª t«ng cäc trong thêi gian bª t«ng ninh kÕt 

nªn tu©n theo nguyªn t¾c sau: kh«ng ®­îc phÐp khoan cäc kh¸c trong ph¹m vi 3 lÇn ®­êng 

kÝnh cäc trong 5 ngµy  

b) TÝnh to¸n thi c«ng cäc khoan nhåi. 
 TÝnh thêi gian thi c«ng cho 1 cäc   

 L¾p mòi khoan , di chuyÓn m¸y:   30 phót. 

 Thêi gian h¹ èng v¸ch :Tr­íc khi h¹ èng v¸ch ta ph¶i ®µo måi   5,4 m , mÊt ( 
30’ ®Õn 45’ ). 

 H¹ èng v¸ch vµ ®iÒu chØnh   ( 15’ ®Õn 30’ ). 

 Sau khi h¹ èng v¸ch ta tiÕn hµnh khoan s©u xuèng 53 m kÓ tõ mÆt ®Êt tù 
nhiªn. Theo ‚ §Þnh møc dù to¸n x©y dùng c¬ b¶n ‚. Khoan lç cã D = 1,2 m hao 
phÝ 0,024 ca/1m. 

 ChiÒu dµi khoan sau khi ®Æt èng v¸ch   53 - 5,4 = 47,6 m. 

 Thêi gian cÇn thiÕt   47,6  0,024 = 1,14 ca = 9,12 h =547 phót 

 Thêi gian lµm s¹ch hè khoan:   15 phót. 

 Thêi gian h¹ lång cèt thÐp:  LÊy thêi gian ®iÒu chØnh, nèi 5 lång cèt thÐp lµ 
150 phót. 

 Thêi gian l¾p èng ®æ bª t«ng:   45 phót ®Õn 60 phót. 

 Thêi gian thæi röa lÇn 2:   30 phót . 

 Thêi gian ®æ bª t«ng:   Tèc ®é ®æ   0,6 m3 / phót 
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ThÓ tÝch bª t«ng cäc: cäc 1m :  50,75 .3,14. 1 2/ 4 = 39,8m.3  
  Thêi gian ®æ cäc 1m lµ 39,8/0.6 =67 phót Ngoµi ra cßn kÓ ®Õn thêi gian chuÈn bÞ, c¾t èng 

dÉn, do vËy lÊy thêi gian ®æ bª t«ng lµ 100 phót víi cäc 1m , rót èng v¸ch   20 phót . 

VËy thêi gian thi c«ng 1 cäc(cäc 1m) lµ:  T = 30 + 30+15 + 547 + 15 + 150 + 45 + 30 + 

100 + 20 = 982 phót. Do qu¸ tr×nh thi c«ng cã nhiÒu c«ng viÖc xen kÏ , thêi gian  gi¸n ®o¹n, 

chê ®îi, vËn chuyÓn. V× vËy trong 1 ngµy chØ tiÕn hµnh lµm xong 1 cäc. 

 X¸c ®Þnh l­îng vËt liÖu cho 1 cäc  

 Bª t«ng :    cäc 1,m :39,8m3. 

 Cèt thÐp: Do cäc chÞu uèn nªn cèt thÐp ®Æt 2/3 chiÒu dµi cäc , ®Æt 3 lång mçi 
lång 11,7m .tæng khèi l­îng lµ:m1=[12(0,0252/4).3,14.7,8.11,7].3=(1,6t).1/3 

chiÒu dµi cäc cßn l¹i gi¶m nöa cãt thÐp , ®Æt 2  lång dµi 9,5 m  gåm 9  25.khèi 
l­îng cèt thÐp lµ :     m2 = 9 . (0,0252/4). 3,14.7.8.  9,5.2 = 0,651(T) 

 Khèi l­îng thÐp ®ai cho 1 cäc (  12 a 200) : 

m3=0,0122/4.3,14.(2.3,14.1,2/2). 20

5075

.7,8  = 0,84 T 
 Tæng khèi l­îng thÐp cäc D=1m lµ:   m = 1,6+0,651+0,84=3,1T 

 L­îng ®Êt khoan cho 1 cäc   V = Kt V®Êt = 1 .50,75.3,14.1,22 /4 = 48,6 m3 

 Khèi l­îng Bentonite:  Theo ®Þnh møc khèi l­îng dung dÞch Bentonite cho 1 
m3 dung dÞch lµ 39,26 kg/m3 . Trong qu¸ tr×nh khoan, dung dÞch Bentonite lu«n 
lu«n ®Çy hè khoan nªn l­îng Bentonite cÇn thiÕt lµ:   
39,26 l d2/4 = 0,3926.(3,14.50,75.1,22/4) = 19  (T) 

7) Chän m¸y thi c«ng, x¸c ®Þnh nh©n c«ng thi c«ng 1 cäc   
§é s©u hè khoan so víi mÆt b»ng thi c«ng (cèt 0.00 m) lµ -52 m, cäc cã ®­êng kÝnh 1m.  

a) M¸y khoan: 
Chän m¸y khoan ED - 4000 cña h·ng Nippon Sharyo (NhËt), cã nh÷ng ®Æc kü thuËt c¬ b¶n 

sau: 

 

§Æc tr­ng M¸y ED-4000 

- ChiÒu dµi gi¸ (m) 

- §­êng kÝnh lç khoan (mm) 

- ChiÒu s©u khoan (m) 

- Tèc ®é quay cña m¸y (vßng/phót) 

- M«men quay (KN.m) 

- Träng l­îng m¸y (T) 

- ¸p lùc lªn ®Êt (kG/cm2) 

19.89 

500-1200 

53 

3.5 

4.4 - 5.2 

23.23 

0.73 

 

b) Chän cÇn cÈu 

 Theo ‚®Þnh møc dù to¸n x©y dùng c¬ b¶n‛ ®Ó thi c«ng 1 tÊn thÐp cäc nhåi mÊt 
0,12 ca m¸y cña cÇn cÈu lo¹i 25 tÊn , ta chän cÇn cÈu b¸nh xÝch  TL-25EO 
c) Chän «t« vËn chuyÓn ®æ bªt«ng 
M· hiÖu KAMAZ - 5511 cã c¸c th«ng sè kü thuËt nh­ sau : 
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Dung tÝch 

thïng 

trén 

(m3) 

 

 

¤ t« c¬ së 

Dung tÝch 

thïng  

n­íc (m3) 

C«ng 

suÊt 

®éng c¬ 

(W) 

Tèc ®é 

quay thïng 

trén 

(v/phót) 

§é cao 

®æ phèi 

liÖu vµo 

(cm) 

Thêi gian 

®Ó bª t«ng 

ra 

(mm/phót) 

Träng 

l­îng 

bª t«ng ra 

(tÊn) 

5 KAMAZ-5511 0.75 40 9-14.5 3.62 10 21.85 

 

KÝch th­íc giíi h¹n :   Dµi 7.38 m ;  Réng 2.5 m ;  Cao 3.4 m 

TÝnh to¸n sè xe trén cÇn thiÕt ®Ó ®æ bª t«ng : 

 ¸p dông c«ng thøc :            n = 

Q

V

L

S
Tmax ( )

 
Trong ®ã :         n : Sè xe vËn chuyÓn. 

                         V : ThÓ tÝch bª t«ng mçi xe ; V=5m3  

                         L : §o¹n ®­êng vËn chuyÓn ; L=10 km 

                         S : Tèc ®é xe ; S =30 35 km ; 

                         T : Thêi gian gi¸n ®o¹n ; T=5 phót 

                         Q : N¨ng suÊt m¸y b¬m ;  Q=90 m3/h. 

                               n = 
)

60

5

35

10
(

5

90

 = 6.64 xe. Chän 7 xe ®Ó phôc vô c«ng t¸c ®æ bª t«ng. 

 Sè chuyÕn xe cÇn thiÕt ®Ó ®æ bª t«ng cäc lµ : 

 §èi víi cäc 1 m:  39,8/5 =8 chuyÕn. VËy cÇn bè trÝ 7 xe chë bª t«ng, ch¹y 
8chuyÕn lµ ®ñ bª t«ng ®Ó ®æ mét cäc d = 1m 
d) Chän m¸y xóc ®Êt 
1 §Ó xóc ®Êt ®æ lªn thïng xe vËn chuyÓn ®Êt khi khoan lç cäc, ta dïng m¸y xóc gÇu nghÞch 

dÉn ®éng thuû lùc lo¹i  EO-3322B1, cã c¸c th«ng sè kü thuËt sau: 

Th«ng sè kü thuËt §¬n vÞ Gi¸ trÞ 

Dung tÝch gÇu         (q)     m
3
 0.5 

B¸n kÝnh n©ng gÇu   ® m 7. 

ChiÒu cao n©ng gÇu ( h) m 4.8 

ChiÒu s©u hè ®µo     (H) m 4.2 

Träng l­îng m¸y       (t) m 14.5 

Chu kú              (t ck ) Gi©y 17 

Kho¶ng c¸ch t©m mÐp b¸nh xe(a) m 2.81 

 BÒ réng xe                ( b) m 2.7 

 ChiÒu cao xe             a m 3.84 

 

 X¸c ®Þnh nh©n c«ng phôc vô thi c«ng 1 cäc   

Theo ®Þnh møc dù to¸n XDCB ( lÊy 80% ®Þnh møc) , sè nh©n c«ng phôc vô cho 1 m3 bª t«ng 

cäc bao gåm c¸c c«ng viÖc:   ChuÈn bÞ, kiÓm tra lç khoan vµ lång cèt thÐp , l¾p ®Æt èng ®æ bª 

t«ng, gi÷ vµ n©ng dÇn èng ®æ b¶o ®¶m ®óng yªu cÇu kü thuËt. 

Nh©n c«ng bËc 3,5 / 7   0,4 c«ng/ m3. 

Vbt = 39,8 m3  Sè c«ng ®æ bª t«ng cäc lµ :  cäc 1m   39,8 . 0,4 = 15,92 (c«ng) 

Tæng hîp thiÕt bÞ thi c«ng   

1 M¸y khoan ®Êt   ED - 4000      

1 BÓ chøa dung dÞch Bentonite 

1 CÇn trôc TL - 25OE             

1 M¸y thuû b×nh                                
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1 GÇu lµm s¹ch  8500.                   

1 M¸y b¬m hót dung dÞch Bentonite 

1 èng v¸ch    1000.            - 

1 Th­íc ®o s©u     

1 M¸y kinh vÜ  

1 BÓ chøa n­íc 
e) M¸y nÐn khÝ 

1 M¸y trén dung dÞch Bentonite 

1 GÇu khoan    850.  

1 èng ®æ bª t«ng. 

1 M¸y hµn. 
1 « t« ®æ ®¸t 

 

    

 

III.thi c«ng ®Êt 

1) thi c«ng ®µo ®Êt 
 

  

 

 MÆt ®Êt tù nhiªn n»m ë cèt - 0,60 

 Cèt ®¸y ®µi - 2,60, cèt mÆt ®µi  -1,20 

 Cèt sµn tÇng 1  + 0,00 

 Cèt ®¸y gi»ng -2,60 

 Bª t«ng lãt dµy 10cm 

 VËy ph¶i ®µo ®Õn ®é s©u -2,70m. 

 Mãng n»m trong líp sÐt dÎo cøng, tra b¶ng ta ®­îc hÖ sè m¸i dèc lµ   0,5. 
 Ph­¬ng ¸n ®µo ®Êt:§µo ®Êt b»ng m¸y toµn bé tíi cao tr×nh ®¸y gi»ng ( còng lµ cao tr×nh ®¸y 

®µi ) sau ®ã ®µo thñ c«ng ®Ó söa  nh÷ng vÞ trÝ gÇn cäc m¸y kh«ng ®µo d­îc v× sî va ch¹m víi 

cäc lµm ¶nh h­ëng ®Õn chÊt l­îng cäc          

a) TÝnh khèi l­îng phÇn ®Êt ®µo b»ng m¸y 

 KÝch th­íc ®¸y phÇn nµy chÝnh lµ miÖng phÇn thñ c«ng  a b = 19 x46,5m 

 KÝch th­íc phÇn miÖng hè mãng  ( s©u 2,1 m)  

 c d = 22,1x48,6 m .Khèi l­îng ®Êt  ®µo lµ:   

            V = )()()()( dbcadcba h/ 6 

                = )6,485,46).(1,2219()6,48.1,22()5,46.19( .2,1/6= 

                = 2404 m
3
 

 phÇn cäc chiÕm chç:   31.1,8.3,14/4 =47,4 m3 

 tæng khèi l­îng ®Êt ®µo:   vm = 2404 – 47,4 = 2356,6 m3  
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b) TÝnh khèi l­îng ®Êt ®µo thñ c«ng   
lÊy b»ng 10% ®µo ®¸t b»ng m¸y    vthc  = 236 m3 

 

2) BiÖn ph¸p kü thuËt  

a) Chän m¸y ®µo ®Êt    
Chän m¸y ®µo ®Êt cã sè hiÖu EO - 3323  cã c¸c th«ng sè kü thuËt nh­ sau:  

 Dung tÝch gÇu  q = 0,63 m3. 

 B¸n kÝnh ®µo lín nhÊt  Rmax = 7,5 m. 

 ChiÒu cao ®æ   h = 4,7 m. 

 ChiÒu s©u ®µo lín nhÊt  H = 4,5 m. 

 Chu kú lµm viÖc tck = 16,5 (s) 
b) TÝnh n¨ng suÊt m¸y ®µo   

 N = q.n.kd.

1

k t ktg   (m
3/h) 

Trong ®ã :          

+ q:Dung tÝch gÇu ; q = 0,63  (m3) 

+ Kd   HÖ sè ®Çy gÇu ; kd = 1,1 

+ kt    HÖ sè t¬i cña ®Êt ; kt = 1,2 

+ ktg  HÖ sè sö dông thêi gian ; ktg = 0,75 

+ n-Sè chu kú ®µo trong 1 giê   n = 3600/Tck 

+ Tck = tck.Kvt.Kquay = 16,5.1,1.1 = 18,2  (s) 

+ Kvt  - HÖ sè phô thuéc vµo ®iÒu kiÖn ®æ ®Êt; Kvt = 1,1 

+ Kquay  -HÖ sè phô thuéc gãc quay cÇn víi. Kquay= 1 

  n = 218

3600

,  = 197  (lÇn/h) 

 N = 0,63.197.1 21

11

,

,

0,75 = 85,3  (m3/h)   

 N¨ng suÊt m¸y ®µo 1 ca (8h)   Nca = 8.85,3 = 682,4(m3/ca) 

 Sö dông mét m¸y ®µo th× thêi gian lµm viÖc   
4

4,682

0,2360

N

V

(ngµy) 
c) ph­¬ng ¸n  ®µo ®Êt   

  Cã hai ph­¬ng ¸n ®µo ®Êt :®µo däc vµ ®µo ngang  
+ ®µo däc: m¸y ®µo ®Õn ®©u lïi ®Õn ®ã vµ ®æ ®Êt sang hai bªn ¸p dông khi chiÒu réng hè ®µo 

tõ 1.5-1.9 lÇn b¸n kÝnh ®µo lín nhÊt . 

+ ®µo ngang :trôc phÇn quay cã gµu vu«ng gãc víi trôc tiÕn cña m¸y  ,chØ  nªn ¸p dông trong 

tr­êng hîp san mÆt b»ng khai th¸c c¸c má than lé thiªnv× khoang ®µo réng  

  Chän ph­¬ng ¸n ®µo däc :M¸y ®øng trªn cao ®­a gÇu xuèng d­íi hè mãng 
®µo ®Êt. Khi ®Êt ®Çy gÇu  quay gÇu tõ vÞ trÝ ®µo ®Õn vÞ trÝ ®æ lµ « t« ®øng bªn 
c¹nh.ý nghÜa quyÕt ®Þnh trong viÖc n©ng cao n¨ng suÊt m¸y ®µo lµ tiÕt kiÖm  
từng gi©y trong thêi gian chuyÓn gµu tõ vÞ trÝ ®µo ®Õn vÞ trÝ ®æ _B¸n kÝnh ®µo ®Êt 
chän b»ng 0.6-0.7 cña b¸n kÝnh ®µo tèi ®a.  
  

3)  thi c«ng lÊp ®Êt hè mãng  
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a) TÝnh to¸n khèi l­îng ®Êt lÊp  

 L­îng ®Êt chuyÓn ®i   VchuyÓn =  Vmãng + Vgi»ng 
+ Vmãng = 12.1,4.2,2.2,2+3.1,4.2,4.2,4+4.7.6.1,4 = 340 (m3) 

+ Vgi»ng = 100.0,5.1,4 = 70 (m3)  

 VchuyÓn = 340+70 = 410 (m3) 

– L­îng ®Êt lÊp   VlÊp = V®µo -  VchuyÓn = 2357-  410 = 1947(m3) 

b) Chän xe chuyÓn ®Êt 

 Chän xe IFA ®Ó chuyÓn ®Êt cã thÓ tÝch thïng V = 6(m3) 
+ Thêi gian mét chuyÕn   T = Tbèc + T®i + T®æ + TvÒ  

+ Tbèc -  Thêi gian ®æ ®Êt lªn xe, Tbèc = 6(ph) 

+ T®i ; TvÒ -  Thêi gian ®i vµ vÒ, gi¶ thiÕt b·i ®æ c¸ch c«ng tr×nh 15km, vËn tèc xe ch¹y trung 

b×nh 30 km/h, cã T®i = TvÒ = 
)(30

30

60.15
ph

 

+ T®æ -  Thêi gian ®æ ®Êt, T®æ = 5 (ph) 

 T = 6 + 30 + 30 + 5 = 71 (ph) 

1 xe trong mét ca sÏ thùc hiÖn ®­îc : 

chuyÕn. 

 

 

tøc lµ  vËn chuyÓn ®­îc :  5.6*6*0.8 = 26,8 (m3)  

Sè ca xe cÇn thiÕt trong ®Ó vËn chuyÓn hÕt sè ®Êt lµ :  
73

8.26

1947

 ( ca xe) .Chän ®éi xe gåm  

20 xe chia ra 2 ca/1ngµy (1ca/10 xe)®Ó vËn chuyÓn ®Êt trong 4 ngµy. 

 
 IV. thi c«ng ®µi vµ gi»ng mãng  

1) gi¸c ®µi cäc vµ ph¸ bª t«ng ®Çu cäc   

a) Gi¸c ®µi cäc   

 Tr­íc khi thi c«ng phÇn mãng, ng­êi thi c«ng ph¶i kÕt hîp víi ng­êi ®o ®¹c tr¶i vÞ trÝ c«ng 
tr×nh trong b¶n vÏ ra hiÖn tr­êng x©y dùng. Trªn b¶n vÏ thi c«ng tæng mÆt b»ng ph¶i cã l­íi ®o 
®¹c vµ x¸c ®Þnh ®Çy ®ñ to¹ ®é cña tõng h¹ng môc c«ng tr×nh. Bªn c¹nh ®ã ph¶i ghi râ c¸ch x¸c 
®Þnh l­íi « to¹ ®é, dùa vµo vËt chuÈn s½n cã, dùa vµo mèc quèc gia hay mèc dÉn suÊt, c¸ch 
chuyÓn mèc vµo ®Þa ®iÓm x©y dùng. 

 Tr¶i l­íi « trªn b¶n vÏ thµnh l­íi « trªn mÆt hiÖn tr­êng vµ to¹ ®é cña gãc nhµ ®Ó gi¸c 
mãng. 

 Khi gi¸c mãng cÇn dïng nh÷ng cäc gç ®ãng s©u c¸ch mÐp ®µo 2m. Trªn c¸c cäc, ®ãng 
miÕng gç cã chiÒu dµy 20mm, réng 150mm, dµi h¬n kÝch th­íc mãng ph¶i ®µo 400mm. §ãng 
®inh ghi dÊu trôc cña mãng vµ hai mÐp mãng; sau ®ã ®ãng 2 ®inh vµo hai mÐp ®µo ®· kÓ ®Õn 
m¸i dèc. Dông cô nµy cã tªn lµ ngùa ®¸nh dÊu trôc mãng. 

 C¨ng d©y thÐp (d=1mm) nèi c¸c ®­êng mÐp ®µo. LÊy v«i bét r¾c lªn d©y thÐp c¨ng mÐp 
mãng nµy lµm c÷ ®µo. 

 PhÇn ®µo b»ng m¸y còng lÊy v«i bét  ®¸nh ®Ó dÊu vÞ trÝ ®µo. 
b) Ph¸ bª t«ng ®Çu cäc   

 Bª t«ng ®Çu cäc ®­îc ph¸ bá 1 ®o¹n dµi 1,0 m. sö dông c¸c dông cô nh­ m¸y ph¸ bª t«ng, 
trßng, ®ôc...  

 PhÇn ®Çu cäc sau khi ®Ëp bá ph¶i cao h¬n cèt ®¸y ®µi lµ 20 cm. 
 

2) TÝnh to¸n khèi l­îng bª t«ng  

a) Khèi l­îng bª t«ng lãt. 

4,5
71

8,0.8.60..60

T

kT
n tca



Nhµ ë c¸n bé c«ng nh©n viªn c¸c ban  trực thuéc trung ­¬ng §¶ng  
 

 

Trần Văn Vũ . Lớp XD1301D 

       78          

 §µi mãng §M1  (12 ®µi) :  V§M1=1,6x1,6x0,1x12=3,07 m3 

 §µi mãng §M2  (3 ®µi) :   V§M2=2x3,8x0,1x3=2,28 m3 

 §µi mãng v¸ch_lâi  (4 ®µi)  : V§M4 =5,8x6,3x0,1x4=14,616 m3 

 gi»ng mãng:Vlgm=(5.2*10+3.6*14+30)*0.5*0.1=6.62 m3 
=> Tæng khèi l­îng bª t«ng lãt: Vlãt =3,07+2,28+14,616+6,62= 26,586m3 

b) Khèi l­îng bª t«ng ®µi +gi»ng mãng: 

 §µi mãng §M1  (12 ®µi) :  V§M1=1.6*1.6*1.4*12=43 m3 

  §µi mãng §M2  (3 ®µi) : V§M3=2*3,8*1.4*3=31,92 m3 

 §µi mãng v¸ch_lâi  (4 ®µi) : V§M4 =5.8*6.3*1.4*4=205 m3 

 Gi»ng mãng : Vgi»ng=0.5*1*(5.2*10+3.6*14+30) =66.2 m3 
 Tæng khèi l­îng bª t«ng : 

  Vbª t«ng =43+31,92+205+66.2=346,14 m3 

 

3)     BiÖn ph¸p kü thuËt thi c«ng : 

Khèi l­îng bª t«ng lãt mãng kh«ng lín l¾m, mÆt kh¸c m¸c bª t«ng lãt chØ yªu cÇu M100 do 

vËy chän ph­¬ng ¸n trén bª t«ng b»ng m¸y trén ngay t¹i c«ng tr­êng lµ kinh tÕ h¬n c¶. 

a) Chän m¸y trén: 

 bª t«ng qu¶ lª cã m· hiÖu SB -  16V cã c¸c th«ng sè kü thuËt sau:  
+ Dung tÝch h×nh häc  500 lÝt 

+ Dung tÝch xuÊt liÖu  330 lÝt 

+ TÇn sè quay  n = 18 vßng/phVËn tèc n©ng m¸ng   0,25 m/s 

+ C«ng suÊt ®éng c¬  Ne =4 kW 

+ C¸c kÝch th­íc giíi h¹n  LxBxH = 2,55 . 2,02 . 2,85 m. 

+ Träng l­îng  1,9 tÊn  

b) TÝnh n¨ng suÊt cña m¸y:  

 N = Vsx. Kxl. nck. Ktg 

Trong ®ã:  

 Vsx lµ dung tÝch s¶n xuÊt cña thïng trén = 330 lÝt 

 Kxl = 0,65 lµ hÖ sè xuÊt liÖu. 

 nck lµ sè mÎ trén trong 1 giê. 

 nck = 3600/tck 

 tck = t®ævµo + ttrén + t®æra = 20 + 120 + 15 = 155 (s) 

 nck = 3600/155 = 24 (s) 

 Ktg = 0,75 lµ hÖ sè sö dông thêi gian. 

+ VËy  N = 0,33.0,65.24.0,75.8 = 30,888 m3/ca 

+ Thêi gian ph¶i trén hÕt sè bª t«ng lãt mãng  

+ t = 26/30,888 = 0.8 (ca) 

+ Thi c«ng bª t«ng lãt mãng ®­îc tiÕn hµnh theo d©y chuyÒn, nèi tiÕp c«ng t¸c ph¸ vì 

®Çu cäc nªn khèi l­îng bª t«ng trong mçi ph©n khu t­¬ng ®èi nhá. V× thÕ, cã thÓ thi c«ng 

b»ng thñ c«ng. VËn chuyÓn bª t«ng tõ tr¹m trén tíi vÞ trÝ ®æ bª t«ng lãt mãng b»ng xe cót kÝt.  

4) c«ng t¸c v¸n khu«n mãng  

a) C¸c yªu cÇu kü thuËt   

Cèp pha  mãng  dïng v¸n khu«n thÐp tæ hîp cña hoµ ph¸t chÕ t¹o   

b) tæ hîp cèp pha   

®µi cao 1,4 m nªn chän cèp pha dµi 1,5 m ®Ó tæ hîp  

kÝch th­íc ®µi  1.6x1.6x1,4 vµ 2.4x2.4x1.4 gi»ng: 0,5x1,0 

víi ®µi 1.6x1.6: c¹nh ®µi kh«ng gi»ng dïng 2 tÊm v¸n khu«n gãc nèi 50x50, 4tÊm v¸n ph¼ng 

300 vµ 2 tÊm v¸n ph¼ng 200 .c¹nh cã gi»ng mãng  dïng  2v¸n gãc trong 150x150,4  v¸n 

ph¼ng 200 
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víi ®µi 2.4x2.4x1.4:c¹nh kh«ng gi»ng dïng 8 v¸n ph¼ng 300 ,2 gãc nèi 50x50. c¹nh cã gi»ng 

dïng 2 tÊm 300 vµ 1 tÊm 250 + víi mét gãc trong 100x100    

Víi gi»ng mãng , dïng 3 tÊm  ph¼ng 300 vµ mét tÊm ph¼ng 200 

c) ThiÕt kÕ cét chèng v¸n khu«n 

T¶i träng t¸c dông lªn v¸n khu«n lÊy theo TCVN 4453 - 1995. T¶i träng t¸c dông lªn v¸n 

khu«n lµ: 

      g = n.b. .H + n.b.p 

Trong ®ã :n  lµ hÖ sè v­ît t¶i,  n = 1,3 víi t¶i träng ®éng ; n = 1,2 víi t¶i träng    cña bªt«ng. 

                 - b: BÒ réng mét tÊm cèp pha thÐp,  b = 30cm. 

- : Dung träng cña bªt«ng;  = 2500kg/m3. 

- H: ChiÒu cao t¸c dông cña ®Çm khi dïng ®Çm dïi, H = 0.7m. 

- P: T¶i träng do ®Çm bª t«ng, P = 200kg/m2. 

- q = 1.1*0.3*2500*0.7 + 1.3*0.3*200 = 760.5 kg/m. 

- q = 7.605 kg/cm. 

Tra b¶ng v¸n khu«n ®Þnh h×nh ta cã: (tÊm réng 30*150cm) 

 W = 6.55 cm3, J = 28.46 cm4. 

Kho¶ng c¸ch s­ên ngang ®ì v¸n khu«n lµ: 

 

.5.134
605.7

2100*55.6*10..10
cm

q

W
L

 

Víi chiÒu cao ®µi lµ   1.4m, ta chän kho¶ng c¸ch chèng lµ 70cm. 

 KiÓm tra ®é vâng cña v¸n khu«n theo c«ng thøc: 

 

.013,0
46.28*10*1.2

60*605.7
.

128

1

.

.
.

128

1
6

44

max
cm

JE

lq
f

 

 fmax < [ f ] = 400

1

.l = 0.15 (cm) 

S­ên ®øng chän theo cÊu t¹o cã tiÕt diÖn 8 x 8 (cm). 

 

     

d) Th¸o dì   

 - Víi bª t«ng mãng lµ khèi lín, v¸n khu«n mãng lµ lo¹i v¸n khu«n kh«ng chÞu lùc nªn cã thÓ 

th¸o v¸n khu«n sau khi ®æ bª t«ng 2 ngµy. 

- §é b¸m dÝnh cña bª t«ng vµ v¸n khu«n t¨ng theo thêi gian do vËy sau 7 ngµy th× viÖc th¸o 

dì v¸n khu«n cã gÆp khã kh¨n (§èi víi mãng b×nh th­êng th× sau 1-3 ngµy lµ cã thÓ th¸o dì 

v¸n khu«n ®­îc  

5) c«ng t¸c cèt thÐp   

a) Nèi buéc cèt thÐp   

 Kh«ng nèi ë c¸c vÞ trÝ cã néi lùc lín. 

 Trªn 1 mÆt c¾t ngang kh«ng qu¸ 25% diÖn tÝch tæng céng cèt thÐp chÞu lùc ®­îc nèi, (víi 
thÐp trßn tr¬n) vµ kh«ng qu¸ 50% ®èi víi thÐp gai. 

 ChiÒu dµi nèi buéc cèt thÐp ®­îc lÊy theo b¶ng cña quy ph¹m. 

 Khi nèi buéc cèt thÐp vïng chÞu kÐo ph¶i ®­îc uèn mãc(thÐp tr¬n) vµ kh«ng cÇn uèn mãc 
víi thÐp gai. Trªn c¸c mèi nèi buéc Ýt nhÊt t¹i 3 vÞ trÝ. 
b) L¾p dùng  

 Cèt thÐp ®­îc kª lªn c¸c con kª b»ng bª t«ng m¸c M100 ®Ó ®¶m b¶o chiÒu dÇy líp b¶o vÖ. 
C¸c con kª nµy cã kÝch th­íc 50x50, dµy b»ng líp b¶o vÖ ®­îc ®Æt t¹i c¸c gãc cña mãng 
,kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c con kª kh«ng lín h¬n 1m.  

 C¸c thÐp chê ®Ó l¾p dùng cét ph¶i ®­îc l¾p vµo tr­íc vµ tÝnh to¸n ®é dµi chê ph¶i   25d.  
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V. C«ng t¸c bª t«ng 

1) Thi c«ng bª t«ng mãng 

 Sau khi ®· kiÓm tra vµ nghiÖm thu tim, cèt ®µi mãng, v¸n khu«n vµ cèt thÐp ®µi mãng th× 
b¾t ®Çu tiÕn hµnh ®æ bª t«ng.  

 Chän ph­¬ng tiÖn thi c«ng bª t«ng     

 Sau khi v¸n khu«n mãng ®­îc ghÐp xong tiÕn hµnh ®æ bª t«ng cho ®µi mãng vµ gi»ng 
mãng. Víi khèi l­îng bª t«ng kh¸ lín (346 m3). Do ®ã ®èi víi c«ng tr×nh nµy, ta sö dông bª 
t«ng th­¬ng phÈm. 

a) Chän lo¹i xe chë bª t«ng 

th­¬ng phÈm   

M· hiÖu SB-92B cã c¸c 

th«ng sè kü thuËt nh­ sau   

Dung 

tÝch 

thïng 

trén 

(m) 

 

 

¤ t« c¬ së 

Dung 

tÝch 

thïng  

n­íc 

(m) 

C«ng 

suÊt 

®éng 

c¬ (W) 

Tèc®équay      

thïng 

trén(v/phót) 

§é 

cao ®æ 

phèi 

liÖu 

vµo 

(cm) 

Thêi gian 

®Ó bª t«ng 

ra(mm/phót) 

Träng 

l­îng 

bª t«ng 

ra (tÊn) 

6 KamAZ-

5511 

0,75 40 9-14,5 3,62 10 21,85 

 KÝch th­íc giíi h¹n     Dµi 2,2 m ;  Réng 2,2 m ;  Cao 1,4  m 

 TÝnh to¸n sè xe trén cÇn thiÕt ®Ó ®æ bª t«ng:   

n = 

)(max T
S

L

V

Q

 

Trong ®ã 

+ n   Sè xe vËn chuyÓn. 

+ V   ThÓ tÝch bª t«ng mçi xe ; V=6m3  

+ L   §o¹n ®­êng vËn chuyÓn ; L=5 km 

+ S   Tèc ®é xe ; S=30 35 km 

+ T   Thêi gian gi¸n ®o¹n ; T=10 phót 

+ Q   N¨ng suÊt m¸y b¬m ;  Q=90 m3/h.                           

   n = 
)(

60

10

30

5

6

90

 =  5 xe   Chän 5 xe ®Ó phôc vô c«ng t¸c ®æ bª t«ng.   

   Sè chuyÕn xe cÇn thiÕt ®Ó ®æ bª t«ng mãng lµ:346/6 =58 chuyÕn 

b) Chän m¸y b¬m BT:  Chän m¸y b¬m bª t«ng Putzmeister M43 víi c¸c th«ng sè kü thuËt:   

Cao (m) Ngang 

(m) 

S©u (m) Dµi (xÕp l¹i) (m) 

46 38,6 29,2 10,7 

     

Th«ng sè kü thuËt b¬m  

 

 

 

 

 

 

L­u l­îng 

(m3/h) 

¸p suÊt 

baR 

ChiÒu dµi xi 

lanh (mm) 

§­êng kÝnh xy 

lanh (mm) 

90 105 1400 200 
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 ¦u ®iÓm cña viÖc thi c«ng bª t«ng b»ng m¸y b¬m   :Víi khèi l­îng lín, thêi gian thi c«ng 
nhanh, ®¶m b¶o kü thuËt, h¹n chÕ ®­îc c¸c m¹ch ngõng, chÊt l­îng bª t«ng ®¶m b¶o. 

c) Chän m¸y ®Çm bª t«ng   

 chän lo¹i ®Çm dïi   Lo¹i dÇm sö dông U21-75 cã c¸c th«ng sè kü thuËt   
+ Thêi gian ®Çm bª t«ng   30 sec         

+ B¸n kÝnh t¸c dông   25  35 cm 

+ ChiÒu s©u líp ®Çm   20  40cm   

+ N¨ng suÊt ®Çm 20m2/h(hoÆc 6m2/h) 

 §Çm mÆt   lo¹i dÇm U 7 cã c¸c th«ng sè kü thuËt   
+ Thêi gian ®Çm   50 s   

+ B¸n kÝnh t¸c dông 20-30cm 

+ ChiÒu s©u líp ®Çm   10-30 cm  

+ N¨ng suÊt ®Çm 25m2/h (5-7m3/h)  

2) C¸c yªu cÇu kü thuËt khi thi c«ng bª t«ng th­¬ng phÈm   

 Hçn hîp bª t«ng b¬m cã kÝch th­íc tèi ®a cña cèt liÖu lín lµ 1/5 - 1/8 ®­êng kÝnh nhá nhÊt 
cña èng dÉn. §èi víi cèt liÖu h¹t trßn cã thÓ lªn tíi 40% ®­êng kÝnh trong nhá nhÊt cña èng 
dÉn. 

 ®é sôt lµ 14 - 16 cm , nÕu kh« sÏ khã b¬m vµ n¨ng xuÊt thÊp. Nh­ng nÕu bª t«ng nh·o qu¸ 
th× dÔ bÞ ph©n tÇng, dÔ lµm t¾c ®­êng èng vµ tèn xi m¨ng ®Ó ®¶m b¶o c­êng ®é. 

3) C«ng t¸c lÊp ®Êt    

LÊp ®ît 1:   Sau khi ®æ bª t«ng ®µi gi»ng, l¾p ®Æt xong c¸c hÖ thèng ngÇm vµ th¸o v¸n khu«n 

mãng, ta tiÕn hµnh lÊp ®Êt lÇn 1 tíi cèt - 0,6 m ( cèt tù nhiªn ) 

LÊp ®ît 2:   Sau khi lÊp ®Êt lÇn 1 vµ th¸o v¸n khu«n cét tÇng 1, x©y t­êng mãng xong th× ta 

tiÕn hµnh ®¾p ®Êt ®Õn cèt sµn tÇng 1 (cèt  0,0). 

4) Thèng kª c¸c khèi l­îng c«ng t¸c   

Cèt thÐp ®µi mãng   M1, M2, ®µi mãng thang m¸y, gi»ng mãng 

Bª t«ng ®µi mãng, gi»ng mãng, lãt mãng.  

V¸n khu©n ®µi, gi»ng. 

5) Ph©n chia khu vùc c«ng t¸c trªn mÆt b»ng   

V× thi c«ng b»ng b¬m bª t«ng nªn tèc ®é thi c«ng bª t«ng kh¸ nhanh, nh­ng khi ®æ bª t«ng 

mãng gi¸n ®o¹n ®æ bª t«ng nhiÒu nªn ta chia ra 2 ngµy ®Ó ®æ.    

 

 

 
 

            

Ch­¬ng III :  thi c«ng phÇn th©n 
I.  Lùa chän c«ng nghÖ   

1. v¸n khu«n  

§èi víi c«ng tr×nh nµy, s¬ bé chän c«ng nghÖ v¸n khu©n ®Þnh h×nh, hÖ dµn gi¸o cét chèng 

PAL do c«ng ty Hoµ Ph¸t chÕ t¹o. 

2. thi c«ng bª t«ng  

Chän ph­¬ng ph¸p thi c«ng b»ng bª t«ng th­¬ng phÈm. 

II. ph©n chia khu vùc thi c«ng   

1) Ph­¬ng ¸n 1 

Thi c«ng tuÇn tù c¸c c«ng t¸c cña 1 sµn, sau khi tiÕn hµnh xong c«ng viÖc tr­íc th× tiÕn hµnh 

c«ng viÖc tiÕp theo. 
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¦u ®iÓm: 

C¸c c«ng viÖc tiÕn hµnh tuÇn tù, do vËy viÖc qu¶n lý ®­îc dÔ dµng do ®ã chÊt l­îng thi c«ng 

®­îc ®¶m b¶o. 

ViÖc dù tr÷ vËt t­ dÔ dµng do kh«ng ph¶i dù tr÷ nhiÒu chñng lo¹i vËt t­ cïng lóc. 

Nh­îc ®iÓm:  

C¸c c«ng viÖc tiÕn hµnh tuÇn tù do vËy c¸c tæ ®éi c«ng nh©n lµm viÖc bÞ gi¸n ®o¹n, chØ phï 

hîp khi cã nhiÒu c«ng tr×nh cïng thi c«ng . 

Kh«ng tËn dông ®­îc hÖ v¸n khu«n dµn gi¸o do hÖ sè lu©n chuyÓn thÊp. 

2) Ph­¬ng ¸n 2 

Tuú theo tõng tÇng, ph©n chia thµnh c¸c ph©n khu thi c«ng võa tuÇn tù võa song song 

¦u ®iÓm:  

C¸c tæ ®éi c«ng nh©n ®­îc chuyªn m«n ho¸, thi c«ng liªn tôc. 

TËn dông ®­îc v¸n khu«n. 

Nh­îc ®iÓm:  

T¹o c¸c gi¸n ®o¹n kü thuËt khi thi c«ng ®æ bª t«ng . 

ViÖc qu¶n lý vµ cung øng vËt t­ khã kh¨n do nhiÒu c«ng viÖc cïng tiÕn hµnh mét lóc . 

Dùa vµo ®Æc ®iÓm c«ng tr×nh ta chän ph­¬ng ¸n 1 - ph©n chia thµnh c¸c ph©n khu thi c«ng nh­ 

h×nh vÏ . 

III. Chän ph­¬ng tiÖn phôc vô thi c«ng. 

§Ó ®Èy nhanh tiÕn ®é thi c«ng, mau chãng ®­a c«ng tr×nh vµo sö dông, th× c©y chèng còng 

nh­ v¸n khu«n ph¶i ®­îc thi c«ng l¾p dùng nhanh chãng, c«ng t¸c nµy ¶nh h­ëng nhiÒu ®Õn 

tiÕn ®é thi c«ng khi mÆt b»ng x©y dùng réng lín, do vËy c©y chèng vµ v¸n khu«n ph¶i cã tÝnh 

chÊt ®Þnh h×nh. V× vËy sù kÕt hîp gi÷a c©y chèng kim lo¹i vµ v¸n khu«n kim lo¹i v¹n n¨ng khi 

thi c«ng bª t«ng khung-sµn lµ biÖn ph¸p h÷a hiÖu vµ kinh tÕ h¬n c¶. 

1. Chän lo¹i v¸n khu«n    

Dïng v¸n khu«n kim lo¹i cña c«ng ty Hoµ Ph¸t chÕ t¹o.   

2. Chän gi¸o chèng sµn   ( Sö dông gi¸o PAL, cét chèng do Hoµ Ph¸t chÕ t¹o) 

 ¦u ®iÓm cña gi¸o PAL:    

Gi¸o PAL lµ mét ch©n chèng v¹n n¨ng b¶o ®¶m  an toµn vµ kinh tÕ. 

Gi¸o PAL cã thÓ sö dông thÝch hîp cho mäi c«ng tr×nh x©y dùng víi nh÷ng kÕt cÊu nÆng ®Æt ë 

®é cao lín. 

Gi¸o PAL lµm b»ng thÐp nhÑ, ®¬n gi¶n, thuËn tiÖn cho viÖc l¾p dùng, th¸o dì, vËn chuyÓn nªn 

gi¶m gi¸ thµnh c«ng tr×nh. 

 CÊu t¹o gi¸o PAL    

Gi¸o PAL ®­îc thiÕt kÕ trªn c¬ së mét hÖ khung tam gi¸c ®­îc l¾p dùng theo kiÓu tam gi¸c 

hoÆc tø gi¸c cïng c¸c phô kiÖn kÌm theo nh­   

PhÇn khung tam gi¸c tiªu chuÈn.  

Thanh gi»ng chÐo vµ gi»ng ngang. 

KÝch ch©n cét vµ ®Çu cét. 

Khíp nèi khung. 

Chèt gi÷ khíp nèi. 

 Trong khi l¾p dùng ch©n chèng gi¸o PAL cÇn chó ý nh÷ng ®iÓm sau :  

L¾p c¸c thanh gi»ng ngang theo hai ph­¬ng vu«ng gãc vµ chèng chuyÓn vÞ b»ng gi»ng chÐo. 

Trong khi dùng l¾p kh«ng ®­îc thay thÕ c¸c bé phËn vµ phô kiÖn cña gi¸o b»ng c¸c ®å vËt 

kh¸c. 

Ph¶i ®iÒu chØnh khíp nèi ®óng vÞ trÝ ®Ó l¾p ®­îc chèt gi÷ khíp nèi. 

3. Chän cét chèng sµn:    Sö dông c©y chèng ®¬n kim lo¹i do Hoµ Ph¸t chÕ t¹o cã c¸c kÝch 

th­íc vµ chiÒu cao tuú ý(2 4,5)m.  

IV. TÝnh to¸n  v¸n khu«n 

1. ThiÕt kÕ v¸n khu«n cét   
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a)  tæ hîp v¸n khu«n cét 

 Cét 700 500: Sö dông 4 tÊm gãc ngoµi 100 100 55, 4 tÊm ph¼ng réng 250x55 cho2  c¹nh 
700  vµ 2 tÊm 300x55 cho 2 c¹nh 500 

 Cét 900 600: Cèp pha gãc ngoµi  mçi gãc cÇn 1 tÊm  gãc nèi 50 50; TÊm ph¼ng  dïng 4 

tÊm 300 55 cho hai mÆt cét h = 600 vµ 6 tÊm 300 55 cho 2 mÆt b = 900. 

 Cét 400 500: Chän 4 tÊm gãc ngoµi 100x100x55 ,1 tÊm 200 cho 1 c¹nh 400 vµ 1 tÊm 300 
cho c¹nh 500  

b)  t¶i träng t¸c dông: (C¸c t¶i träng ®­îc tÝnh to¸n theo TCVN 4453-1995) 

 Khi tÝnh to¸n theo ®iÒu kiÖn chÞu lùc: bqnqnq )...( 2211  

Trong ®ã: ¸p lùc ngang do v÷a bª t«ng (øng víi ph­¬ng ph¸p ®Çm dïi)  

q1 = h = 2500.0,75 = 1875 (kG/m2); b = 90cm: BÒ réng cét; -Khèi l­îng riªng cña bª t«ng  

= 2500 (kg/m3); h-ChiÒu cao ¶nh h­ëng cña ®Çm bª t«ng h = 0,75 (m);                        n1 HÖ sè 

v­ît t¶i cña träng l­îng bª t«ng cèt thÐp n1=1,2; T¶i träng do chÊn ®éng ph¸t sinh ra khi ®æ bª 

t«ng: q2= 400 (kg/m2) (§èi víi tr­êng hîp ®æ bª t«ng tõ thiÕt bÞ vËn chuyÓn cã dung tÝch tõ 

0,2-0,8 m3);   n2 HÖ sè v­ît t¶i do t¶i träng chÊn ®éng khi ®æ bª t«ng vµo v¸n khu«n n2=1,3.  

T¶i träng tæng céng   q = (1,2.1875+1,3.400).0,9 = 2493 (kG/m).  

 Khi tÝnh to¸n theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng  
bqq .1 =1875.0,9=1671(kG/m) 

c) TÝnh to¸n kho¶ng c¸ch g«ng cét  

V¸n khu«n cét ®­îc xem nh­ lµ dÇm liªn tôc, cã c¸c gèi lµ c¸c g«ng cét, kho¶ng c¸ch gi÷a 

c¸c g«ng lµ l . Chän g«ng lµ 2 thanh thÐp h×nh liªn kÕt víi nhau th«ng qua 2 bul«ng dµi 

12vµ 2 thanh gç 80x80.  

 Theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng Deflection:                

l  

cm
EJ

696
107

360106191012

1000

617

1000

617 6

,
,

)/.(,..,

ω

.

   

 TÝnh theo ®iÒu kiÖn c­êng ®é:  

                                   

)(60
93,24

3,4.2100.10.σ10
σ

10

2

cm
q

W
l

W

ql

 
 Trong ®ã:  

 W- M«men kh¸ng uèn cña tÊm v¸n khu«n réng 300, W = 6,55 (cm3) 
W- M«men kh¸ng uèn cña tÊm v¸n khu«n réng 250, W = 6,43 (cm3) 

W- M«men kh¸ng uèn cña tÊm v¸n khu«n réng 200, W = 4,42 (cm3) 

W- M«men kh¸ng uèn cña tÊm v¸n khu«n réng 150, W = 4,3 (cm3) 

W- M«men kh¸ng uèn cña tÊm v¸n khu«n réng 100, W = 4,08 (cm3) 

-C­êng ®é cña v¸n khu«n kim lo¹i, =2100 (kG/cm2) 

 Bè trÝ kho¶ng c¸ch c¸c g«ng lµ 60cm.  

 Ta tÝnh cho tr­êng hîp bÊt lîi nhÊt lµ cét lín nhÊt vµ v¸n khu«n bÕ nhÊt ®Ó ¸p dông cho 
toµn hÖ cét 

 KiÓm tra l¹i theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng: §é vâng ®­îc tÝnh theo c«ng thøc   EJ

ql
f

128

4

 

Cã: EthÐp = 2,1.106  Kg/cm2, J = 15,68(cm4)   

 )(05,0
63,17.10.1,2.128

60.7,16
6

4

cmf .  

§é vâng cho phÐp: 
fcm

l
f )(15,0

400

60

400  (Tho¶ m·n) 
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2. ThiÕt kÕ v¸n khu«n sµn  

a) tæ hîp v¸n khu«n    

Dïng c¸c tÊm v¸n khu«n kim lo¹i réng 300 cña hoµ ph¸t lµ chÝnh cßn c¸c kho¶ng hë cã thÓ 

dïng c¸c tÊm v¸n kÝch th­íc nhá h¬n hoÆc ®Öm b»ng gç 

§µ ngang b»ng gç 80 100, ®µ däc b»ng gç 100 120 (Thuéc nhãm V). 

HÖ chèng ®ì:   Dïng hÖ cét chèng gi¸o cña hoµ ph¸t.  

b) X¸c ®Þnh t¶i träng   

 T¶i träng b¶n th©n v¸n khu«n:  

 q1
tc = 20 = 20(kG/m2)  q1

tt = 1,1.20 = 22 (kG/m2) 

 T¶i träng do bª t«ng míi ®æ:  

 q2
tc = 2500.0,18 = 450 kG/m2  q2

tt = 1,2.450 = 540 (kG/m2 ) 

 Träng l­îng cèt thÐp:  

 q3
tc = 100.0,18.1 = 18 kG/m2  q2

tt = 1,2.18 = 21,6 (kG/m2) 

 T¶i träng do ng­êi vµ thiÕt bÞ: q4
tc = 450 (kG/m2)  q3

tt = 1,3 450 = 585 (kG/m2) 

 §Ó tÝnh to¸n víi ®iÒu kiÖn chÞu lùc: q= qtt = 22 + 540 + 21,6 + 585 = 1168(kG/m2) 

 §Ó tÝnh to¸n víi ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng: q= q1
tc+ q2

tc+ q2
tc=20+450+18=488(kG/m2) 

c) TÝnh to¸n kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c ®µ ngang ®ì v¸n sµn  ®Ó v¸n khu«n cã thÓ chịu ®­îc 

t¶i träng 

 C¾t d¶i b¶n 1m ®Ó tÝnh to¸n 

                                                    

 TÝnh theo ®iÒu kiÖn c­êng ®é:            
Coi v¸n khu«n sµn nh­ mét dÇm ®¬n gi¶n kª lªn 2 gèi tùa lµ c¸c ®µ ngang,ta cã                

)(81
6.11

42,4.2100.8.σ8
σ

8

2

cm
q

W
l

W

ql

 

 Theo c«ng thøc tÝnh cho dÇm gç cña Mü, Anh    

)(6,0
6.11

)180/1.(10.67,6.100

1000

526

ω

..

1000

526

)1(

)(63.0
6.11

08,0.15,0
.1,0.

1000

5.36

ω

.
..

1000

5.36

4

1

6

2

1

2

1

m
JE

l

nhipDeflection

m
bF

dl b

 

 Trong ®ã      

W- M«men kh¸ng uèn cña tÊm v¸n khu«n réng 200, W = 4,42  (cm3) 

[ ]-C­êng ®é cña v¸n khu©n kim lo¹i, [ ]=2100 (kG/cm2) 

l - chiÒu dµi nhÞp 

Fb- Kh¶ n¨ng chÞu uèn(Kpa/m2) 

d- chiÒu cao tiÕt diÖn. 

b- chiÒu réng tiÕt diÖn.  

E- M« ®un biÕn d¹ng. 

I- M«men qu¸n tÝnh cña tiÕt diÖn 

q=1168kg/m 
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q=1700kg/m

- Deflection [1/180(1nhÞp) ; 1/240(2nhÞp) ; 1/360(  3nhÞp) 

Bè trÝ kho¶ng c¸ch c¸c ®µ ngang lµ 60cm. 

  KiÓm tra theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng:     

 §é vâng ®­îc tÝnh theo c«ng thøc: EJ

ql
f

384

5 4

 

Cã: EthÐp = 2,1.106  (kG/cm2), J = 20,02 (cm4)  
)(029,0

02,20.10.1,2.384

60.88,4.5
6

4

cmf
 

 §é vâng cho phÐp: 
fcm

l
f )(15,0

400

60

400  (Tho¶ m·n) 

d) TÝnh to¸n kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c ®µ däc   

 Chän kho¶ng c¸c gi÷a c¸c ®µ däc lµ l = 120 cm (B»ng kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c ®Çu gi¸o PAL) 

 KiÓm tra sù lµm viÖc cña ®µ ngang    

§Ó tÝnh to¸n  theo ®iÒu kiÖn chÞu lùc: qtt = 1168.0,6 = 700 (kG/m) 

§Ó tÝnh to¸n  theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng:                   qtc 

=488.0,6   = 293 (kG/m) 

 TÝnh  theo ®iÒu kiÖn cña c«ng thøc Deflection:  
                          

)(28,1
7

)360/1.(10.44,1.100

1000
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1000

526

)3(

)(69.1
7
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.12,0.

1000

7.40
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.
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1000

7.40

4
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1

m
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l

nhipDeflection

m
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 TÝnh  theo ®iÒu kiÖn c­êng ®é:           

C¸c ®µ ngang nh­ lµ dÇm liªn tôc kª lªn c¸c ®µ däc, ta cã: q

W
l

.σ10

 

Trong ®ã: Egç =105 (kG/cm2) ; gç =150 (kG/cm2) 

J=
)4(67,666

12

10.8

12

33

cm
bh

; W=
)3(33,133

6

10.8

6

22

cm
bh

 

 
)(3,169

7

33,133.150.10
cml

, l=120 tho¶ m·n 

 KiÓm tra theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng:  

 §é vâng ®­îc tÝnh theo c«ng thøc: EJ

ql
f

128

4

 
)(07,0

67,666.10.128

120.9.2
5

4

cmf
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q=840kg/m

pl/4

§é vâng cho phÐp: 
fcm

l
f )(,30

400

120

400  (Tho¶ m·n) 

Nh­ vËy, tiÕt diÖn ®µ ngang ®· chän vµ kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c ®µ däc ®· bè trÝ lµ tho¶ m·n. 

 KiÓm tra sù lµm viÖc cña ®µ däc:    

 TiÕt diÖn 100 120, cã: J =
1440

12

12.10

12

33bh

(cm4); W=
240

6

12.10

6

22bh

(cm3 

  Theo ®iÒu kiÖn c­êng ®é:   
T¶i träng tËp trung   P=1,2.700=840,6(KG) 

)2/(105
2404

120840

4
σ cmkG

W

Pl

W

M

< [ ]gç 

=150 (kG/cm2) (Tho¶ m·n) 

  Theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng:   
T¶i träng tËp trung;  P=1,2.293=348(KG).  

§é vâng ®­îc tÝnh theo c«ng thøc   EJ

Pl
f

48

3

 

)(08,0
1440.10.48

120.348
5

3

cmf
 

§é vâng cho phÐp: 
fcm

l
f )(3,0

400

120

400  (Tho¶ m·n) 

Nh­ vËy, tiÕt diÖn ®µ däc ®· chän vµ kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c ®µ däc ®· bè trÝ lµ tho¶ m·n. 

3) ThiÕt kÕ v¸n khu«n dÇm  

a) dÇm 350x700  

Sö dông tÊm gãc ngoµi: 100x100 cho gãc gi÷a thµnh vµ ®¸y dÇm, tÊm gãc trong   150x100 

cho gãc tiÕp gi¸p gi÷a thµnh dÇm vµ sµn. Sö dông c¸c tÊm réng 150 cho v¸n ®¸y vµ c¸c tÊm 

réng 220+100 cho v¸n thµnh,  Do chiÒu cao thµnh dÇm kh«ng lín, nªn ¸p lùc v÷a bª t«ng t¸c 

dông lªn v¸n thµnh nhá h¬n rÊt nhiÒu so víi v¸n ®¸y. Ta lÊy kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c nÑp ®øng 

theo kho¶ng c¸ch cét chèng. 

 T¶i träng t¸c dông  

 T¶i träng b¶n th©n v¸n khu«n:       

q1
tc = 20 (kG/m2 )   q1

tt = 1,1.20 = 22 (kG/m2) 

 Träng l­îng bª t«ng:   

 q2
tc = 2500.0,70 = 1750 Kg/m2    q2

tt = 1,2.1750 = 2100 (kG/m2 ) 

 Träng l­îng cèt thÐp:  

 q3
tc = 100.0,70 =70Kg/m2    q3

tt = 1,2.70 = 84 (kG/m2 ) 

 T¶i träng do chÊn ®éng cña bª t«ng:    

 q4
tc = 200 (kG/m2 )    q4

tt = 1,3.200 = 260 (kG/m2 ) 

 ¸p lùc cña v÷a bª t«ng:    

q5
tc =2500.0,70 =1750Kg/m2    q5

tt = 1,3.1750 = 2275 (kG/m2 ) 

 T¶i träng do ®Çm v÷a bª t«ng:    

q6
tc =200 Kg/m2    q6

tt = 1,3.200 = 260(kG/m2 ) 

T¶i träng t¸c dông lªn v¸n ®¸y  

Theo c­êng ®é: qtt= q1
tt+ q2

tt+ q3
tt+ q4

tt+ q5
tt q6

tt =5001(kG/m2) q=0,35.5001=1750(kG/m ) 

Theo biÕn d¹ng: qtc= q1
tc+ q2

tc+ q3
tc+q4

tc+ q5
tc+ q6

tc =3600(kG/m2) q=0,35.3600=612(kG/m ).  

T¶i träng t¸c dông lªn v¸n thµnh:  

Theo c­êng ®é   qtt= q5
tt+ q6

tt =2535(kG/m2 ) 
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q=1750kg/m

ql2/8

Theo biÕn d¹ng   qtc= q5
tc =1750 (kG/m2 ) 

 TÝnh kho¶ng c¸ch gèi tùa  

 TÝnh kho¶ng c¸ch gèi tùa theo c­êng ®é   
Coi v¸n ®¸y dÇm nh­ mét dÇm ®¬n gi¶n kª lªn 2 xµ gå gç, ta cã   

)(63
17

08,4.2100.8.σ8
σ

8

2

cm
q

W
l

W

ql

 

Trong ®ã     W- M«men kh¸ng uèn cña v¸n khu«n réng 

150,  W = 4,08 (cm3) 

[ ]-C­êng ®é cña v¸n khu«n kim lo¹i, [ ]=2100 

(kG/cm2) 

Bè trÝ kho¶ng c¸ch c¸c cét chèng lµ  60 cm. 

  KiÓm tra ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng : §é vâng ®­îc tÝnh theo 

c«ng thøc: EJ

ql
f

384

5 4

 

Cã: EthÐp = 2,1.106  kG/cm2 , J = 15,6 (cm4)  
)(03,0

6,15.10.1,2.384

60.6.5
6

4

cmf
 

§é vâng cho phÐp: 
fcm

l
f )(15,0

400

60

400  (Tho¶ m·n) 

Chän kho¶ng c¸ch c¸c cét chèng lµ  0,8m. 

b) dÇm 250x600 vµ 220x400 

T­¬ng tù víi dÇm (250x600) ta còng bè trÝ nh­ vËy lµ tho¶ m·n c¸c yªu cÇu vÒ chÞu lùc cña 

v¸n khu«n dÇm. 

Víi dÇm (220x400) th× bè trÝ nh­ sau    

 T¶i träng t¸c dông  

 T¶i träng b¶n th©n v¸n khu«n:       

q1
tc = 20 (kG/m2 )   q1

tt = 1,1.20 = 22 (kG/m2) 

 Träng l­îng bª t«ng:   

 q2
tc = 2500.0,40 = 1000 Kg/m2    q2

tt = 1,2.1000 = 1200 (kG/m2 ) 

 Träng l­îng cèt thÐp:  

 q3
tc = 100.0,40 =40Kg/m2    q3

tt = 1,2.40 = 48 (kG/m2 ) 

 T¶i träng do chÊn ®éng cña bª t«ng:    

 q4
tc = 200 (kG/m2 )    q4

tt = 1,3.200 = 260 (kG/m2 ) 

 ¸p lùc cña v÷a bª t«ng:  

 q5
tc =2500.0,40 =1000Kg/m2    q5

tt = 1,3.1000 = 1300 (kG/m2 ) 

 T¶i träng do ®Çm v÷a bª t«ng:    

q6
tc =200 Kg/m2    q6

tt = 1,3.200 = 260(kG/m2 ) 

  T¶i träng t¸c dông lªn v¸n ®¸y:  

Theo c­êng ®é: qtt= q1
tt+ q2

tt+ q3
tt+ q4

tt +q5
tt+ q6

tt = 3090 (kG/m2)  q=0,35.3090=1081(kG/m ) 

Theo biÕn d¹ng: qtc= q1
tc+ q2

tc+ q3
tc +q4

tc+ q5
tc +q6

tc = 2400(kG/m2 )  q=0,35.2400=840(kG/m 

) 

 T¶i träng t¸c dông lªn v¸n thµnh: 
Theo c­êng ®é: qtt= q5

tt+ q6
tt =1560(kG/m2 ) 

Theo biÕn d¹ng: qtc= q5
tc =1200(kG/m2 ) 

 TÝnh kho¶ng c¸ch gèi tùa theo c­êng ®é   

 TÝnh kho¶ng c¸ch gèi tùa theo c­êng ®é:   
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q=1081kg/m

ql2/8

              

Coi v¸n ®¸y dÇm nh­ mét dÇm ®¬n gi¶n kª lªn 2 xµ gå gç, ta cã:  
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l
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ql

 

Trong ®ã: W- M«men kh¸ng uèn cña v¸n khu«n réng 220, W = 4,3  (cm3) 

[ ]-C­êng ®é cña v¸n khu«n kim lo¹i, [ ]=2100 (kG/cm2) 

Bè trÝ kho¶ng c¸ch c¸c cét chèng lµ 80 cm. 

 KiÓm tra ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng:    

§é vâng ®­îc tÝnh theo c«ng thøc: EJ

ql
f

384

5 4

 

Cã: EthÐp = 2,1.106  kG/cm2 , J = 19,06 (cm4)  
)(144,0

06,19.10.1,2.384

80.8,10.5
6

4

cmf
 

§é vâng cho phÐp: 
fcm

l
f )(2,0

400

80

400  (Tho¶ m·n) 

Chän kho¶ng c¸ch c¸c cét chèng lµ 0,8 m. 

V. biÖn ph¸p kü thuËt thi c«ng 

 1. Gia c«ng cèt thÐp 

Cèt thÐp ph¶i ®­îc n¾n th¼ng vµ ®¸nh gØ lµm s¹ch. Víi cèt däc cã ®­êng kÝnh 16 trë lªn ta 

dïng m¸y uèn, cßn víi ®­êng kÝnh nhá h¬n th× dïng vam, bµn uèn tay. 

C¾t cèt thÐp däc AII b»ng m¸y c¾t, dÊu c¾t cèt thÐp ®­îc ®Æt trªn bµn c¾t b»ng dÊu phÊn, hoÆc 

®¸nh dÊu trùc tiÕp trªn thanh thÐp. 

a) Cèt thÐp cét 

 Cèt thÐp cét ®­îc gia c«ng ë phÝa d­íi, sau ®ã ®­îc xÕp thµnh c¸c chñng lo¹i, cã thÓ buéc 
thµnh tõng khung vµ ®­îc cÈu lªn l¾p ®Æt vµo vÞ trÝ b»ng cÇn trôc. 

 Buéc cèt thÐp cét tr­íc khi tiÕn hµnh l¾p dùng v¸n khu«n cét. 

 Gi÷ æn ®Þnh cña c¸c thanh thÐp b»ng hÖ gi¸o chèng. Sau ®ã tiÕn hµnh hµn nèi cèt thÐp. 
ChiÒu dµi ®­îc hµn, kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c ®iÓm nèi ph¶i ®óng theo qui ®Þnh. Cèt thÐp ®­îc 
hµn vµo thÐp chê cña cét. 

 Dïng c¸c miÕng ®Öm (con kª) h×nh vµnh khuyªn cµi vµo cèt thÐp ®Ó ®¶m b¶o chiÒu dµy líp 
b¶o vÖ bªt«ng. Cèt thÐp cét sau khi buéc xong ph¶i th¼ng ®øng, ®óng vÞ trÝ vµ chñng lo¹i. 
Kho¶ng c¸ch cèt ®ai ph¶i ®¶m b¶o ®óng nh­ thiÕt kÕ. 

b) Cèt thÐp dÇm, sµn 

 Cèt thÐp dÇm ®­îc tiÕn hµnh ®Æt xen kÏ víi viÖc l¾p v¸n khu«n. Sau khi l¾p v¸n khu«n ®¸y 
dÇm th× ta ®­a cèt thÐp dÇm vµo. 

 Ph¶i ®Æt mèi nèi t¹i c¸c tiÕt diÖn cã néi lùc nhá. Trong mét mÆt c¾t kÕt cÊu mèi nèi kh«ng 
v­ît qu¸ 50% diÖn tÝch cèt thÐp, mèi nèi buéc lín h¬n 30 lÇn ®­êng kÝnh. 
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 ThÐp sµn ®­îc ®­a lªn tõng bã ®óng chiÒu dµi thiÕt kÕ vµ ®­îc l¾p buéc ngay trªn sµn. Bè 
trÝ cèt thÐp theo tõng lo¹i, thø tù buéc tr­íc vµ sau. Khi l¾p buéc cèt thÐp cÇn chó ý ®Æt c¸c 
miÕng kª bª t«ng ®óc s½n ®Ó ®¶m b¶o chiÒu dµy líp bª t«ng b¶o vÖ cèt thÐp. Kho¶ng c¸ch cèt 
®ai ph¶i ®¶m b¶o ®óng nh­ thiÕt kÕ. 

 Tr­íc khi l¾p cèt thÐp sµn ph¶i kiÓm tra, tiÕn hµnh nghiÖm thu v¸n khu«n. Cèt thÐp sµn 
®­îc r¶i trªn mÆt v¸n khu«n vµ ®­îc buéc thµnh l­íi theo ®óng thiÕt kÕ. H×nh d¹ng cña cèt 
thÐp ®· l¾p dùng theo thiÕt kÕ ph¶i ®­îc gi÷ æn ®Þnh trong suèt thêi gian ®æ bª t«ng ®¶m b¶o 
kh«ng xª dÞch, biÕn d¹ng. C¸n bé kü thuËt nghiÖm thu nÕu ®¶m b¶o míi tiÕn hµnh c¸c c«ng 
viÖc sau ®ã. 
2. ChuÈn bÞ v¸n khu«n. 

 V¸n khu«n ®­îc ph©n ra thµnh nh÷ng tÊm chÝnh vµ tÊm phô. 
TÊm chÝnh:  ta chän nh÷ng tÊm cã kÝch th­íc phï hîp víi lao ®éng thñ c«ng, dÔ l¾p dùng  

200 1500, 300 1200; 300 1500, 200 1200... 

TÊm phô: C¸c tÊm gãc trong, gãc ngoµi, c¸c tÊm cã kÝch th­íc nhá ®Ó l¾p xen kÏ víi tÊm 

chÝnh. 

 C¸c tÊm v¸n khu«n ®­îc tæ hîp l¹i thµnh nh÷ng m¶ng tÊm lín. Liªn kÕt gi÷a c¸c tÊm v¸n 
khu«n b»ng chèt nªm. Víi nh÷ng chç thiÕu mµ kÝch th­íc kh«ng theo modul ta bï thªm gç, 
gç ®­îc ®ãng ®inh vµo v¸n khu«n th«ng qua c¸c lç ®inh cã s½n ë tÊm v¸n khu«n vµ b»ng ®inh 
5 ph©n. 

 §Ó gia c­êng, t¹o sù æn ®Þnh cho v¸n khu«n cã c¸c hÖ thèng s­ên ngang, s­ên däc b»ng 
thÐp èng, gç. Ngoµi ra cßn cã c¸c thanh gi»ng, t¨ng ®¬. 

 V¸n khu«n ®­îc vËn chuyÓn ®Õn vÞ trÝ l¾p dùng b»ng cÇn trôc th¸p. Tr­íc khi vËn chuyÓn 
v¸n khu«n, c¸c bé phËn chi tiÕt cña cét chèng, g«ng cét vµ c¸c tÊm gç ®Öm ph¶i ®­îc chuÈn bÞ 
®Çy ®ñ. V¸n khu«n ph¶i ®¸nh röa s¹ch sÏ, b«i dÇu tr­íc vµ sau khi dïng. 
a) V¸n khu«n cét 

§­îc tiÕn hµnh sau khi ®· l¾p dùng xong cèt thÐp cét vµ nghiÖm thu cèt thÐp. V¸n khu«n cét 

®­îc ghÐp s½n thµnh nh÷ng tÊm lín cã chiÒu réng b»ng bÒ réng c¹nh cét, liªn kÕt gi÷a chóng 

b»ng chèt nªm thÐp. X¸c ®Þnh tim ngang vµ däc cña cét, ghim khung ®Þnh vÞ v¸n khu«n lªn 

mãng hoÆc lªn sµn bª t«ng. Khung ®Þnh vÞ ph¶i ®­îc ®Æt ®óng to¹ ®é vµ cao ®é quy ®Þnh ®Ó 

viÖc l¾p v¸n khu«n cét vµ v¸n khu«n dÇm ®­îc chÝnh x¸c. Cè ®Þnh ch©n cét b»ng c¸c nÑp 

ngang, thanh chèng cøng. Khi ghÐp tr­íc tiªn ph¶i ghÐp thµnh h×nh ch÷ U cã 3 c¹nh, sau ®ã 

míi ghÐp nèi tÊm cßn l¹i, c¸c tÊm v¸n khu«n ®­îc ®Æt th¼ng ®øng dïng mãc, kÑp liªn kÕt l¹i 

víi nhau sau ®ã dïng thÐp ®Þnh h×nh g«ng chÆt l¹i ®¶m b¶o kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c g«ng ®óng 

theo thiÕt kÕ. Sau khi g«ng xong kiÓm tra l¹i tim cét ®iÒu chØnh cho ®óng vÞ trÝ. Dïng däi ®Ó 

kiÓm tra l¹i ®é th¼ng ®øng v¸n khu«n cét theo 2 ph­¬ng ®· ®­îc neo gi÷, chèng ®ì b»ng 

thanh chèng xiªn cã kÕt hîp víi t¨ng ®¬ kÐo vµ t¨ng ®¬ chèng. Ch©n cét cã ®Ó mét cöa nhá ®Ó 

lµm vÖ sinh cét tr­íc khi ®æ bªt«ng. 

b) V¸n khu«n v¸ch 

 V¸n khu«n v¸ch ®­îc l¾p ®Æt bëi mét tæ ®éi chuyªn nghiÖp riªng cã tay nghÒ cao. 

 Sö dông c¸c tÊm v¸n khu«n ®Þnh h×nh bÐ ghÐp l¹i thµnh v¸n khu«n v¸ch. PhÝa trong lång 
thang m¸y cã bè trÝ 1 cét chèng tæ hîp chiÒu cao cña cét chèng ph¸t triÓn cïng víi tèc ®é thi 
c«ng v¸ch thang. Trªn cét chèng cã l¸t gç lµm sµn c«ng t¸c. 

 V¸n khu«n v¸ch phÝa trong ®­îc ghÐp hÕt cao tr×nh sµn tÇng ®ang thi c«ng, tùa trªn mét vai 
b»ng thÐp. Vai thÐp nµy ®­îc liªn kÕt víi phÇn v¸ch ®· ®æ ë tÇng d­íi th«ng qua c¸c lç chê vµ 
b¾t bul«ng. 

 V¸n khu«n phÝa trong lång thang m¸y ®­îc gi»ng bëi c¸c thanh chèng gãc vµ gi÷ æn ®Þnh 
bëi c¸c thanh chèng thµnh. 

 L¾p tÊm v¸n khu«n trong tr­íc, l¾p tÊm ngoµi sau. 
c)  V¸n khu«n dÇm, sµn 

 V¸n khu«n dÇm, sµn ®­îc l¾p dùng ®ång thêi. 
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 L¾p theo tr×nh tù  cét chèng  xµ gå  v¸n ®¸y dÇm  v¸n thµnh dÇm  v¸n sµn. 

 V¸n khu«n dÇm ®­îc l¾p ®Æt tr­íc khi ®Æt cèt thÐp. Tr­íc tiªn ta tiÕn hµnh ghÐp v¸n ®¸y vµ 
cét chèng sau ®ã míi tiÕn hµnh cè ®Þnh s¬ bé. V¸n ®¸y ®­îc ®iÒu chØnh ®óng cao tr×nh, tim 
trôc råi míi ghÐp v¸n thµnh. V¸n thµnh ®­îc cè ®Þnh bëi hai thanh nÑp, d­íi ch©n ®ãng ®inh 
vµo xµ ng¨n g¸c lªn cét chèng.T¹i mÐp trªn v¸n thµnh ®­îc liªn kÕt víi sµn bëi tÊm gãc trong 
dïng cho sµn. Ngoµi ra cßn cã bæ sung thªm c¸c thanh gi»ng ®Ó liªn kÕt gi÷a 2 v¸n thµnh. T¹i 
vÞ trÝ gi»ng cã thanh c÷ ®Ó cè ®Þnh bÒ réng v¸n khu«n. 

 Sau khi ghÐp xong v¸n khu«n dÇm vµ cét ta tiÕn hµnh l¾p hÖ xµ gå, cét chèng ®ì ®Ó l¾p v¸n 
khu«n sµn. Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c xµ gå ph¶i ®Æt chÝnh x¸c. Cuèi cïng l¾p ®Æt c¸c tÊm v¸n 
khu«n sµn, v¸n khu«n sµn ph¶i kÝn, khÝt, chç nµo thiÕu th× bï gç. kiÓm tra l¹i cao ®é, ®é 
ph¼ng, ®é kÝn khÝt cña v¸n khu«n. 

3)  C«ng t¸c nghiÖm thu v¸n khu«n  

Sau khi tæ ®éi c«ng nh©n ®· l¾p xong hÖ cét chèng, xµ gå, v¸n khu«n, c¸n bé kü thuËt cïng 

c«ng nh©n trong tæ ®éi ®i kiÓm tra l¹i mét lÇn n÷a. Khi kiÓm tra nÕu khu«n v¸n nµo ch­a ®¹t 

th× ph¶i ®iÒu chØnh hoÆc lµm l¹i ngay. C¸c dông cô dïng ®Ó kiÓm tra bao gåm m¸y thuû b×nh, 

th­íc dµi, mèc ®Ó kiÓm tra l¹i ®é b»ng ph¼ng ®é vu«ng gãc vµ cao tr×nh v¸n ®¸y, v¸n sµn. 

4) Th¸o dì v¸n khu«n 

Thêi gian th¸o dì v¸n khu«n tiÕn hµnh sau khi ®æ bª t«ng lµ 2 ngµy víi v¸n khu«n kh«ng chÞu 

lùc vµ sau 14 ngµy víi v¸n khu«n chÞu lùc. 

Tr×nh tù th¸o ng­îc víi tr×nh tù l¾p. ChØ th¸o tõng bé phËn v¸n khu«n c¸ch sµn ®ang ®æ bª 

t«ng 1 tÇng. C¸c trô chèng dÇm cao 4m trë lªn ph¶i ®Ó nguyªn, nÕu th¸o th× kho¶ng c¸ch gi÷a 

c¸c cét chèng cßn l¹i < 3m. 

V¸n khu«n chÞu lùc cña tÇng tiÕp gi¸p víi tÇng ®ang ®æ bª t«ng sµn ph¶i ®Ó nguyªn t¹i khu 

vùc ®ang ®æ bªt«ng. 

5) C«ng t¸c ®æ bªt«ng 

Bª t«ng ®­îc sö dông ë ®©y lµ bª t«ng th­¬ng phÈm m¸c M300 ®­îc chë s½n tõ tr¹m trén nhµ 

m¸y ®Õn c«ng tr­êng b»ng «t« chuyªn dông. §Ó ®­a bª t«ng lªn cao ta dïng cÇn trôc th¸p ®Ó 

cÈu c¸c thïng ®æ bª t«ng cã dung tÝch 0,6 (m3) ®Õn n¬i cÇn ®æ bª t«ng. Sau ®ã ®­îc ®æ trùc 

tiÕp tõ thïng chøa vµo cÊu kiÖn cÇn ®æ. 

a) §æ bª t«ng cét, v¸ch 

Bª t«ng cét ®æ th«ng qua m¸ng ®æ. C«ng nh©n thao t¸c ®øng trªn sµn c«ng t¸c b¾c trªn giµn 

gi¸o .Do chiÒu cao cét lín h¬n 2,5m nªn ph¶i dïng èng ®æ bª t«ng. Bª t«ng ®­îc ®Çm b»ng 

®Çm dïi, chiÒu dµy mçi líp ®Çm tõ 20 40 (cm). §Çm líp sau ph¶i ¨n s©u líp tr­íc 5 10 (cm). 

Thêi gian ®Çm t¹i mét vÞ trÝ phô thuéc vµo m¸y dÇm kho¶ng 30 40s cho tíi khi bª t«ng cã 

n­íc xi m¨ng næi lªn mÆt lµ ®­îc, kÕt hîp gâ nhÑ vµo thµnh v¸n khu«n ®Ó ®¶m b¶o bª t«ng 

®Æc ch¾c. 

§æ cét, v¸ch ®Õn cao tr×nh c¸ch ®¸y dÇm 3 5cm th× dõng, phÇn cßn l¹i tiÕn hµnh ®æ cïng dÇm 

sµn. 

b) §æ bª t«ng dÇm, sµn 

 Tr­íc khi ®æ ph¶i x¸c ®Þnh cao ®é cña sµn, ®é dµy khi ®æ cña sµn. Ta dïng nh÷ng mÈu gç 
cã bª t«ng dµy b»ng bÒ dµy sµn ®Ó lµm c÷, khi ®æ qua ®ã th× rót bá. 

 §æ tõ vÞ trÝ xa tiÕn l¹i gÇn, líp sau h¾t lªn líp tr­íc tr¸nh bÞ ph©n tÇng. §Çm bª t«ng tiÕn 
hµnh song song víi c«ng t¸c ®æ. 

 Dïng m¸y b¬m ®æ bª t«ng, ®iÒu chØnh tèc ®é ®æ th«ng qua cöa ®æ cña thïng chøa. 

 TiÕn hµnh ®Çm bª t«ng b»ng ®Çm bµn kÕt hîp ®Çm dïi ®· chän. 

 M¹ch ngõng ®Ó th¼ng ®øng, t¹i vÞ trÝ cã lùc c¾t nhá (1/4 1/3 nhÞp gi÷a dÇm). 

 Sau khi ®æ xong ph©n khu nµo th× tiÕn hµnh x©y g¹ch be bê ®Ó ®æ n­íc xi m¨ng b¶o d­ìng 
ph©n khu ®ã trong thêi gian quy ®Þnh. 

 ChØ ®­îc phÐp ®i l¹i trªn bÒ mÆt bª t«ng míi khi c­êng ®é bª t«ng ®¹t 25(kG/cm2) (víi t0
 

200C lµ 24h). 
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c) B¶o d­ìng bª t«ng 

 B¶o d­ìng bª t«ng b»ng c¸ch lu«n ®¶m b¶o ®é Èm cho bª t«ng trong 7 ngµy sau khi ®æ. 

 Víi cét, dÇm ta t­íi n­íc hoÆc dïng bao t¶i Èm bao phñ lÊy kÕt cÊu. Trong thêi gian b¶o 
d­ìng tr¸nh va ch¹m vµo bª t«ng míi ®æ. Kh«ng ®­îc cã nh÷ng rung ®éng ®Ó lµm bong cèt 
thÐp. 

6) C«ng t¸c x©y 

 G¹ch x©y cho c«ng tr×nh dïng nguån g¹ch do nhµ m¸y s¶n xuÊt: 

 G¹ch ®­îc thö c­êng ®é ®¹t 75 kG/cm2. 

 V÷a trén b»ng m¸y trén, m¸c v÷a theo yªu cÇu thiÕt kÕ. 

 V÷a trén ®Õn ®©u ®­îc dïng ®Õn ®Êy kh«ng ®Ó qu¸ 2 giê. 

 V÷a ®­îc ®Ó trong héc kh«ng ®Ó v÷a tiÕp xóc víi ®Êt. 

 H×nh d¹ng khèi x©y ph¶i ®óng kÝch th­íc sai sè cho phÐp. 

 Khèi  x©y ph¶i ®¶m b¶o th¼ng ®øng, ngang b»ng vµ kh«ng trïng m¹ch, m¹ch v÷a kh«ng 
nhá h¬n 8 mm vµ lín h¬n 12mm. 

 G¹ch ph¶i ®­îc ng©m n­íc tr­íc khi x©y. ë mçi tÇng, t­êng x©y bao gåm t­êng 220 bao 
che ®Çu håi vµ ng¨n c¸c phßng chÝnh ,t­êng 110 ng¨n chia c¸c phßng trong khu vÖ sinh, khu 
phô trî. 

 Khi x©y ph¶i cã ®ñ tuyÕn x©y, trªn mÆt b»ng ph©n ra c¸c khu c«ng t¸c, vÞ trÝ ®Ó g¹ch v÷a 
lu«n ®Æt ®èi diÖn víi tuyÕn thao t¸c. Víi t­êng x©y cao 4,8m ph¶i chia lµm 2 ®ît ®Ó v÷a cã 
thêi gian liªn kÕt víi g¹chvµ ph¶i cã gi»ng liªn kÕt. 

 TuyÕn x©y réng 0,6 0,7m. TuyÕn vËn chuyÓn réng 0,8 1,2m. TiÕn hµnh x©y tõng khu hÕt 
chiÒu cao 1 tÇng nhµ. 

 Khi x©y ph¶i tiÕn hµnh c¨ng d©y, b¾t má, b¾t gãc cho khèi x©y. 

 V÷a x©y dïng v÷a xi m¨ng c¸t ®­îc trén kh« ë d­íi vµ vËn chuyÓn lªn cao cïng víi g¹ch 
b»ng vËn th¨ng, vËn chuyÓn ngang b»ng xe c¶i tiÕn 

 Cø 3 hoÆc 5 hµng x©y däc ph¶i cã 1 hµng x©y ngang. 

 Khi x©y xong vµi hµng ph¶i kiÓm tra l¹i ®é ph¼ng cña t­êng b»ng th­íc niv«. 
7)   C«ng t¸c hÖ thèng ngÇm ®iÖn n­íc 

Sau khi  x©y t­êng xong 2 ngµy th× tiÕn hµnh c«ng viÖc ®ôc t­êng ®Ó ®Æt hÖ thèng ngÇm ®iÖn 

n­íc. 

8)  C«ng t¸c tr¸t 

 Sau khi ®· ®Æt hÖ thèng ngÇm ®iÖn n­íc xong, ®îi t­êng kh«(5-7 ngµy) ta tiÕn hµnh tr¸t.  
9) C«ng t¸c l¸t nÒn 

L¸t nÒn b»ng g¹ch Ceramic 300 300. V÷a lãt dïng v÷a xi m¨ng c¸t m¸c M75 theo thiÕt kÕ, 

g¹ch ®­îc l¸t theo tõng khu. Sau khi tr¸t xong th× míi l¸t nÒn. 

10) C«ng t¸c l¾p cöa 

Khung cöa ®­îc l¾p vµ chÌn sau khi x©y. C¸nh cöa ®­îc l¾p sau khi tr¸t t­êng vµ l¸t nÒn. 

V¸ch kÝnh ®­îc l¾p sau khi ®· tr¸t vµ quÐt v«i. 

11) C«ng t¸c s¬n  

T­êng sau khi tr¸t ®­îc chê cho kh« kho¶ng 7 ngµy råi tiÕn hµnh quÐt s¬n. Ph¶i s¬n hai lÇn 

mét líp lãt s¬n ®Çu tiªn, mÇu theo thiÕt kÕ. BÒ mÆt ph¶i mÞn kh«ng ®Ó l¹i gîn trªn bÒ mÆt cña 

t­êng. S¬n tõ trªn cao xuèng thÊp . 

12)  C¸c c«ng t¸c kh¸c 

C¸c c«ng t¸c kh¸c nh­ c«ng t¸c m¸i, l¾p ®­êng ®iÖn, ®iÖn tho¹i, ¨ngten v« tuyÕn, ®­êng n­íc, 

thiÕt bÞ vÖ sinh, c¸c èng ®iÒu kh«ng th«ng giã ®­îc tiÕn hµnh sau khi ®· l¾p cöa cã kho¸.  

vi. Tæ chøc mÆt b»ng   

1. Ph©n chia ph©n khu trªn mÆt b»ng thi c«ng 

ViÖc ph©n chia ph©n khu c«ng t¸c ph¶i ®¶m b¶o nguyªn t¾c sau : 

 §¶m b¶o khèi l­îng bª t«ng mçi ph©n khu ph¶i t­¬ng ®­¬ng víi mét tæ ®éi ®æ bª t«ng 
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 Khèi l­îng bª t«ng lín nhÊt cña mét ph©n khu ph¶i t­¬ng ®­¬ng víi n¨ng suÊt vËn chuyÓn 

  M¹ch ngõng thi c«ng ph¶i ë nh÷ng chç cã néi lùc nhá(1/3 nhÞp gi÷a dÇm). 

 §é chªnh lÖch khèi l­îng bª t«ng gi÷a c¸c ph©n khu kh«ng lín 20%. 
C¨n cø vµo c¸c nguyªn t¾c trªn ta tiÕn hµnh ph©n chia mÆt b»ng c¸c tÇng tõ tÇng 1 lªn ®Õn 

tÇng 10 thµnh 3 ph©n khu thi c«ng bª t«ng  

2. Chän m¸y thi c«ng 

a) Chän m¸y vËn chuyÓn lªn cao 

 Chän cÇn trôc  

 Ta cã chiÒu cao c«ng tr×nh lµ 41.7m tÝnh tõ mÆt ®Êt. BÒ réng c«ng tr×nh lµ 15,4 m, chiÒu dµi 
c«ng tr×nh lµ 44 m. Víi ®Æc ®iÓm trªn ta chän cÇn trôc th¸p lo¹i ®øng cè ®Þnh ®Ó vËn chuyÓn 
vËt liÖu lªn cao vµ ®æ bª t«ng cét.  

 ChiÒu cao n©ng cÇn thiÕt: Hy/c = hct + hat + hthïng + h treo 
 hct = 41.7m 

 hat = 1,5m  kho¶ng c¸ch an toµn 

 hthïng = 4m  chiÒu cao thïng ®æ bªt«ng 

 htreo = 1,5m  chiÒu cao thiÕt bÞ treo buéc 

 Hy/c =41.7 + 1,5 + 4 + 1,5 = 48.7 m 

TÇm víi yªu cÇu: 
22 LBR  

Víi B = 15 + 7 = 22 (m) 

L = 0,5 . 44 = 22 (m) 

 R = 31 (m) 

Víi ®é cao trªn ta chän cÇn trôc cña h·ng: TOPKIT POTAIN - 23B. 

 C¸c th«ng sè kü thuËt cña cÇn trôc th¸p :  
ChiÒu cao lín nhÊt cña cÇn trôc          Hmax =77(m) 

TÇm víi lín nhÊt cña cÇn trôc              Rmax =40(m)  

TÇm víi nhá nhÊt cña cÇn trôc             Rmax =2,9(m)   

Søc n©ng cña cÇn trôc                          Qmax = 3,6(T)  

B¸n kÝnh cña ®èi träng                          R®t =11,9 (m)  

ChiÒu cao cña ®èi träng                       h®t =7,2(m) 

KÝch th­íc cña ch©n ®Õ                        (4,5x4,5 )m 

VËn tèc n©ng                                        60 (m/ph) 

VËn tèc quay                                         0,6(v/ph) 

VËn tèc xe con                                      27.5(m/ph) 

 TÝnh n¨ng suÊt cÇn trôc th¸p theo c«ng thøc: Nk = QTB.N.k1.ktg.T 
Trong ®ã: QTB – Søc n©ng trung b×nh, Q = 3,6T,  K1 – HÖ sè sö dông t¶i träng, k1 = 0,7 

Ktg - HÖ sè sö dông thêi gian, ktg = 0,8 

T - Thêi gian lµm viÖc 1 ca, T= 8(h) 

N - Sè chu kú lµm viÖc trong 1 giê, ckT
N

3600

 

Tck -Thêi gian lµm viÖc 1 chu kú, Tck = t1 + t2 + t3 + t4 + t5 + t6 + t7 

Thêi gian treo buéc vËt, t1 = 30(s) 

Thêi gian n©ng vËt, thêi gian h¹ vËt, t2 = t7 = 
)(4660

50

9,37
s

 

Thêi gian di chuyÓn xe con, t3 = 
)(10060

30

50
s

 

Thêi gian h¹ mãc, t4 = 20 (s) 

Thêi gian th¸o vËt, t5= 30(s) 
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Thêi gian di chuyÓn vÒ vÞ trÝ ban ®Çu, t6 = 50 (s)  Tck = 322 (s)  N = 
11

322

3600

 (lÇn/h). 

 Nk = 3,6.11.0,7.0,8.8 = 177 (T/ca). Nk.Lµ rÊt lín ,®¶m b¶o vËn chuyÓn khèi l­îng trong thi 

c«ng.  VËy cÇn trôc th¸p TOPKIT POTAIN - 23B  ®· chän lµ tho¶ m·n, mÆt kh¸c cÇn trôc cã 

chiÒu cao max = 77 m , cã thÓ sö dông thi c«ng nh÷ng c«ng tr×nh cao tÇng h¬n ë c¸c dô ¸n 

sau.  

 Chän vËn th¨ng   

 VËn th¨ng cã nhiÖm vô vËn chuyÓn nh÷ng vËt liÖu mµ cÇn trôc khã vËn chuyÓn ®­îc nh­ 
c¸c vËt liÖu phôc vô c«ng t¸c hoµn thiÖn nh­ g¹ch l¸t, g¹ch èp, thiÕt bÞ vÖ sinh, vËt liÖu rêi, 
g¹ch x©y, v÷a... 

 Chän vËn th¨ng m· hiÖu TP-5, cã ®Æc tÝnh kü thuËt  

 T¶i träng n©ng  500 kG ; ChiÒu cao n©ng Hmax = 50m; VËn tèc n©ng  7m/s; TÇm víi 
3,5(m) ; ChiÒu dµi sµn vËn chuyÓn l = 5,7(m) 

TÝnh n¨ng suÊt vËn th¨ng: 

Víi khèi l­îng x©y 1 ngµy lµ =10 (T) 

Khèi l­îng v÷a tr¸t trong dµy 1,5cm: 114.0,015.1,8 = 2,7 (T) 

Khèi l­îng v÷a l¸t nÒn dµy 1,5 cm: 110.0,015.1,8 = 3,68 (T) 

Khèi l­îng tæng céng: Q = 10 + 2,7 + 3,68 = 16,4 (T) 

N¨ng suÊt cña vËn th¨ng TP-5 trong mét ca lµm viÖc (8h)    

N = 8.Q.n.k1.ktg 

Trong ®ã:  n = T

3600

= 
57

63

3600

(lÇn/h) 

Víi T = t1 + t2 +t3 + t4 = 30 + 6,5 + 6 + 20 = 62,5 (s) 

t1-Thêi gian vËn chuyÓn vËt liÖu vµo, t1 = 30 (s) 

t2-Thêi gian n©ng vËt, t2=

)(5,6
7

45max s
v

H

n  

t3-Thêi gian h¹, t5 = 6 (s) 

t4-Thêi gian kÐo vËt liÖu ra khái vËn th¨ng, t4 = 20 (s) 

k1-HÖ sè sö dông t¶i träng, k1 = 0,65 

ktg-HÖ sè sö dông thêi gian, ktg = 0,6 

 N = 8.0,5.57.0,65.0,6 = 87,24 (T)  > 16,4  (T). ta chon 1 vËn th¨ng  

Ngoµi ra, ta sö dông vËn th¨ng PGX-800-16 ®Ó vËn chuyÓn ng­êi. 

Søc n©ng:   0,8 t ; C«ng suÊt ®éng c¬: 3,1KW 

§é cao n©ng: 50 m ; ChiÒu dµi sµn vËn t¶i: 1,5 m 

TÇm víi:  R = 1,3 m ; Träng l­îng m¸y:18,7 T ; VËn tèc n©ng: 16 m/s 

  

b) M¸y phôc vô c«ng t¸c hoµn thiÖn 

 Chän m¸y trén v÷a 

 khèi l­îng v÷a yªu cÇu cho x©y 1 ca: 0,3.59/2 = 8,8 (m3) (1m3 t­êng x©y cã 0,3m3 v÷a ).  

 VËy träng l­îng v÷a x©y 1 ca lµ   8,8.1,8 = 15,9(T). 

 Khèi l­îng v÷a tr¸t  2,7 (T)  

 Khèi l­îng v÷a l¸t nÒn   3,68 (T) 

 VËy: tæng l­îng v÷a cÇn cho 1 ca lµ 22,2(T). 

 Chän m¸y trén qu¶ lª m· hiÖu SB-116A: Vhh = 100lÝt; N®/c¬ =1,47kW;  ttrén= 100s;  t®æ 

vµo  = 15s;  t®æ ra  = 15s;  

 Sè mÎ trén thùc hiÖn trong mét giê:  
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 N¨ng suÊt trén v÷a: N = Vsx . Kxl . nck . Ktg . Z 
Vsx = 0,8.Vhh; Kxl = 0,90 - hÖ sè xuÊt liÖu khi trén v÷a. 

Z = 8 - thêi gian 1 ca lµm viÖc, Ktg=0,8 - hÖ sè sö dông thêi gian. 

N = 0,8 . 100 . 0,90 . 27,7 . 0,8 . 8 = 12,764. 103 l/ca = 12,76m3/ca. 

Suy ra: l­îng v÷a mµ m¸y trén ®­îc trong 1 ca lµ  12,76 .1,8 =22,97 (T)> 22.2(T) 

VËy:  chän 1 m¸y trén  SB - 116A lµ ®ñ. 

 M¸y ®Çm bª t«ng 

 §Çm dïi: Chän ®Çm dïi U50 cã c¸c th«ng sè kü thuËt :  
Thêi gian ®Çm: 25s. 

B¸n kÝnh t¸c dông: 20 30cm. 

ChiÒu s©u líp ®Çm: 10 30cm. 

N¨ng suÊt theo khèi l­îng: 3m3/h. 

N¨ng suÊt: N = 21

2

0

3600.δ
...2

tt
rk

 

r0  b¸n kÝnh ¶nh h­ëng 

k = 0,85 hÖ sè h÷u Ých 

  chiÒu dµy líp bª t«ng cÇn ®Çm =0,25m. 

t1  thêi gian ®Çm =25 s. 

t2  thêi gian di chuyÓn ®Çm tõ vÞ trÝ nµy sang vÞ trÝ kh¸c =5 s. 

N =
6,4

255

3600.25,0
.3,0.85,0.2 2

m3/h. 

Trong mét ca: Nh÷u Ých = 4,6.8 = 36,8 m3/ca. 

 M¸y ®Çm bµn 

 Khèi l­îng cña bª t«ng cÇn ®Çm trong 1 ca lµ 106/3=35 m2/ca. (ë tÇng 1 lµ lín nhÊt) 

 Ta chän m¸y ®Çm bµn U7 cã c¸c th«ng sè kü thuËt sau:  
Thêi gian ®Çm bª t«ng: 50s 

B¸n kÝnh t¸c dông: 20 30 cm. 

ChiÒu s©u líp ®Çm: 10 30 cm 

N¨ng suÊt: 7 m3/h 

Theo b¶ng c¸c th«ng sè kü thuËt cña ®Çm U7 ta cã n¨ng suÊt cña ®Çm lµ 7m2/h. NÕu kÓ tèi ®a 

hÖ sè k = 0,8 th× ta cã N = 0,8.7.8 = 44,8 m2/ca   >35 m2/ca. 

 Chän lo¹i ®Çm dïi cã m· hiÖu U50 ®Ó ®Çm cét (v¸ch), dÇm víi n¨ng suÊt 4,6m3/h. Víi mçi 

ph©n ®o¹n cã 30m3 cét (v¸ch), dÇm ta chän 2 m¸y ®Çm dïi. Víi sµn chän lo¹i ®Çm bµn U7 cã 

n¨ng suÊt 7m2/h. Víi khèi l­îng bª t«ng sµn 1 ph©n khu lín nhÊt lµ  35m2 ta chän 1 ®Çm bµn. 

VII. An toµn lao ®éng vµ vÖ sinh m«i tr­êng 

1) An toµn lao ®éng 

 Khi thi c«ng phÝa d­íi cã lan can an toµn, l­íi an toµn, cã ®ñ ¸nh s¸ng ®Ó thi c«ng.  

 Trong khi thi c«ng, mäi ng­êi cã ®ñ trang bÞ b¶o hé lao ®éng nh­ : GiÇy v¶i, quÇn ¸o b¶o 
hé lao ®éng, mò nhùa cøng..v..v..   

 Trong thêi gian lµm viÖc t¹i hiÖn tr­êng nghiªm cÊm mäi ng­êi kh«ng ®­îc uèng r­îu, 
bia, hót thuèc hoÆc sö dông bÊt cø chÊt kÝch thÝch nµo lµm cho thÇn kinh c¨ng th¼ng.  

 Khi lµm viÖc trªn cao, nhÊt lµ nh÷ng vÞ trÝ kh«ng cã l­íi an toµn nhÊt thiÕt ph¶i ®eo d©y an 
toµn,cÊm nÐm c¸c vËt tõ trªn cao xuèng ®Êt hoÆc tõ d­íi lªn trªn. Cã l­íi an toµn che ch¾n 
khu vùc thi c«ng trªn cao.   
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 Sö dông ®óng lo¹i thî, thî vËn hµnh m¸y cã chøng chØ vµ cã kinh nghiÖm vËn hµnh m¸y Ýt 
nhÊt lµ 1 n¨m.   

 Cã biÓn b¸o khu vùc nguy hiÓm, cÊm vµo. 

 Bè trÝ hÖ thèng sµn ch¾n vËt r¬i xung quanh c«ng tr×nh. Sµn ch¾n cã cÊu t¹o b»ng xµ gå gç 
hoÆc thÐp ®ua ra khái mÐp c«ng tr×nh 3 m, bªn trªn r¶i l­íi ch¾n bè trÝ t¹i tÇng 2. Nhµ thÇu 
còng tiÕn hµnh phñ l­íi ni lon che ch¾n toµn bé c«ng tr×nh tr¸nh c¸c vËt b¾n ra ngoµi trong 
qu¸ tr×nh thi c«ng. 

 B¾c hÖ Gi¸o Minh khai xung quanh c«ng tr×nh theo toµn bé chiÒu cao c«ng tr×nh vµ mÆt 
ngoµi phñ kÝn b»ng b¹t døa. HÖ gi¸o nµy võa lµ gi¸o an toµn võa ®Ó thùc hiÖn c¸c c«ng t¸c thi 
c«ng.  
2) VÖ sinh m«I tr­êng 

a) BiÖn ph¸p chèng tiÕng ån: 

 Nguån g©y tiÕng ån: 

Trong qu¸ tr×nh thi c«ng th­êng ph¸t sinh c¸c tiÕng ån, rung ®éng lµm ¶nh h­ëng tíi c¸c c«ng 

tr×nh xung quanh ®ang ho¹t ®éng. ChÝnh v× vËy biÖn ph¸p phßng chèng ån ®­îc ®Æc biÖt chó 

träng trong biÖn ph¸p thi c«ng vµ b¶o vÖ m«i tr­êng.  

Nguån ph¸t sinh tiÕng ån do nhiÒu thiÕt bÞ, nhiÒu c«ng viÖc trong qu¸ tr×nh thi c«ng. mét sè 

nguån chñ yÕu ph¸t ra tiÕng ån nh­:  

  TiÕng ån ph¸t ra tõ c¸c lo¹i m¸y mãc thi c«ng: M¸y khoan ph¸ bª t«ng, m¸y trén v÷a, bª 

t«ng, m¸y nÐn khÝ, m¸y ®Çm, m¸y khoan, m¸y c¾t g¹ch, m¸y b¬m, m¸y ph¸t ®iÖn, c¸c lo¹i 
ph­¬ng tiÖn vËn chuyÓn nh­  « t«... 

  TiÕng ån do c¸c thao t¸c thi c«ng g©y ra:  nh­ khoan l¾p ®Æt thiÕt bÞ, ®ôc ph¸, l¾p ®Æt cèp 
pha, cèt thÐp, c¾t g¹ch ..... 

  TiÕng ån do con ng­êi g©y ra: nh­ c­êi nãi, la hÐt... 
 BiÖn ph¸p chèng ån: biÖn ph¸p chèng ån h÷u hiÖu nhÊt lµ triÖt khö hoÆc gi¶m thiÓu nguån 

ph¸t tiÕng ån.  

  §èi víi tiÕng ån do c¸c lo¹i m¸y mãc thi c«ng: Lùa chän m¸y mãc, thiÕt bÞ tiªn tiÕn.C¸c 

thiÕt bÞ thi c«ng ®­îc qu©y kÝn l¹i ®Ó gi¶m thiÓu tiÕng ån.Th­êng xuyªn kiÓm tra c¸c m¸y mãc 
thiÕt bÞ, söa ch÷a, thay thÕ ngay lËp tøc c¸c háng hãc, ®¶m b¶o cho m¸y mãc vËn hµnh ªm. 

 §èi víi tiÕng ån do c¸c thao t¸c thi c«ng g©y ra: Thùc hiÖn BiÖn ph¸p ‘’hai líp b¶o vÖ’’: 
Líp b¶o vÖ thø nhÊt: ChÝnh lµ hÖ thèng hµng rµo t¹m xung quanh c«ng tr×nh b»ng khung thÐp 

bÞt t«n. 

Líp b¶o vÖ thø hai:  Trong qu¸ tr×nh thi c«ng tiÕn hµnh b¾c ngay hÖ gi¸o ngoµi qu©y kÝn 

xung c«ng tr×nh, bªn ngoµi phñ b¹t døa che bôi, ån, ®¶m b¶o chèng l¹i triÖt ®Ó c¸c lo¹i tiÕng 

ån do nhiÒu nguyªn nh©n g©y ra. HÖ thèng gi¸o vµ b¹t che ch¾n nµy lu«n lu«n cao h¬n cèt 

®ang thi c«ng 2m.  

  §èi víi tiÕng ån do con ng­êi g©y ra: Nghiªm tóc trong khi lµm viÖc, kh«ng c­êi ®ïa, trªu 
chäc, la hÐt. Trong khi thi c«ng, ®Ó phèi hîp c«ng t¸c, ë nh÷ng kho¶ng c¸ch xa kh«ng ®­îc la 
hÐt mµ ph¶i ra hiÖu, si-nhan cho nhau theo c¸c dÊu hiÖu ®· ®­îc quy ®Þnh vµ häc tËp thèng 
nhÊt tõ tr­íc. C¸c c«ng t¸c quan träng nh­  cÈu vËn chuyÓn vËt t­, l¾p ®Æt thiÕt bÞ mµ bÞ khuÊt 
tÇm nh×n th× ph¶I liªn l¹c b»ng m¸y bé ®µm.  
b) BiÖn ph¸p chèng bôi 

 §èi víi bôi tõ viÖc vËn chuyÓn, tËp kÕt vËt liÖu vµ phÕ th¶i: 

 Toµn bé c¸c xe, m¸y ra vµo c«ng tr×nh ®Ó vËn chuyÓn vËt liÖu vµ phÕ th¶i ®­îc trang bÞ ®Çy 
®ñ vµ trïm c¸c b¹t che tr¸nh r¬i v·i, g©y bôi, kh«ng ¶nh h­ëng ®Õn ®­êng giao th«ng vµ c¸c 
khu vùc l©n cËn. Bè trÝ hai khu vùc röa xe cã cÇu röa xe vµ hÖ thèng vßi xÞt n­íc ¸p suÊt cao 
®Ó phun röa s¹ch sÏ c¸c ph­¬ng tiÖn thi c«ng tr­íc khi ra khái c«ng tr×nh. 

 C¸c biÖn ph¸p tËp kÕt vËt t­ vµ phÕ th¶i ph¶i ®­îc thùc hiÖn ®óng c¸ch: PhÕ th¶i ph¶i ®­îc 
vËn chuyÓn xuèng d­íi ngay trong ngµy, nh÷ng phÇn nµo kh«ng chuyÓn xuèng kÞp ph¶i thu 
gän l¹i, phun t­íi n­íc lµm Èm vµ che b¹t vµ qu©y kÝn ®Ó tr¸nh giã.  
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 Quy ho¹ch chÝnh x¸c c¸c vÞ trÝ tËp kÕt vËt liÖu rêi, c¨n cø vµo tiÕn ®é thi c«ng tËp kÕt vËt 
liÖu vÒ c«ng tr×nh víi sè l­îng hîp lý tr¸nh t×nh tr¹ng chÊt ®èng nhiÒu trë thµnh nguån g©y 
bôi. C¸c b·i tËp kÕt vËt liÖu ®­îc trang bÞ ®Çy ®ñ b¹t che, th­êng xuyªn t­íi n­íc lµm Èm, bè 
trÝ c¸c b·i nµy t¹i vÞ trÝ hîp lý, kh«ng n»m trong h­íng giã.  

 §èi víi bôi tõ c¸c thao t¸c thi c«ng: 

Lµm hµng rµo kÝn che ch¾n khu vùc thi c«ng kh«ng cã bôi, bÈn lµm ¶nh h­ëng tíi khu vùc l©n 

cËn. C«ng tr×nh thi c«ng lªn cao tíi ®©u, tiÕn hµnh b¾c hÖ gi¸o hoµn thiÖn lªn cao h¬n cèt ®ang 

thi c«ng 2m, bªn ngoµi cã l­íi an toµn, phñ b¹t døa chèng bôi  

c) BiÖn ph¸p tho¸t n­íc th¶i:  

Lµm hÖ thèng tho¸t n­íc mÆt, n­íc s¶n xuÊt vµ n­íc sinh ho¹t hîp lý vµ hîp vÖ sinh, ®¶m b¶o 

mÆt b»ng c«ng tr­êng lu«n kh« r¸o.V× toµn bé n­íc th¶i cña c«ng truêng ®­îc tho¸t ra hÖ 

thèng tho¸t n­íc chung nªn ®Ó kh«ng lµm ¶nh h­ëng ®Õn hÖ thèng chung, toµn bé n­íc th¶i 

bÒ mÆt vµ n­íc thi c«ng xö lý b»ng hè ga t¹m ®Ó l¾ng ®äng bïn ®Êt, r¸c th¶i tr­íc khi ®­a vµo 

hÖ thèng tho¸t chung cña khu vùc. 

Ch­¬ng IV :    LËp tiÕn ®é thi c«ng 

I. Ph©n chia c«ng viÖc   

1)       Khoan cäc nhåi + ®æ bª t«ng cäc 

2)       §µo ®Êt b»ng m¸y vµ söa hè mãng thñ c«ng 

3)       §æ bª t«ng lãt 

4)       §Æt cèt thÐp mãng 

5)       §Æt v¸n khu«n mãng 

6)       §æ bª t«ng mãng 

7)       Th¸o v¸n khu«n mãng 

8)       LÊp ®Êt hè mãng 

9)       §Æt cèt thÐp cét  

10) §Æt v¸n khu«n cét  

11) §æ bª t«ng cét  

12) Th¸o v¸n khu«n cét  

13) §Æt cèt thÐp v¸ch 

14) §Æt v¸n khu«n v¸ch 

15) §æ bª t«ng v¸ch  

16) Th¸o v¸n khu«n v¸ch 

17) §Æt v¸n khu«n sµn , dÇm 

18) §Æt cèt thÐp sµn , dÇm 

19) §æ bª t«ng sµn , dÇm 

20) Th¸o v¸n khu«n dÇm , sµn 

21) c«ng t¸c thang bé 

22) X©y t­êng + l¾p khung cöa 

23) L¾p ®­êng ®iÖn ,n­íc 

24) Tr¸t t­êng trong nhµ 

25) L¸t nÒn 

26) Tr¸t t­êng ngoµi nhµ 

27) L¾p thiÕt bÞ 

28) S¬n t­êng trong nhµ 

29) S¬n t­êng ngoµi nhµ 

30) chèng thÊm cho m¸i 

31) ®æ bª t«ng t¹o dèc cho m¸i 

32) x©y g¹ch chèng nãng cho m¸i 

II. Thèng kª lao ®éng cho c¸c c«ng viÖc   

ViÖc thèng kª lao ®éng cho c¸c c«ng viÖc ®­îc lËp thµnh b¶ng vµ cho ë phô lôc.  

III. C¸c lo¹i gi¸n ®o¹n kÜ thuËt   
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 Thêi gian tõ khi ®æ bª t«ng dÇm sµn ®Õn khi th¸o v¸n khu«n dÇm sµn trong ®iÒu kiÖn thêi 
tiÕt nãng , víi nhÞp < 8m lµ khi bª t«ng ®¹t 70 % c­êng ®é . Tra b¶ng lµ 14 ngµy , ®ång thêi 
kÕt hîp víi ®iÒu kiÖn an toµn lao ®éng lµ ph¶i cã 3 tÇng gi¸o chèng khi ®æ bª t«ng dÇm sµn . 

 Thêi gian sau khi ®æ bª t«ng dÇm sµn ®Õn khi cã thÓ lªn lµm tiÕp cét tÇng trªn khi bª t«ng 
®¹t 25% c­êng ®é lµ 2 ngµy . 

 Thêi gian tõ khi x©y t­êng ®Õn khi cã thÓ ®ôc t­êng ®Ó l¾p ®­êng d©y ®iÖn lµ 2 ngµy  

 Thêi gian tõ khi x©y t­êng ®Õn khi tr¸t lµ 7 ngµy . 

 Thêi gian tõ khi tr¸t t­êng ®Õn khi s¬n v«i lµ 7 ngµy 

 Tæ chøc thi c«ng   

 Thi c«ng cét tr­íc , sau ®ã míi thi c«ng dÇm sµn . 

 Trong qu¸ tr×nh thi c«ng cét th× chia lµm 2 ph©n ®o¹n víi c¸c tæ ®éi chuyªn m«n . Sau khi 
th¸o hÕt v¸n khu«n cét th× míi b¾t ®Çu lµm dÇm sµn . 

 Thi c«ng dÇm sµn ®­îc  chia lµm 3 ph©n ®o¹n , sau khi ®æ xong bª t«ng dÇm sµn th× míi 
tiÕp tôc lµm cét . 

 C«ng t¸c hoµn thiÖn trong nhµ ®­îc thùc hiÖn tõ d­íi lªn , vµ b¾t ®Çu sau khi th¸o v¸n 
khu«n dÇm sµn . C«ng t¸c tr¸t t­êng ngoµi nhµ vµ s¬n v«i ngoµi nhµ ®­îc thùc hiÖn tõ trªn 
xuèng . 
IV. lËp tiÕn ®é thi c«ng 

 TiÕn ®é thi c«ng c«ng tr×nh ®­îc lËp theo ph­¬ng ph¸p sö dông phÇn mÒm Microsoft 
Project .Theo tiÕn ®é ®­îc lËp th× c«ng tr×nh thi c«ng trong thêi gian lµ T=262 ngµy, sè c«ng 
nh©n cao nhÊt trong mét ngµy lµ Nmax= 257ng­êi . 

 Gäi Ntb lµ qu©n sè lµm viÖc trùc tiÕp trung b×nh ë hiÖn tr­êng ®­îc tÝnh theo c«ng thøc: 

xd

ii

i

ii

tb
T

t.N

t

t.N
N

 
Ni -lµ sè c«ng nh©n xuÊt hiÖn trong thêi gian ti,  Ni.ti = 34060 nh©n c«ng.  

Txd- lµ thêi gian x©y dùng c«ng tr×nh,Txd=262 ngµy. 

VËy: 130
262

34060
tbN (ng­êi). 

 HÖ sè ®iÒu hoµ  :    

97.1
130

257
1 max

tbN

N
K

   

 hÖ sè æn ®Þnh K2=Tv/T 
trong ®ã :Tv lµ thêi gian sè nh©n c«ng v­ît qu¸ sè nh©n c«ng trung b×nh; T lµ tæng thêi gian 

thi c«ng; tÝnh ®­îc K2=0.57 

CH¦¥NG V: ThiÕt kÕ tæng mÆt b»ng thi c«ng 

 Tæng mÆt b»ng x©y dùng bao gåm mÆt b»ng khu ®Êt ®­îc cÊp ®Ó x©y dùng vµ c¸c mÆt b»ng 
l©n cËn kh¸c mµ trªn ®ã bè trÝ c«ng tr×nh sÏ ®­îc x©y dùng vµ c¸c m¸y mãc, thiÕt bÞ x©y dùng, 
c¸c c«ng tr×nh phô trî, c¸c x­ëng s¶n xuÊt, c¸c kho b·i, nhµ ë vµ nhµ lµm viÖc, hÖ thèng 
®­êng giao th«ng, hÖ thèng cung cÊp ®iÖn n­íc... ®Ó phôc vô qu¸ tr×nh thi c«ng vµ ®êi sèng 
cña con ng­êi trªn c«ng tr­êng. 

 ThiÕt kÕ tèt Tæng mÆt b»ng x©y dùng sÏ gãp phÇn  h¹ gi¸ thµnh x©y dùng, ®¶m b¶o chÊt 

l­îng, an toµn lao ®éng vµ vÖ sinh m«i tr­êng 

 Dùa vµo tæng mÆt b»ng kiÕn tróc cña c«ng tr×nh vµ b¶ng thèng kª khèi l­îng c¸c c«ng t¸c 
®Ó tiÕn hµnh thiÕt kÕ tæng mÆt b»ng thi c«ng c«ng tr×nh. 

I. §­êng trong c«ng tr­êng 

 ThiÕt kÕ ®­êng «t« ch¹y 1 chiÒu : V× thêi gian thi c«ng c«ng tr×nh ng¾n (theo tiÕn ®é thi 
c«ng lµ 262 ngµy), ®Ó tiÕt kiÖm mµ vÉn ®¶m b¶o yªu cÇu kü thuËt ta tiÕn hµnh thiÕt kÕ mÆt 
®­êng cÊp thÊp (g¹ch vì ,c¸t, sái r¶i lªn mÆt ®Êt tù nhiªn råi lu ®Çm kü) bÒ dµy tõ 15-20cm Xe 
«t« dµi nh­ xe chë thÐp th× ®i th¼ng vµo cæng phÝa cã kho thÐp, ®Õn b·i tËp kÕt vËt liÖu thÐp 
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sau ®ã dïng cÇn trôc cÈu thÐp tõ trªn xe xuèng b·i tËp kÕt.Víi vËt liÖu g¹ch sau khi xe g¹ch 
®Õn chç tËp kÕt vËt liÖu, g¹ch ®­îc ®ãng thµnh tõng kiÖn lín råi dïng cÇn trôc cÈu lªn tÇng 
c«ng t¸c   ,ThiÕt kÕ ®­êng mét lµn xe theo tiªu chuÈn lµ  trong mäi ®iÒu kiÖn ®­êng mét lµn xe 
ph¶i ®¶m b¶o : 
BÒ réng mÆt ®­êng b = 3,5 m 

BÒ réng lÒ ®­êng 2.c = 2.1,25 = 2,5 m 

BÒ réng nÒn ®­êng tæng céng lµ  3,50 + 2,5 = 6,0 m 

 ë cuèi nh÷ng ®o¹n ®­êng côt cã chç quay xe víi chiÒu réng tõ 10-12m vµ dµi tõ 16-20m 

 b¸n kÝnh chç ®­êng vßng lµ 20m 

 ®­êng d©n sinh ®­îc lµm b»ng c¸t vµ ®Êt ®Çm chÆt. 

II. Bè trÝ cÇn trôc, m¸y vµ c¸c thiÕt bÞ x©y dùng trªn c«ng tr­êng. 

1) CÇn trôc th¸p 

– cÇn trôc TOPKIT POTAIN-23B ®øng cè ®Þnh cã ®èi träng trªn cao, cÇn trôc ®Æt ë 

gi÷a, ngang c«ng tr×nh vµ cã tÇm ho¹t ®éng cña tay cÇn bao qu¸t toµn bé c«ng tr×nh, kho¶ng 

c¸ch tõ träng t©m cÇn trôc tíi mÐp ngoµi cña c«ng tr×nh ®­îc tÝnh nh­ sau:  

 A = RC/2 + lAT + ldg (m) 

+ RC   chiÒu réng cña ch©n ®Õ cÇn trôc RC=4,5 (m) 

+ lAT   kho¶ng c¸ch an toµn = 1 (m) 

+ ldg   chiÒu réng dµn gi¸o + kho¶ng kh«ng l­u ®Ó thi c«ng ldg=1,2+0,5=1,7 (m) 

 A = 4,5/2 + 1 +1,7 =4.95 (m)  chän 5 m   

2) VËn th¨ng 

VËn th¨ng dïng ®Ó vËn chuyÓn c¸c lo¹i nguyªn vËt liÖu cã träng l­îng nhá vµ kÝch th­íc 

kh«ng lín nh­  g¹ch x©y, g¹ch èp l¸t, xi m¨ng, c¸t, c¸c thiÕt bÞ vÖ sinh, thiÕt bÞ ®iÖn n­íc...Bè 

trÝ vËn th¨ng ë phÝa ®èi diÖn víi cÇn trôc th¸p gÇn víi ®Þa ®iÓm trén v÷a vµ n¬i tËp kÕt g¹ch. 

Cßn vËn th¨ng vËn chuyÓn ng­êi bè trÝ bªn h«ng nhµ , gÇn  khu vùc nhµ ®iÒu hµnh , nhµ nghØ 

t¹m cña c¸n bé c«ng nh©n  

3) `m¸y trén v÷a 

V÷a x©y tr¸t do chuyªn chë b»ng vËn th¨ng t¶i nªn ta bè trÝ m¸y trén v÷a gÇn vËn th¨ng vµ 

gÇn n¬i ®æ c¸t. 

III. ThiÕt kÕ kho b·i c«ng tr­êng 

Do c«ng tr×nh sö dông bª t«ng th­¬ng phÈm, nªn ta kh«ng ph¶i tÝnh dù tr÷ xi m¨ng, c¸t, sái 

cho c«ng t¸c bª t«ng mµ chñ yÕu cña c«ng t¸c tr¸t vµ c«ng t¸c x©y. Khèi l­îng dù tr÷ ë ®©y ta 

tÝnh cho ngµy tiªu thô lín nhÊt dùa vµo biÓu ®å tiÕn ®é thi c«ng vµ b¶ng khèi l­îng c«ng t¸c. 

1) X¸c ®Þnh l­îng vËt liÖu dù tr÷  

 Sè ngµy dù tr÷ vËt liÖu: T=t1+t2+t3+t4+t5  [ tdt ]. 
+ Kho¶ng thêi gian gi÷a nh÷ng lÇn nhËn vËt liÖu  t1= 1 ngµy 

+ Kho¶ng thêi gian nhËn vËt liÖu vµ chuyÓn  vÒ c«ng tr­êng  t2= 1 ngµy 

+ Kho¶ng thêi gian bèc dì tiÕp nhËn vËt liÖu  t3= 1 ngµy 

+ Thêi gian thÝ nghiÖm, ph©n lo¹i vËt liÖu  t4= 1 ngµy 

+ Thêi gian dù tr÷ tèi thiÓu ®Ó ®Ò phßng bÊt tr¾c ®­îc tÝnh theo t×nh h×nh thùc tÕ ë c«ng tr­êng   

t5= 1 ngµy. 

 Sè ngµy dù tr÷ vËt liÖu    T = t1+t2+t3+t4+t5 = 5 ngµy. 

L­îng vËt liÖu dù tr÷ cña mét lo¹i vËt liÖu:  pdt= q . tdt; q- l­îng vËt liÖu sö dông trung b×nh 

trong thêi ®iÓm lín nhÊt.  

+ C«ng t¸c v¸n khu«n : c«ng tr×nh nµy sö dông v¸n khu«n trùc tiÕp khi ®­îc trë tõ n¬i kh¸c 

®Õn vµ ta chØ thiÕt kÕ 1 x­ëng söa ch÷a vµ gia c«ng v¸n khu«n S = 20m2. Khi ban ®Çu cÇn mét 

n¬i tËp kÕt, tæng sè v¸n khu«n cña c¸c tÇng ta cã thÓ cho vµo kho tæng hîp sau ®ã v¸n khu«n 

sÏ ®­îc chuyÓn lªn c¸c tÇng phôc vô c«ng t¸c mµ kh«ng cÇn ph¶i dù tr÷ nhiÒu.   

+ C«ng t¸c cèt thÐp: q = 5.(qcét + qdÇm + qsµn + qv¸ch)I ngµy q = 5.(0,7+1,1+0,8+3,3) = 29 tÊn. 
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+ C«ng t¸c x©y: q = 4.11,8 = 47 m3.(trong 1 ngµy cÇn 11.8 m3 ; 1m3 x©y cã 810    viªn g¹ch  

0,3 m3 v÷a) 

l­îng g¹ch lµ : 47.810 =38232  (viªn g¹ch chØ). Vµ  l­îng v÷a lµ:  47.0,3 =14 m3 v÷a. 

+ C«ng t¸c tr¸t: q = 4.114 = 456 m2. 

+ C«ng t¸c l¸t nÒn: q = 4.110 = 440m2. 

LÊy líp tr¸t vµ lãt dµy 1,5cm suy ra l­îng v÷a lµ:  

q = (456 + 440).0,015 = 16,8 m3. 

 Dïng v÷a XM m¸c 75# XM PC40, tra b¶ng ®Þnh møc cÊp phèi v÷a ta cã: 1m3 v÷a xi m¨ng 

c¸t vµng m¸c 75 cã 227,02 (kG)  XM vµ 1,13m3 c¸t vµng ThÓ tÝch v÷a gåm c¶ v÷a x©y vµ 
tr¸t lµ:   17,7+16,8 =34,5 m3 

 L­îng XM dù tr÷ lµ:  34,5.227,02 = 7832 (kG) = 7.83tÊn. 

 L­îng c¸t vµng dù tr÷ lµ:  34,5 1,13 = 39m3. 

 L­îng g¹ch dù tr÷ lµ : 38232 viªn g¹ch chØ. 

 L­îng thÐp dù tr÷ lµ:   29 tÊn. 
2) DiÖn tÝch kho b·i chøa vËt liÖu 

 DiÖn tÝch kho b·i ch­a kÓ ®­êng ®i lèi l¹i  :  
P

Pdt
F  

 Trong ®ã :Pdt  L­îng vËt liÖu dù tr÷  

 P :L­îng vËt liÖu cho phÐp chøa trªn 1 m2 diÖn tÝch h÷u Ých, P ®­îc lÊy theo ®Þnh møc nh­ 

sau: 

 Xi m¨ng:  1,3 TÊn/ m2 (Xi m¨ng ®ãng bao). 

 C¸t:  2 m3/ m2 (®¸nh ®èng). 

 G¹ch:  700 viªn/ m2 (XÕp chång). 

 ThÐp trßn:  4,2 TÊn/ m2. 

  DiÖn tÝch kho b·i cã kÓ ®­êng ®i lèi l¹i:  S= . F(m2) 

  HÖ sè sö dông mÆt b»ng   = 1,4 (kho kÝn),  = 1,1 1,2 (b·i lé thiªn). 

 Kho xi m¨ng : xi m¨ng phôc vô cho c«ng t¸c ®æ bª t«ng lãt mãng vµ c«ng t¸c hoµn thiÖn 
nh­: x©y ,tr¸t ,l¸t nÒn.®Ó xi m¨ng á ngay trong tÇng 1 khi hoµn thiÖn  

 Kho cèt thÐp:  2974.1*
42.0

29
mF  Chän kÝch th­íc kho thÐp lµ 25.4=100m2 v× thanh 

thÐp dµi 11,7m vµ dïng kho thÐp lµm x­ëng gia c«ng thÐp lu«n. 

 Kho v¸n khu«n  : Chän  x­ëng söa ch÷a vµ gia c«ng cã  F = 36 m2. 

 B·i g¹ch:  .47
810

38232 3mF  Chän  b·i g¹ch cã F = 45 m2. 

 B·i c¸t:  
.6.152,1.

3

39 2mF
 Chän  b·i c¸t  cã F = 20 m2. 

IV. Nhµ t¹m trªn c«ng tr­êng 

1) D©n sè c«ng tr­êng 

 Sè c«ng nh©n lµm viÖc trùc tiÕp ë c«ng tr­êng (nhãm A): 

 LÊy c«ng nh©n nhãm A b»ng Ntb. A = Ntb=130 (ng­êi) 

 Sè c«ng nh©n gi¸n tiÕp ë c¸c x­ëng phô trî (nhãm B)   B= 20%A =  0,2x130= 26(ng­êi). 

 Sè c¸n bé kü thuËt (nhãm C): C= 4%(A+B) = 0,04.(130+26) = 6ng­êi). 

 Nh©n viªn hµnh chÝnh (nhãm D): D=5%(A+B+C) = 0,05( 130+29+6 ) = 9(ng­êi). 

 Sè nh©n viªn phôc vô (nhãm E): E=3%(A+B+C+D)=0,03(130+29+6+9) = 6(ng­êi). 

 Sè l­îng tæng céng trªn c«ng tr­êng:  G =A+B+C+D+E =130+29+6+9+6 = 180 
(ng­êi). 

2) Nhµ t¹m 

  Nhµ b¶o vÖ: S = 8m2(2 nhµ 2 cæng) 
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  Nhµ vÖ sinh: 2,5 m2/ 25 ng­êi  S = 2,5.97/ 25 = 10 m2. Nhµ vÖ sinh cã diÖn tÝch thùc lµ : 
S = (17m2) 

  Nhµ ë t¹m: 4 m2/ ng­êi( 20% c«ng nh©n ë l¹i  ) S = 4.(130+29+6)20% = 132m2 

  Nhµ lµm viÖc:  4 m2/ ng­êi S = 15.4 = 60 m2. 

 Phßng YtÕ:  0,04 m2/ ng­êi  S = 0,04 .180= 8 m2 vµ kh«ng nhá h¬n 12m2. 

 Nhµ t¾m:  2,5 m2/ 25 ng­êi  S = 2,5.180/ 25 = 18m2 

V. Cung cÊp ®iÖn cho c«ng tr­êng 

 Nhu cÇu dïng ®iÖn: Mét cÇn trôc th¸p (5 tÊn), P= 36 kw  

 Hai vËn th¨ng (0,5 tÊn)  P= 2.2,2 =4,4kw 

 Hai m¸y trén v÷a (100 lÝt)  P= 2.1,47=2,94 kw 

 Hai m¸y hµn   P=2.20=40 kw. 

 Hai m¸y ®Çm dïi, mét m¸y ®Çm bµn mçi m¸y cã c«ng suÊt  P= 1 kw 
 C«ng suÊt ®iÖn tiªu thô trªn c«ng tr­êng:  

+ C«ng suÊt ®iÖn tiªu thô trùc tiÕp cho s¶n xuÊt:    

                             P1
t = cos

P .K 11

= 680

40750

,

.,

= 44 kw. 

+ C«ng suÊt ®iÖn ®éng lùc (ch¹y m¸y):    

                             P2
t= cos

P .K 22

=
65,0

)394,24,436(7,0
=50,98 kw. 

+ C«ng suÊt ®iÖn phôc vô cho sinh ho¹t vµ chiÕu s¸ng ë hiÖn tr­êng P3
t= 10%(P1

t+P2
t)= 

10%(44+50,98)= 9,5 kw. 

Tæng c«ng suÊt ®iÖn cÇn thiÕt cho c«ng tr­êng lµ:  

Pt=1,1(P1
t+P2

t+P3
t)= 1,1(44+50,98+9,5)= 104,48 kw. 

 Chän m¸y biÕn ¸p: 

+ C«ng suÊt ph¶n kh¸ng tÝnh to¸n: 

   Qt= tb

t

cos

P

= 660

48104

,

,

= 158,30 kw. 

Trong ®ã: cos tb tÝnh theo c«ng thøc:     

               cos tb = 

.66,0
98,5022

65,0.98,5068,0.44cos.
t

i

i

t

i

P

P

 

+C«ng suÊt biÓu kiÕn tÝnh  to¸n:  

.,,, kWS tt 67189315848104QP 222

t

2

Chän  1 m¸y biÕn ¸p ba pha lµm 

nguéi b»ng dÇu do Nga s¶n xuÊt cã c«ng suÊt ®Þnh møc 250 KVA =250kW 

  X¸c ®Þnh vÞ trÝ m¸y biÕn ¸p vµ bè trÝ ®­êng d©y: 

Tõ tr¹m biÕn ¸p dïng d©y c¸p ®Ó ph©n phèi ®iÖn tíi c¸c phô t¶i ®éng lùc, cÇn trôc th¸p, m¸y 

trén v÷a... Mçi phô t¶i ®­îc cÊp mét b¶ng ®iÖn cã cÇu dao vµ r¬le b¶o vÖ riªng. M¹ng ®iÖn 

phôc vô sinh ho¹t cho c¸c nhµ lµm viÖc vµ chiÕu s¸ng ®­îc thiÕt kÕ theo m¹ch vßng kÝn vµ d©y 

®iÖn lµ d©y bäc c¨ng trªn c¸c cét gç  

 Chän d©y dÉn ®éng lùc (gi¶ thiÕt cã l=100 m): 

+ KiÓm tra theo ®é bÒn c¬ häc   It= 
cosU3

P

d = 6803803

104480

,.. = 233,44 A.  

Chän d©y c¸p lo¹i cã bèn lâi d©y ®ång. Mçi d©y cã S= 50 mm2 vµ [I]= 335A It=233.44A 

+ KiÓm tra theo ®é sôt ®iÖn ¸p: Tra b¶ng cã:  
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C= 83. U% = C.S

P.L

= 50.83

100.480,104

= 2.5% < [ U]= 5%. 

 Nh­ vËy d©y chän tho¶ m·n tÊt c¶ c¸c ®iÒu kiÖn. 

 §­êng d©y sinh ho¹t vµ chiÕu s¸ng ®iÖn ¸p U= 220 V: 
S¬ bé lÊy chiÒu dµi ®­êng d©y L= 200 m, P= 9,5 KW. 

Chän d©y ®ång  C= 83 

§é sôt ®iÖn ¸p theo tõng pha 220 V. 

S= U%]C[

P.L

= 583

20059

.

.,

= 4,5 mm2. 

 Chän d©y dÉn b»ng ®ång cã tiÕt diÖn S=6 mm2, cã c­êng ®é dßng ®iÖn cho phÐp lµ [I]= 

75A 

+ KiÓm tra theo yªu cÇu vÒ c­êng ®é   It= f

t

U

P

= 220

9500

= 43,2 A < 75 A. 

C¸c ®iÒu kiÖn tho¶ m·n do ®ã viÖc chän d©y ®ång cã tiÕt diÖn 6 mm2 lµ hîp lÝ. 

VI. ThiÕt kÕ cÊp n­íc cho c«ng tr­êng 

1) TÝnh l­u l­îng n­íc trªn c«ng tr­êng 

N­íc dïng cho nhu cÇu trªn c«ng tr­êng bao gåm: 

+ N­íc phôc vô cho s¶n xuÊt . 

+ N­íc phôc vô sinh ho¹t  

+ N­íc cøu ho¶. 

a) N­íc phôc vô cho s¶n xuÊt (Q1) 

 Bao gåm n­íc phôc vô cho c¸c qu¸ tr×nh thi c«ng ë hiÖn tr­êng nh­: trén v÷a, b¶o d­ìng 
bª t«ng, t­íi Èm g¹ch ,n­íc cung cÊp cho c¸c x­ëng s¶n xuÊt vµ phô trî nh­ tr¹m ®éng lùc, 
c¸c x­ëng gia c«ng. 

 L­u l­îng n­íc phôc vô s¶n xuÊt tÝnh theo c«ng thøc:                                            

)s/l(k
8.3600

A

2,1Q g

n

1i

i

1

 
Ai: L­u l­îng tiªu chuÈn cho mét ®iÓm s¶n xuÊt dïng n­íc (l/ngµy), ta t¹m lÊy A = 4000 

l/ca( phôc vô tr¹m trén v÷a x©y, v÷a tr¸t, v÷a l¸t nÒn, tr¹m xe «t«) . 

kg =2 lµ hÖ sè sö dông n­íc kh«ng ®iÒu hoµ trong giê. 

1,2 - lµ hÖ sè kÓ ®Õn l­îng n­íc cÇn dïng ch­a tÝnh ®Õn, hoÆc sÏ ph¸t sinh ë c«ng tr­êng

 
)/(,

.
, slQ 3402

36008

4000
211

 

b) N­íc phôc vô sinh ho¹t ë hiÖn tr­êng (Q2)   

Gåm n­íc phôc vô cho t¾m röa, ¨n uèng. 

  )/(
3600.8

**
2 hl

kBN
Q

g   

N: sè c«ng nh©n lín nhÊt trong mét ca, theo biÓu ®å nh©n lùc N = 257 ng­êi. 

B: l­u l­îng n­íc tiªu chuÈn dïng cho c«ng nh©n sinh ho¹t ë c«ng tr­êng,B=15 20 l/ng­êi. 

kg: hÖ sè sö dông n­íc kh«ng ®iÒu hoµ trong giê (kg=1,8 2) 

 )/(22,0
3600.8

2.15.257
2 slQ  

c) N­íc phôc vô sinh ho¹t ë khu nhµ ë (Q3)    
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)/(.

.

.
slkk

CN
Q ngg

C

360024
3

 

ë ®©y:  

NC -lµ sè ng­êi ë khu nhµ ë  lÊy theo d©n sè c«ng tr­êng NC =87 ng­êi. 

C -tiªu chuÈn dïng n­íc cho c¸c nhu cÇu cña d©n sè trong khu ë C = (40 60l/ngµy). 

kg -hÖ sè sö dông n­íc kh«ng ®iÒu hoµ trong giê (kg=1,5 1,8); kng – hÖ sè sö dông kh«ng ®iÒu 

hoµ trong ngµy (kng=1,4 1,5). 

)./(14,0
3600.24

4,1.6,1.50.87
3 slQ  

d) N­íc cøu háa (Q4)    

 §­îc tÝnh b»ng ph­¬ng ph¸p tra b¶ng, ta lÊy Q4 = 10l/s .L­u l­îng tæng céng ë c«ng 
tr­êng theo tÝnh to¸n:  
QT = 70% (Q1 + Q2 + Q3) + Q4 (l/s) (V× Q1 + Q2 + Q3 < Q4) 

  QT = 70% (0,34+0,22+0,14) + 10 =10,7 (l/s). 

2) ThiÕt kÕ ®­êng kÝnh èng cung cÊp n­íc 

 §­êng kÝnh èng x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: 

  1000..

4

V

Q
D Þ

ij
 

Trong ®ã:  

Dij - ®­êng kÝnh èng cña mét ®o¹n m¹ch (m) 

Qij - l­u l­îng n­íc tÝnh to¸n cña mét ®o¹n m¹ch (l/s) 

V- tèc ®é n­íc ch¶y trong èng (m/s) 

1000 - ®æi tõ m3 ra lÝt. 

 Chän ®­êng kÝnh èng chÝnh:   Q = 10,7 (l/s) ; V = 1 (m/s) 

 

).(116,0
1000.1.14,3

7,10.4

1000..

.4
m

V

Q
D

  
Chän ®­êng kÝnh èng chÝnh 150. 

 Chän ®­êng kÝnh èng n­íc s¶n xuÊt:   Q1 = 0,34 (l/s); V = 0,8 (m/s)   (V× <100) 

)(,
.,.,

,.

..

.
m

V

Q
D 0230

100080143

3404

1000

4

 

 Chän ®­êng kÝnh èng 40 

 Chän ®­êng kÝnh èng n­íc sinh ho¹t ë hiÖn tr­êng  Q1=0,22 (l/s);V = 0,8 (m/s) (V× 

<100) 

).(018,0
1000.8,0.14,3

22,0.4

1000..

.4
m

V

Q
D

 

Chän ®­êng kÝnh èng 30. 

 Chän ®­êng kÝnh èng n­íc sinh ho¹t ë khu nhµ ë:   Q1=0,14 (l/s); V = 0, (m/s) (V× 

<100) 

).(017,0
1000.8,0.14,3

14,0.4

1000..

.4
m

V

Q
D

 

Chän ®­êng kÝnh èng 30. 

 Chän ®­êng kÝnh èng n­íc cøu ho¶:   Q1 = 10 (l/s);  V = 1,2 (m/s)   (V×  100) 



Nhµ ë c¸n bé c«ng nh©n viªn c¸c ban  trực thuéc trung ­¬ng §¶ng  
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 Chän ®­êng kÝnh èng 110. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

             

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 


